TERESA ROJAS RABIELA Curriculum vitae

Índice

1. Datos generales	2
2. Estudios	2
3. Investigación	2
4. Publicaciones	6
5. Docencia	23
6. Dirección de tesis	27
7. Comités tutorales y jurados	32
8. Conferencias, congresos y reuniones	36
9. Dictaminación	86
10. Asesorías	101
11. Cargos y representaciones académico-administrativos	103
12. Distinciones y comisiones académicas	114
13. Entrevistas, videos y podcast	117
14. Dirección-edición de colecciones editoriales	119

DATOS GENERALES

Institución actual de adscripción: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social (CIESAS).

Puesto: Profesor-Investigador Titular C.

Investigadora Nacional del Sistema Nacional de Investigadores, nivel III

Dirección: Juárez 87, Tlalpan, Ciudad de México, 14000.

Teléfonos: 5487-36-00, ext. 1171

Investigadora ORCID: 0000-g0003-3556-8037

Correo electrónico: chepinina @gmail.com; terojasr @ciesas.edu.mx

ESTUDIOS

- Primaria: Escuela Chapultepec, SEP, 1954-1959.

- Secundaria: Escuela Secundaria 6, SEP, 1960-1962.
- Preparatoria: Escuela Nacional Preparatoria 1, UNAM, 1963-1964.
- Educación Universitaria: Licenciatura en Etnología, con especialidad en Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia, INAH, SEP, 1965-1968. Examen profesional en enero de 1974, con la tesis: *Aspectos tecnológicos de las obras hidráulicas en el Valle de México*, dirigida por Ángel Palerm (*Cum Laude*).
- Maestría en Ciencias Antropológicas, Universidad Nacional Autónoma de México, por convenio con la ENAH, enero de 1974.
- Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad Iberoamericana, 1976-1980. Examen de doctorado en marzo de 1985, con la tesis *La agricultura mesoamericana en el siglo XVI*, dirigida por Pedro Carrasco, con recomendación de publicación.

INVESTIGACIÓN

- En el proyecto *Atlas Mexicano de Artesanías*, del Consejo Nacional de Turismo, dirigido por Arturo Warman. Comprendió investigación en fuentes bibliográficas sobre artesanías mexicanas y trabajo de campo durante 30 días para estudiar la tradición cerámica del estado de Puebla y la del vidrio artesanal en distintos centros productores (abril a octubre de 1967).
- En el proyecto Historia antigua de Morelos, del Departamento de Investigaciones Históricas del INAH, coordinado por Barbro Dahlgren, para el

- Libro INAH. Comprendió recopilación bibliográfica y documental (15 de febrero a 15 de octubre de 1969).
- En el proyecto Preparación del niño para la modernización, del Centro Nacional de Productividad y el Instituto de Investigaciones para el Desarrollo Social de la Organización de las Naciones Unidas, dirigido por Guillermo Bonfil. Comprendió trabajo de gabinete y de campo en las fábricas Ayotla Textil y Papelera San Rafael, así como en los pueblos de procedencia de los obreros (febrero y marzo de 1970).
- En el proyecto *La Etnohistoria de Coxcatlán (Puebla)*, del Departamento de Antropología de la Universidad de Boston, como asistente de Eva Hunt. Comprendió elaboración de fichas catalográficas y paleografía de documentos inéditos de la época colonial en el Archivo General de la Nación (junio de 1970-enero de 1971).
- Becaria en el proyecto *Etnohistoria de la región de los Altos de Morelos*, Sección de Antropología del Instituto de Investigaciones Históricas de la UNAM, con asesoría de Guillermo Bonfil. Comprendió recopilación bibliográfica, paleografía de documentos inéditos de archivos locales y nacionales (principalmente el Archivo General de la Nación), trabajo de campo en la región y redacción de un informe final (marzo de 1971 a julio de 1972).
- Becaria en el proyecto *Etnohistoria del Valle de México*, del Centro de Investigaciones Superiores del Instituto Nacional de Antropología e Historia (CISINAH), dirigido por Ángel Palerm. Comprendió recopilación bibliográfica y documental en el Archivo General de la Nación, así como redacción de los resultados (tesis de licenciatura y maestría) (agosto de 1972 a enero de 1974).
- Becaria comisionada en Madrid y Sevilla, España; Londres, Gran Bretaña (9 meses) y Princeton, Estados Unidos (7 meses), por el CISINAH, para localizar y transcribir documentos en archivos y bibliotecas, sobre obras hidráulicas, agricultura y organización laboral indígenas, principalmente, con el objeto de preparar el proyecto que se inició en 1975 (enero de 1974 a mayo de 1975).
- Jefa del proyecto colectivo Historia social de la agricultura en México: el Valle de México, del CISINAH. Comprendió trabajo de campo etnográfico en la región de Xochimilco y Milpa Alta, D.F., recopilación bibliográfica y de documentos inéditos de archivo; dirección de tres ayudantes de investigación y asesoría a otros jóvenes dedicados a temas afines (junio de 1975 a junio de 1979).
- Codirección del proyecto de Formación de Etnohistoriadores, del CISINAH, con Luis Reyes, Brigitte Boehm de Lameiras y Johanna Broda. Incluyó cursos y trabajo de archivo a cinco estudiantes y pasantes de licenciatura (marzo de 1979 a marzo de 1980).

- Jefa del proyecto colectivo *Etnohistoria de las plantas cultivadas y de los sistemas agrícolas* del CISINAH/CIESAS1. Se realizó una amplia síntesis sobre la agricultura indígena mesoamericana del momento de la conquista, basada en bibliografía, documentos de archivo y crónicas primarias; se dirigió a varios ayudantes y se coordinó, con William T. Sanders, la obra multiauoral *Historia de la agricultura en México. Época prehispánica-siglo XVI* (publicada por el INAH en 1985 y reimpresa en 1989).
- Dirección del Programa La Huasteca: Etnohistoria, del CIESAS. Comprendió el diseño del proyecto, la dirección de los recorridos por la región, del trabajo en los archivos locales y de dos tesistas, Juan Manuel Pérez Zevallos y Ludka de Gortari (abril 1979 a diciembre 1983).
- Asesoría al *Grupo de apoyo documental al Programa de Etnolingüística*, del CIESAS e Instituto Nacional Indigenista, integrado por becarios-recopiladores, cuyo número fluctuó entre 5 y 13 (julio de 1979 a julio de 1984).
- Investigadora del proyecto individual La pesca en la Cuenca de México, del CIESAS y el Museo Nacional de Culturas Populares. Consistió en investigación bibliográfica y documental sobre la pesca, caza y recolección de productos biológicos en la Cuenca de México (abril a julio de 1984). Se produjo un Cuaderno de trabajo de la colección Los pescadores de México.
- Investigadora del proyecto individual *La agricultura indígena del siglo de la conquista*, del CIESAS. Se concluyó la tesis de doctorado (enero de 1984 a junio de 1985).
- Jefa del proyecto colectivo Estudios regionales de la agricultura indígena antigua, del CIESAS, con financiamiento del CONACYT (PCCSNA-021498; CYT/177). Comprendió la dirección de la investigación en fuentes primarias sobre cuatro regiones de Nueva España, a cargo de los pasantes de licenciatura Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Leopoldo René García Castro, Jorge Silva Rique y Sergio Navarrete Pellicer (octubre 1984 a diciembre de 1986).
- Jefa del proyecto colectivo Tecnología agrícola campesina: época colonial, del CIESAS con financiamiento del CONACYT. Comprendió la investigación en fuentes primarias, con la participación de cuatro tesistas de licenciatura: Ignaclo Gutiérrez Ruvalcaba, Zazil Sandoval, René García Castro, Elsa Leticia Rea López y Rosana Cervantes (julio de 1987 a diciembre de 1988).
- Coordinadora de la investigación Historia de los sismos en México (época prehispánica y colonial), del CIESAS, con Virginia García Acosta y Juan Manuel Pérez Zevallos. El resultado fue el cuaderno de trabajo: "Y volvió a temblar". Cronología de los sismos en México. De 1 pedernal a 1821, México, CIESAS (noviembre de 1985 a diciembre de 1987).

_

¹ Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, que sustituyó al CISINAH en 1980.

- Coordinadora de la investigación sobre Sismos históricos en México (época prehispánica 1912), del CIESAS, con Virginia García Acosta, con apoyo financiero del Departamento del Distrito Federal, la Fundación Javier Barros Sierra, la ONU y el CONACYT (1985 a 1989).
- Coordinadora de la exposición Las chinampas de Xochimilco: Patrimonio Cultural de la Humanidad, Museo Nacional de Antropología-INAH, con financiamiento de la Delegación de Xochimilco, D.D.F., con motivo de la Declaratoria de la UNESCO (agosto-septiembre de 1989, exhibición en febrero de 1990).
- Directora, con Mario H. Ruz, del proyecto interinstitucional, Historia de los pueblos indígenas de México, colección patrocinada por el Instituto Nacional Indigenista (hoy CDI) y el CIESAS (1990 a 2018). Se publicaron 24 libros.
- Jefa del proyecto colectivo *Publicación de testamentos indígenas de la época colonial*, del CIESAS (1990 a 1996).
- Asesora del proyecto colectivo El indio y la prensa. Siglo XIX, Biblioteca Ángel Palerm del CIESAS (enero de 1996 a diciembre de 1998). Se publicaron 9 libros.
- Directora del proyecto interinstitucional *Archivos agrarios. Proyecto de catalogación, investigación y difusión*, del CIESAS, con financiamiento del Registro Agrario Nacional (noviembre de 1996 a diciembre 2001). Se publicaron 20 libros.
- Directora del proyecto colectivo *La vida cotidiana y su transformación en la época colonial a través de los testamentos*, del CIESAS, con financiamiento del CONACYT (enero de 1997 a diciembre de 1998). Se publicaron 5 libros.
- Coordinadora general del proyecto colectivo *Investigaciones sobre desastres.* Tres estudios de caso y una encuesta, del CIESAS, con financiamiento del CENAPRED (enero a diciembre de 1998).
- Directora del proyecto *El mundo Indígena y su iconografía 1826-1940*, del CIESAS, con financiamiento del CONACYT (enero de 1999 a diciembre de 2000). Se publicaron 8 CDs.
- Directora del proyecto *Banco de imágenes de la Fototeca del INI*, del CIESAS, con financiamiento del INI (julio 2002 a diciembre de 2005).
- Directora del proyecto Elaboración de una Guía general de los acervos del Centro de Investigación, Información y Documentación de los Pueblos Indígenas de México, del CIESAS, con financiamiento del INI (julio a diciembre de 2002). Se publicó un libro.
- Directora del proyecto *Reclasificación y ordenamiento del Fondo Documental del INI*, con financiamiento de dicha institución (abril de 2003 a noviembre de 2004).
- Directora del proyecto *de indígenas mexicanos: catalogación y análisi*s, del CIESAS, con financiamiento del CONACYT (abril de 2003 a marzo de 2005).

- Directora del proyecto de colaboración académica Catálogo electrónico y Banco de imágenes de la Fototeca Nacho López de la CDI, del CIESAS, con financiamiento del CDI (febrero-diciembre de 2006).
- Responsable, con Juan Manuel Pérez Zevallos e Hildeberto Martínez, del proyecto Obras escogidas de Luis Reyes García, del CIESAS (2006 a la fecha). Se entregaron dos volúmenes a la institución.
- Responsable del proyecto *Catálogo electrónico y Banco de imágenes de la Fototeca Nacho López de la CDI.* (Fase 2), del CIESAS, con financiamiento de la Comisión Nacional de Desarrollo de los Pueblos Indígenas (mayodiciembre de 2007). Se publicaron 8 CDs de las dos fases del proyecto.
- Responsable del proyecto Estudio antropológico, hidráulico y registro técnico sobre las principales obras de riego y abastecimiento de agua potable prehispánico en México, con financiamiento del Instituto Mexicano de Tecnología del Agua (agosto 2007-diciembre 2007).
- Responsable del proyecto Introducción de tecnologías hidráulicas del Viejo mundo a Mesoamérica en el periodo novohispano (siglos XVI-XVIII): efectos sociales y agroambientales, del CIESAS (agosto 2009-diciembre 2018).
- Responsable del proyecto Colección Afluentes, proyecto editorial en colaboración con El Colegio de Michoacán y el CIESAS (noviembre 2018 a la fecha).

PUBLICACIONES

- Libro en coautoría: Arturo Warman et al. Alfarería poblana, México, D.F., Organización Editorial Novaro, 1968.
- Artículo: "La cerámica contemporánea de Tlayacapan, Morelos, México", Anales de Antropología, UNAM, México, D. F., vol. X, 1973, pp. 241-264.
- Capítulo de libro: "Aspectos tecnológicos de las obras hidráulicas coloniales", en: T. Rojas Rabiela, R. Strauss y J. Lameiras, Nuevas noticias sobre las obras hidraúlicas prehispánicas y coloniales. México, D. F., Secretaría de Educación Pública-Instituto Nacional de Antropología e Historia,1974, pp. 21-133.
- Libro editado: José Fernando Ramírez, Memoria acerca de las obras e inundaciones en la ciudad de México, México, D. F., Secretaría de Educación Pública-Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1976, 254 pp.
- Cuaderno: La organización del trabajo para las obras públicas: el coatequitl y las cuadrillas de trabajadores, México, D. F., CISINAH, Cuadernos de la Casa Chata 2, 1977.
- Nota introductoria a documento histórico: "Nota sobre la 'Relación como Nuestro Señor manifestó la laguna mexicana'. Un manuscrito sobre el

- Sumidero de Pantitlan", *Boletín del Archivo General de la Nación*, México, D. F., t. 1, núm. 1, 1977, pp. 20-22.
- Artículo: "La organización del trabajo para las obras públicas: el coatequitl y las cuadrillas de trabajadores", en: E. C. Frost, M. C. Meyer y J. Z. Vázquez, eds, El trabajo y los trabajadores en la Historia de México, México, D. F., El Colegio de México y The University of Arizona Press, 1979, pp. 41-66. ISBN 968-12-0036-5.
- Edición y nota introductoria a documento: "Una relación inédita de Tlayacapan, Morelos, en el siglo XVIII (1743)", *Cuicuilco*, México, D. F., ENAH, año 1, núm. 2, 1980, pp. 59-62.
- Cuaderno de trabajo editado y nota introductoria: Juan Manuel Pérez Zevallos, Rebeca Ramos Y Ludka de Gortari, *Xochimilco en el siglo XVI*, México, D. F., CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 40, 1981.
- Artículo: "Obras hidraúlicas coloniales en el norte de la Cuenca de México y la reconstrucción de la albarrada de San Lázaro", *Ingeniería*, México, D. F., UNAM, vol. Ll, núm. 2, 1981, pp. 98-115.
- Cuaderno editado, con J. M. Pérez Zevallos: Índice de documentos del antiguo señorío de Xochimilco, México, D. F., CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 43, 1981.
- Artículo: "Los instrumentos de trabajo agrícola en el siglo XVI". *Biótica*, México, D. F., INIREB, vol. 7, núm. 2, 1982, pp. 205-222.
- Artículo: "Algunas consideraciones acerca de la Etnohistoria en México".
 Anuario Antropológico, Fortaleza-Río de Janeiro, Brasil, vol. 80, 1982, pp. 203-209.
- Artículo: "Evolución histórica del repertorio de plantas cultivadas en las chinampas del Valle de México", en: J. P. Darch, ed. *Drained Field Agriculture in México and South America*, Gran Bretaña, BAR Internacional Series 189, 1983, pp. 137-165. ISBN ISBN 0-86054-241-6. (Reeditado en México en el libro que se registra enseguida).
- Libro coordinado: *La agricultura chinampera. Compilación histórica*, Chapingo, México, Universidad Autónoma de Chapingo-Difusión Cultural, 1983, pp. 181-213.
- Cuaderno editado, presentación y notas: Paul Kirchhoff, Principios estructurales en el México antiguo, México, D. F., CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 91, 1983, 193 pp. ISBN 968-496-034-4. (Republicado por Carlos García Mora, Linda Manzanilla y Jesús Monjarás-Ruiz, eds., Paul Kirchhoff. Escritos selectos. Estudios mesoamericanistas, volumen I. Aspectos generales, México, D.F., UNAM-IIA, 2002, pp. 95-271. ISBN 970-32-0024-9).
- Edición y nota: "Semblanza de Manuel Urbina y Altamirano; nota a la reimpresión de su artículo "La chía y sus aplicaciones", *Revista de Geografía*

- Agrícola, México, D. F., Universidad Autónoma Chapingo, núm. 4, 1983, pp 120-133.
- Artículo: "El tributo en trabajo en la construcción de las obras públicas en México-Tenochtitlan", en Alfredo Barrera, El modo de producción tributario en Mesoamérica, Mérida, Yucatán, Escuela de Ciencias Antropológicas, 1984, pp. 51-75. ISBN 0185-4941.
- Artículo: "La tecnología indígena de construcción de chinampas en la Cuenca de México", Civilización, México, D. F., UAM-Iztapalapa y CADAL, núm. 2, 1984, pp. 13-48. (Republicado en La agricultura chinampera. Compilación histórica, Chapingo, México, Universidad Autónoma de Chapingo, 2ª. Edición 1993, pp. 303-327).
- El artículo anterior, traducido al francés: "Les techniques indigenes de construction des champs artificiels dans la villee de Mexico" en: *Techniques et culture*. Pour une ethnologie de l'acte traditionnel efficace, París, Francia, núm. 4, jul-dic. 1984, pp. 1-33.
- Artículo: "Agricultural Implements in Mesoamerica", en H. R. Harvey y H. J. Prem., eds., *Explorations in Ethnohistory*, Albuquerque, University of New Mexico Press, 1984, pp. 175-204. ISBN 0-8263-0712-4. (artículo aparecido originalmente en español en *Biótica*, 1982).
- Cuaderno de trabajo: La cosecha del agua. Pesca, caza de aves y recolección de otros productos biológicos acuáticos en la Cuenca de México, México, D. F., CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 116, 1985, pp. 1-112. ISBN 968-496-067-0.
- Libro coordinado (con William T. Sanders): Historia de la agricultura en México. Época prehispánica-Siglo XVI, 2 t., México, D. F., INAH, 1985, Colección Biblioteca del INAH. ISBN 960-6038-23-X. (Reimpresión en 1989, INAH).
- Capítulo de libro: "La tecnología agrícola mesoamericana en el siglo XVI", en: Historia de la agricultura en México. Época prehispánica-Siglo XVI, 2 t., México, D. F., INAH, 1985, Colección Biblioteca del INAH; t. 1, pp. 129-231.
- Libro editado (con Roberto Melville): Karl Kaerger, *Agricultura y colonización en México en 1900*, Chapingo, México, Universidad Autónoma Chapingo 1986, 349 pp. ISBN 968-884-007-6.
- Artículo: "El sistema de organización en cuadrillas", en: A. López Austin, A. Medina y M.C. Serra, eds., *El origen del Estado en Mesoamérica*, México, D. F., UNAM, 1986, pp. 135-150. ISBN 968-837-959-X.
- Artículo: "Prospects of Collaboration between Archaeology and Ethnohistory in the Research on the Evolution of Mesoamerican Agriculture", en: L. Manzanilla, ed., Studies in the Neolithic and Urban Revolutions, The V. Gordon Childe Colloquium, Gran Bretaña, 1986. BAR Internacional Series 349, 1987, pp. 197-205.

- Artículo: "El trabajo de los indios de la ciudad de México: 1521-1600", en S. Glantz, ed., *La heterodoxia recuperada. En torno a Ángel Palerm*, México, D. F., Fondo de Cultura Económica, 1987, pp. 171-202. ISBN 968-16-2523-4.
- Cuaderno de trabajo coordinado y en coautoría: "Y volvió a temblar".
 Cronología de los sismos en México. De 1 pedernal a 1821, México, D. F.,
 CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 135, 1987. ISBN 968-496-100-6.
- Cuadernos coordinados: José Luis Ramos, Jorge Chávez, Antonio Escobar y Cecilia Sheridan, El indio en la prensa nacional mexicana del siglo XIX: Catálogo de noticias, 3 t., México, D. F., CIESAS, Cuadernos de la Casa Chata 137, 138 y 139, 1987. ISBN 968-496-103-2.
- Libro coordinado: Marina Anguiano, Matilde Chapa y Amelia Camacho, Padrones de Tlaxcala del siglo XVI, México, D. F., CIESAS, Serie Documentos, 1, 1987. ISBN 968-496-086-7.
- Artículo: "La agricultura en Mesoamérica: un logro cultural"; *México Indígena*, Historia II, México, D. F., Instituto Nacional Indigenista, núm. 15, 1987, pp. 22-25.
- Artículo (publicado primero en inglés en 1986): "Perspectivas de colaboración entre arqueología y etnohistoria para el conocimiento de la evolución de la agricultura mesoamericana", en: Linda Manzanilla, ed., Coloquio V. Gordon V. Childe. Estudios sobre revolución neolítica y la revolución urbana, México, D. F., UNAM, 1988, pp. 209-220. ISBN 968-36-0693-8.
- Capítulo en libro, en coatoría: "Cronología de los sismos en la Cuenca del Valle de México, en Estudios sobre sismicidad en el Valle de México, México, D. F., DDF, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo y Centro de las Naciones Unidades para los Asentamientos Humanos, 1988, pp. 411-496.
- Libro: Las siembras de ayer. La agricultura indígena del siglo XVI, México, D. F., CIESAS-SEP, 1988, 230 pp. ISBN 968-29-2227-5.
- Artículo: "Problemas vinculados con la investigación de la historia de la agricultura prehispánica y colonial en México" en: *La Etnología: temas y tendencias. I Coloquio, Paul Kirchhoff.* México, D. F., UNAM, 1988, pp. 35-47. ISBN 968-36-0503-6.
- Artículo: "Agricultura y agronomía en México: Notas para su estudio histórico", en *Memorias del Primer Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y de la Tecnología*, 2 t., México, D. F., 1989; t. 1, pp. 375-382.
- Artículo: "La agricultura prehispánica de Mesoamérica en el siglo XVI", en: Mundo rural, ciudades y población del Estado de México, Manuel Miño Grijalva, Coord., Zinacantepec, México, El Colegio Mexiquense, A.C. e Instituto Mexiquense de Cultura, 1990, pp. 15-40. ISBN 968-6341-11-0.
- Artículo: "Chinampas. Un legado", *México Indígena*, 1990, núm. 6. pp. 42-45.
- Artículo: "Época prehispánica. Historia agraria", *Memorias del Simposio de Historiografía Mexicanista*, México, D. F., Gobierno del Estado de Morelos,

- Comité Mexicano de Ciencias Históricas, e Instituto de Investigaciones Históricas, UNAM, 1990, pp. 52-64.
- Capítulo de libro: "La agricultura en la época prehispánica", en: *La agricultura* en tierras mexicanas desde sus orígenes hasta nuestros días, México, D. F., CONACULTA, Grijalbo, 1990, pp. 15-138.
- Artículo: "Sistemas agrícolas indígenas: investigaciones etnohistóricas recientes", en Yoko Sugiura Y. y Mari Carmen Serra P., eds., *Etnoarqueología. Primer Coloquio Pedro Bosch Gimpera*, México, Instituto de Investigaciones Antropológicas, UNAM, 1990, pp. 483-495.
- Capítulo en libro: "Ecological and Agricultural Changes in the Chinampas of Xochimilco-Chalco", en H. R. Harvey, ed., Land and Politics in tha Valley of Mexico. A Two Thousand Years Perspective. Albuquerque, University of New Mexico Press, 1991, pp. 275-290. ISBN 0-8263-1255-1.
- Libro coordinado: *Pedro Armillas. Vida y obra*, T. Rojas Rabiela, coord., 2 t., México, D. F., INAH-CIESAS, 1991. ISBN 968-196-169-3.
- Artículo: "Pedro Armillas y el Primer Taller de Arqueología Superior", en: Pedro Armillas. Vida y obra, T. Rojas Rabiela, coord., 2 t., México, D. F., INAH-CIESAS, 1991; t. I, pp. 59-73. ISBN 968-196-170-7.
- Artículo: "Historia indígena. Apuntes para una reflexión", Arturo Warman y Arturo Argueta, eds., *Nuevos enfoques para el estudio de las etnias indígenas*, México, D. F., UNAM-Coordinación de Humanidades y Miguel Ángel Porrúa, 1991, pp. 369-385, ISBN 968-842-250-9. (Empleado en el Curso propedeútico de la Licenciatura en Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia, Tema II. Las fuentes del conocimiento etnohistórico, 1994).
- Artículo: "El papel del Estado en la organización económica de la familia campesina en el México Central durante el siglo XVI", en *Familia y poder en Nueva España*, México, D. F., INAH-Dirección de Estudios Históricos, 1991, pp. 23-34. ISBN 968-6487-68-9.
- Artículo: "Las obras públicas", en *Universidad de México*, Revista de la UNAM, México, D. F., octubre 1992, pp. 17-21.
- Reseña del libro: *Tecnologías indígenas y medio ambient*e, de Salomón Nahmad, P. González y Martha Rees, en *Etnoecológica*, México, D. F., Centro de Ecología de la UNAM, vol. 1, núm. 1, abril 1992, pp. 89-92.
- Artículo, en coautoría con Virginia García Acosta: "Los sismos como fenómeno social: una visión histórica", *Macrosismos*, México, D. F., CIESAS, Centro de Investigación Sísmica de la Fundación Javier Barros Sierra, 1992, pp. 25-36. ISBN 968-496-211-8.
- Coordinación, con Antonio Escobar, de 4 libros: La presencia indígena en el periodismo mexicano del siglo XIX. Catálogo de noticias, México, D.F.,

- CIESAS-INI, 1992-1993 (Biblioteca Gonzalo Aguirre Beltrán. Serie Índices y Catálogos). ISBN 968-496-213-4.
- Artículo: "Las chinampas de México", *Arqueología Mexicana*, México, D. F., vol. 1, núm. 4, oct.-nov. 1993, pp. 48-61.
- Libro coordinado: La agricultura chinampera. Compilación histórica,
 Chapingo, México, Universidad Autónoma de Chapingo-Difusión Cultural,
 1983.
- Libro coordinado: *La agricultura chinampera. Compilación histórica*. Chapingo, México, Universidad Autónoma, 1993. ISBN 968-884-236-2. (Segunda edición del de 1983, con tres artículos más).
- Capítulo de libro: "El paisaje", en Teresa Franco, coord., *El mundo azteca*, México. D.F., Grupo Financiero Inverlat, 1994, pp. 25-38.
- Libro coordinado: *Agricultura indígena: pasado y presente*. México, D. F., CIESAS, 1990, ISBN 968-496-168-5. (Reimpresión en 1994, CIESAS).
- Presentación: Diccionario de pesas y medidas antiguas y modernas y de suconversión. Para uso de los comerciantes y sus familias, de Cecilio Robelo (edición facsimilar). México, D.F., CIESAS, 1994. ISBN 968-496-309-2. (Reimpreso en 1997).
- Artículo en libro: "La formación histórica de la agricultura campesina novohispana", en: Mario H. Ruz, ed., Semillas de industria. Transformaciones de la tecnología indígena en las Américas, México, D.F., CIESAS, Smithsonian Institution, 1995, pp. 167-194. ISBN 968-496-270-3.
- Artículo: "Pedro Carrasco y la Etnología", en Mario H. Ruz y Julieta Aréchiga eds., *Antropología e interdisciplina. Homenaje a Pedro Carrasco*. Sociedad de Antropología, 2 t., México, D.F., 1995; t. I, pp. 42-47. ISBN 968-36-4438-4.
- Artículo, con Virginia García Acosta: "Interdisciplina e historia de la agricultura y de la alimentación en México", en Mario H. Ruz y Julieta Aréchiga eds., Antropología e Interdisciplina. Homenaje a Pedro Carrasco. Sociedad Mexicana de Antropología, 2 t., México, D.F., 1995; t. I, pp. 254-282. ISBN 968-36-4438-4
- Libro coordinado: Presente, pasado y futuro de las chinampas. México, D.F.,
 CIESAS, Patronato del Parque Ecológico de Xochimilco, 1995. ISBN 968-496-281-9.
- Prólogo de libro: Los sismos en la historia de México, de Virginia García Acosta y Gerardo Suárez Reynoso. México, D.F., UNAM/CIESAS/FCE, 1996, t. I., pp. 9-14. ISBN 968-16-4874-9.
- Artículo: "Tecnología agrícola precolombina", *Historia social de la ciencia en América Latina*, Juan José Saldaña, coord., México, D.F., UNAM/Miguel Ángel Porrúa (Colección Problemas Educativos de México), 1996, pp. 76-90. ISBN 968-842-597-4.

- Nota: Memorias del *Homenaje Nacional al doctor Gonzalo Aguirre Beltrán*, Jalapa, Ver., Universidad Veracruzana, 1996, pp. 157-162.
- Presentación, catálogo publicado y exposición: *Memorial de linderos: Gráfica agraria de Oaxaca*. Instituto de Artes Gráficas de Oaxaca y Secretaría de la Reforma Agraria en Oaxaca, 1997.
- Artículo: "De las muchas maneras de cultivar el maíz", *Arqueología Mexicana*, México, D.F., vol. V, núm. 25, may-jun 1997, pp. 24-33. ISNN 0188-8218.
- Reseña del libro: Los sismos en la historia de México, vol.1, de Virginia García Acosta y Gerardo Suárez Reynoso, en Inventario Antropológico. Anuario de la revista Alteridades, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa-División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 3, 1997, pp. 202-206.
- Editora, con Antonio Escobar, de 16 números del *Boletín del Archivo General Agrario*, CIESAS y Registro Agrario Nacional (00 a 015, de octubre 1997 a diciembre 2001).
- Artículo colectivo: "El paisaje", *Guía México desconocido*, México, D.F., núm. 37, febrero 1998, pp. 9-17.
- Artículo colectivo: "Programa de Repatriación. Evaluación y recomendaciones", *Ciencia y Desarrollo*, México, SEP-CONACYT, marzoabril, vol. XXIV, núm. 139, 1998.
- "Presentación" de libro: Ordenanzas de tierras y aguas, de Mariano Galván Rivera, ed. Facsímil de la edición de 1868. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional y Archivo Histórico del Agua, 1998 (Colección Agraria). ISBN 968-496-355-6.
- Artículo: "Las tierras de la cabecera Ticic Cuitlahuac, hoy San Pedro Tlahuac, 1521", en *Boletín del Archivo General Agrario*, núm. 03, México, D.F. CIESAS, Registro Agrario Nacional, mayo-julio 1998, pp 43-48.
- Libro: La cosecha del agua. Pesca, caza de aves y recolección de otros productos biológicos acuáticos en la Cuenca de México, México, D. F., CIESAS, Historias, 1998, pp. 124. ISBN 968-496-342-4.
- Reseña del libro: Michoacán a la mesa, de Luis González, Carlos Blanco y otros, en Inventario Antropológico. Anuario de la revista Alteridades, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa-División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 4, 1998, pp. 108-113.
- Reseña del libro: Gestos cotidianos: acercamientos etnológicos a los mayas de la época colonial, de Mario H. Ruz, en *Inventario Antropológico. Anuario de la revista Alteridades*, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa-División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 4, 1998, pp. 157-164.

- Reseña del libro: Segundo Seminario Internacional de Investigadores de Xochimilco, de Erwin Stephan Otto P., coord., Inventario Antropológico. Anuario de la revista Alteridades, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa-División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 4, 1998, pp. 165-168.
- Reseña del libro: Vivir en frontera. La experiencia de los indios de Chiapas, de Jan de Vos (Colección Historia de los Pueblos Indígenas de México), Boletín del Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., núm.1, nueva época, verano-invierno de 1998, México, pp. 19-22.
- 5 libros, en coautoría con Elsa L. Rea y Constantino Medina: Vidas y bienes olvidados. Testamentos indígenas novohispanos, publicados entre 1999 y 2004, ISBN 968-496-369-6 (obra completa):
 - 1. Testamentos en castellano del siglo XVI y en náhuatl y castellano de Ocotelulco, México, CIESAS, CONACYT, 1999, 384 pp. ISBN 968-496-371-8.
 - 2. Testamentos en náhuatl y castellano en castellano del siglo XVI, México, CIESAS, CONACYT, 1999, 416 pp. ISBN 968-496-370-X.
 - 3. Testamentos en náhuatl y castellano del siglo XVII. México, CIESAS, CONACYT, 2000, 550 pp. ISBN 968-496-372-6.
 - 4. Con la colaboración de Elia Rocío Hernández, Mercedes Ortega y María Elena Maruri, *Testamentos en castellano del siglo XVII*, México, CIESAS, CONACYT, AGN, 2002, 309 pp. ISBN 968-496-444-7.
 - 5. Índice de los testamentos en el Archivo General de la Nación, México, CIESAS, CONACYT, AGN, 2004, 270 pp. ISBN 968-496-4.
- Artículo: "Presentación de los cuatro primeros títulos de la Colección Agraria",
 Boletín del Archivo General Agrario, núm. 05, México, D.F., CIESAS y
 Registro Agrario Nacional (enero-marzo 1999), pp. 28-29.
- Artículo colectivo en revista: "Evaluación del Programa de Apoyo a la Formación de Investigadores en las Instituciones Públicas de los Estados. Cátedras Patrimoniales de Excelencia II". Ciencia y Desarrollo, México, SEP-CONACYT, marzo-abril, vol. XXV, núm. 145, 1999, pp. 69-71.
- Reseña del libro: Diego Muñoz Camargo. Historia de Tlaxcala. Paleografía, introducción y notas de Luis Reyes García. Anuario de la revista Alteridades, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 5, 1999, pp. 108-112.
- Artículo: "De las muchas maneras de cultivar el maíz", en *México Antiguo. Antología de Arqueología Mexicana*, vol. 2, México, Editorial Raíces, S.A. de C.V., junio 1999, pp. 148-157.
- Capítulo: "Estudio introductorio", del libro de Teresa Rojas Rabiela, Elsa Leticia Rea López y Constantino Medina Lima. Vidas y bienes olvidados. Testamentos indígenas novohispanos. Vol. 1. Testamentos en castellano del

- siglo XVI y en náhuatl y castellano de Ocotelulco, México, CIESAS y CONACYT, 1999, pp. 19-122.
- Artículo, con Regina Olmedo Gaxiola: "Guía de reconocimiento, confirmación y titulación de bienes comunales", en Zazil Sandoval, René Esparza, Teresa Rojas Rabiela y Regina Olmedo, Guía de restitución y dotación de tierras y de reconocimiento, confirmación y titulación de bienes comunales del Archivo General Agrario. México, CIESAS y Registro Agrario Nacional, 1999 (Colección Agraria), pp. 89-131. ISBN 968-496-376-9.
- Directora (edición y coordinación), con John V. Murra, del libro: Las sociedades originarias, vol. 1, de la Historia General de América Latina, España, Editorial Trotta y Ediciones UNESCO, 1999. ISBN 84-8164-351-3.
- Introducción al volumen I: *Historia General de América Latina*, España, Editorial Trotta y Ediciones UNESCO, 1999, pp. 25-28.
- Artículo, con Magdalena García: "Formaciones regionales de Mesoamérica. Los altiplanos del centro, occidente, oriente y sur con sus costas durante el Posclásico", en Teresa Rojas Rabiela y John V. Murra, directores, Las sociedades originarias, vol. 1 de la Historia General de América Latina, España, Editorial Trotta y Ediciones UNESCO, 1999, pp.199-228.
- Artículo: "Hacer investigación científica y desarrollo tecnológico en México", en Memorias del Primer Congreso para el Avance de la Ciencia y de la Tecnología, México, Sociedad Mexicana para el Progreso de la Ciencia y de la Tecnología, A.C., 1999, pp. 151-155.
- Artículo: "Nuevos animales, nuevos usos del paisaje agrario. Los pueblos indígenas de México", en Marco Antonio Vázquez, comp., La etnobiología en México. Reflexiones y experiencias. Oaxaca, SEP-Subsecretaría de Educación Tecnológicas, Dirección General de Educación Agropecuaria, Instituto Tecnológico Agropecuarios de Oaxaca, CONACYT-Delegación Sur, 1999, pp. 75-86. ISBN 970-9056-87-5.
- Artículo, con Juan Manuel Cervantes: "Introducción del lirio acuático a México durante el porfiriato", en *Quipu. Revista Latinoamericana de Historia de las Ciencias y la Tecnología, vol.* 13, núm. 2, mayo-agosto de 2000, pp. 177-190.
- Coordinación de libro: José Antonio de Alzate y la ciencia mexicana,
 Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Secretaría de Educación Pública, 2000. ISBN 970-9056-87-5.
- "Introducción": T. Rojas Rabiela, coord., *José Antonio de Alzate y la ciencia mexicana*, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Secretaría de Educación Pública, 2000, pp. 13-15.

- Artículo: "Alzate: de los saberes agrícolas y de su utilidad pública", en T. Rojas Rabiela, coord., José Antonio de Alzate y la ciencia mexicana, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Secretaría de Educación Pública, 2000, pp. 91- 112.
- Artículo colectivo en revista: "Evaluación del Programa de apoyo a estancias para académicos residentes en el extranjero". Serie Documentos de Ciencia y Desarrollo, México, SEP-CONACYT, enero, vol. 2, 2000, pp. 3-20.
- Artículo: "Tierras y testamentos de San Andrés Chicahuaxtla", *Boletín del Archivo General Agrario*", núm. 10, México, D.F., CIESAS, Registro Agrario Nacional, mayo-agosto 2000, pp. 34-38.
- Reseña: "La colección Historia de los Pueblos Indígenas de México", en Anuario de la revista Alteridades, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Iztapalapa-División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 6, 2000, pp. 197-206.
- Artículo: "Ángel Palerm", en *Archaeology of Ancient Mexico and Central America*, Susan Toby Evans y Davis L. Webster, eds., Nueva York y Londres, Garland Publishing Inc., 2001.
- Artículo, con Regina Olmedo Gaxiola: "La fundación de San Francisco Apasco, México", *Boletín del Archivo General Agrario*, núm. 12, México, D.F., CIESAS, Registro Agrario Nacional, enero-marzo 2001, pp. 34-37.
- Artículo, con Ismael Maldonado Ledezma: "La geometría práctica y mecánica de Joseph Saénz de Escobar", *Boletín del Archivo General Agrario*, núm. 13, México, D.F., CIESAS, Registro Agrario Nacional, abril-junio 2001, pp. 37-48.
- Reseña del libro: "Fray Jerónimo de Alcalá, OFM, Relación de las cirimonias y rictos y población de los indios de la provincia de Mechuacán", Tzintzun. Revista de Estudios Históricos, núm. 33, Morelia, Michoacán, Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, enero-junio, 2001, pp.191-202.
- Artículo: "Diversidad cultural en la memoria histórica y gráfica de México", en Juan José Saldaña, ed., *Science and Cultural Diversity. Filling a Gap in the History of Science*. Cuadernos de Quipu, 5. México, Sociedad Latinoamericana de Historia de las Ciencias y la Tecnología, 2001, pp. 151-159.
- Artículo, con Juan Manuel Cervantes: "La relación piscicultura- lirio acuático a México a finales del siglo XIX ", en *Memorias. Primer Congreso Nacional de Historia de la Medicina Veterinaria y Zootecnia*, Guadalajara, Jalisco, Sociedad Mexicana de Historia de la Medicina Veterinaria y Zootecnia, A.C., 2001, pp. 56-58.
- Artículo: "Ángel Palerm (1917-1980): Antropólogo y maestro excepcional", en Gerardo Sánchez Díaz y Porfirio García de León, coords., Los científicos del

- exilio español en México, Morelia, Michoacán, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Sociedad Española de Historia de las Ciencia y de las Técnicas (Encuentros 8), 2001, pp. 375-408. ISBN 970-703-072-0.
- Capítulo en libro: "La tecnología agrícola", en Linda Manzanilla y Leonardo López, coords., Historia antigua de México. Vol. IV: Aspectos fundamentales de la tradición cultural mesoamericana. México, CNCA-Instituto Nacional de Antropología e Historia, UNAM-Coordinación de Humanidades-Instituto de Investigaciones Antropológicas, Miguel Ángel Porrúa, 2001, pp. 13-68. ISBN 970-701-040-1. (Reedición por CNCA-INAH/UNAM-IIA, 2014. ISBN 978-607-401-838-7).
- Artículo: "La agricultura y el riego mesoamericanos", en Lorenzo Ochoa, coord., *Gran historia de México ilustrada*, vol. 1, núm. 53, México, Editorial Planeta Mexicana, 2001, pp. 241-260. ISBN Fascículo 3, 970-690-405-0.
- Artículo: "Agriculture", en *The Oxford Encyclopedia of Mesoamerican Cultures. The Civilizations of Mexico and Central America*, David Carrasco, ed., Nueva York, Oxford University Press, 2001, vol. 1, pp. 3-8.
- Artículo: "Swamps", en *The Oxford Encyclopedia of Mesoamerican Cultures.*The Civilizations of Mexico and Central America, David Carrasco, ed., Nueva York, Oxford University Press, 2001, vol. 1, pp. 200-201.
- Artículo: "Chinampa Agriculture", en The Oxford Encyclopedia of Mesoamerican Cultures. The Civilizations of Mexico and Central America, David Carrasco, ed., Nueva York, Oxford University Press, 2001, vol. 1, p. 175.
- Artículo: "Ángel Palerm", en *The Oxford Encyclopedia of Mesoamerican Cultures. The Civilizations of Mexico and Central America*, David Carrasco ed., Nueva York, Oxford University Press, 2001, vol. 1, p. 436.
- Edición: "Principios estructurales en el México antiguo", en Carlos García Mora, Linda Manzanilla y Jesús Monjarás-Ruiz, eds., *Paul Kirchhoff: Escritos selectos. Estudios mesoamericanistas*, vol. I. Aspectos generales, México, UNAM-IIA, 2002, pp. 95-253 (reimpresión del texto del mismo nombre, 1983). ISBN 970-32-0024-9.
- Artículo: "La fotografía en el registro de la agricultura mexicana del Porfiriato", Revista Alquimia, núm. 14, año 5, México, Sistema Nacional de Fototecas-INAH, primavera-verano 2002, pp. 15-22. ISNN 1405-7786.
- Artículo: "Tata Agustinu Garsia: sembrador. Agustín García Alcaráz (1943-1995)", en Gerardo Sánchez Díaz y Ricardo León Alanís, coords., Crecer sobre las raíces: historiadores de Michoacán en el siglo XX, Morelia, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, 2002, pp. 97-106. ISBN 970703131X.

- Artículo, con Regina Olmedo: "Altepeámatl: los papeles de San Francisco Apasco y la Reforma Agraria", en Rosaura Hernández Rodríguez, coord., Apaxco, Zinancatepec, México, El Colegio Mexiquense, A.C., (Cuadernos municipales: 18), 2002, pp. 79-100. ISBN 970-669-046-8.
- Reseña: "Colección Historia de los Pueblos Indígenas de México. Una coedición INI-CIESAS", *México Indígena*, vol. 1, núm. 2, México, noviembre 2002, pp. 73-75.
- Artículo: "La agricultura mesoamericana y el mundo rural desde los testamentos indígenas del primer siglo novohispano", en Louis Cardaillac y Angélica Peregrina, coords., *Ensayos en homenaje a José María Muriá*, México, El Colegio de Jalisco (XX Aniversario), 2002, pp. 53-68. ISBN 968-625-576-1.
- Reseña del libro: Crecer sobre las raíces. Historiadores de Michoacán en el siglo XX, en Tzintzun. Revista de Estudios Históricos. Morelia; Michoacán, Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, núm. 36, julio-diciembre 2002, pp. 231-238.
- 8 Catálogos electrónicos en disco compacto, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba: *El mundo indígena. Iconografía de. Catálogo electrónico de la Fototeca "Nacho López" del INI*, vols. 1-8, México, CIESAS, Instituto Nacional Indigenista, 2002-2004. ISBN (obra completa) 968-496-462-5.
- Artículo, con Laura Ruiz Mondragón: "Presencia y testimonios. La modernización del Archivo General Agrario de México", en Archivo General de la Nación, Boletín 1 del Registro Nacional de Archivos, vol. 1, año 1, enerojunio, México, SEGOB, AGN, 2002, pp. 17-32.
- Artículo: "Persistencia de obras y tecnología hidráulica prehispánica", en Jacinta Palerm Viqueira y Rolando García Blanco, coords., CD. *Memorias in extenso del Simposio pat-9. 51º Congreso Internacional de Americanistas.* (Santiago de Chile 14-18 de julio de 2003), *"El acceso al agua. Un problema histórico actual"*. Texcoco, Estado de México, Colegio de Postgraduados, 2003. ISBN 968-839-392-4.
- Artículo, con Javier Fortanelli: "Tecnología hidráulica y sistemas agrícolas en San Miguel Mexquitic de la Nueva Tlaxcala Tepetícpac", en Hernán Salas y Lourdes Romero Navarrete, coords., CD. *Memorias del I Coloquio Uso, explotación y administración del agua en zonas áridas del noreste de México, una perspectiva histórico-social*, Torreón, Coahuila, CIESAS y Universidad Autónoma de Coahuila, 2003.
- Nota: "Luis Reyes García (1935-2004)", en *Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social*, año 14, núm. 162, México, febrero 2004, pp. 5-6.
- Nota: "Palabras pronunciadas por la Dra. Teresa Rojas Rabiela, durante la inauguración del Coloquio "Agua. Nuevas perspectivas de Investigación", en

- Boletín del Archivo Histórico del Agua, Nueva época, año 9, núm. 26, México, enero-abril 2004, pp. 5-9.
- Nota: "Dra. Ursula Dyckerhoff-Prem (1930-2004)", en *Ichan Tecolotl.* Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, año 14, núm. 167, México, julio 2004, p. 5.
- Artículo: "Las cuencas lacustres del Altiplano Central", en *Arqueología Mexicana. Lagos del Valle de México*, vol. XII, núm. 68, México, Editorial Raíces, S.A. de C.V., julio-agosto 2004, pp. 20-27. 0188-8218.
- Libro, con Antonieta Gallart: *Arturo Warman. Biobibliografía*, México, UNAM, 2004, 40 pp. ISBN 970-32-2031-2.
- Artículo: "La población indígena y la construcción de la Ciudad de México colonial", en Pablo Yanes, Virginia Molina y Óscar González, coords., Urbi indiano la larga marcha a la ciudad diversa, México, Universidad Atónoma de la Ciudad de México, Dirección General de Equidad y Desarrollo Social-Gobierno del Distrito Federal, 2005, pp. 89-102. ISBN 968-5720-41-X.
- Artículo, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba: "Indígenas y campesinos en las imágenes de dos acervos históricos mexicanos. El Instituto Nacional Indigenista y el Archivo General Agrario", en Esteban Barragán López, ed., Gente de campo. Patrimonios y dinámicas rurales en México. Vol. 1. México, El Colegio de Michoacán (Colección debates), 2005, pp. 265-269. ISBN 9706791752.
- Nota, con Fernando Salmerón Castro: "Briggite Boehm Shoendube (1938-2005)", en *Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social*, año 16, núm. 186, México, febrero 2006, pp. 5-6.
- Nota: "Luis Reyes García (1935-2004)", en The Nahua Newsletter. A
 Publication of the Indiana University Center for Latin American and
 Caribbean Studies, núm. 41, Indiana, febrero 2006, pp. 11-15. ISSN 1066 0089.
- Nota: "Homenaje póstumo al maestro Luis Reyes García", en *The Nahua Newsletter*. A Publication of the Indiana University Center for Latin American and Caribbean Studies, núm. 41, Indiana, Febrero 2006, pp.16-20. ISSN 1066-0089.
- Nota, con Fernando Salmerón Castro: "Briggite Boehm Shoendube (1938-2005", en *The Nahua Newsletter*. A Publication of the Indiana University Center for Latin American and Caribbean Studies, núm. 41, Indiana, Febrero 2006, pp.21-24. ISSN 1066-0089.
- Nota: "La MLI, una conjunción de mútiples iniciativas, proyectos y anhelos de comunidades tanto como de personas involucradas en un proyecto de país", en *Ichan Tecolotl*. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y

- Estudios Superiores en Antropología Social, año 16, núm. 191, México, julio 2006, pp. 3-6.
- Artículo en Memoria: "Fotografía e historia ambiental", en Adriana Gómez Aíza, ed., CD *Memorias 1er. Coloquio Internacional sobre Patrimonio Cultural Tangible e Intangible*, Pachuca, Hidalgo, del 24 al 27 de agosto de 2004. Hidalgo, Universidad Autónoma de Hidalgo-Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades-Área Académica de Historia y Antropología, 2006. ISBN 970-769-079-8.
- Nota, con Juan Manuel Pérez Zevallos: "John Victor Murra (1916-2006)", en *Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social*, año 17, núm. 197, México, enero 2007, pp. 4-5.
- Nota: "La historia de los pueblos indígenas en México. Historia de un proyecto editorial", en *Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social*, año 18, núm. 208, México, diciembre 2007, pp. 1-3.
- Coautoría en libro colectivo: Ciencia, tecnología e innovación: el desarrollo sustentable alrededor de oportunidades basadas en el conocimiento. Identificación de nicho de oportunidad para que la ciencia, la tecnología y la innovación aceleren sostenidamente el desarrollo sustentable de México. México, Foro Consultivo Científico y Tecnológico, 2008, 84 pp. ISBN: 968-9167-07-3.
- Artículo: "De la madera al hierro: antiguos y nuevos instrumentos agrícolas en la Nueva España", en Virginia Thiébaut, Magdalena García Sánchez y María Antonieta Jiménez, eds., *Patrimonio y paisajes culturales*, México, El Colegio de Michoacán (Colección debates), 2008, pp. 117-143. ISBN 978-970-679-265-5.
- Nota: "En el quinto año de ADABI", en *Memoria 2003-2005*, México, ADABI, Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de Mexico, México, octubre 2008, p. 58. ISBN: 968-5937-31-1.
- Nota, con Fernando Salmerón Castro: "Brigitte Boehm Shoendube (1938-2005)", en Antonio Escobar Ohmstede, Martín Sánchez Rodríguez y Ana Ma. Gutiérrez Rivas, coords., *Agua y tierra en México, siglos XIX y XX,* México, El Colegio de Michoacán, A.C., El Colegio de San Luis, 2008, vol. 1, pp. 49-55. ISBN 978-970-679-261-7.
- Reseña del "Homenaje a Luis Reyes García. Miradas en torno a la Etnohistoria y a la Etnolingüística", en *Inventario Antropológico. Anuario de la revista Alteridades*, México, D. F., Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa División de Ciencias Sociales y Humanidades-Departamento de Antropología, vol. 8 (2002-2006), 2008, pp. 374-381. ISSN 1665-2433.

- Nota: "Les langues indigènes en bibliothèque", en Bibliothèque(s), Revue de l'Association des Bibliothècaires de France, núm. 43, marzo 2009, pp. 36-38. ISSN 1632-9201.
- Libro con José Luis Martínez y Daniel Murillo: Cultura hidráulica y simbolismo mesoamericano del agua en el México prehispánico, "El agua en la antigua Mesoamérica: usos y tecnología", México, Instituto Mexicano de Tecnología del Agua, CIESAS, Cátedra UNESCO IMTA, 2009, pp. 13-153. ISBN 978-697-7563-068.
- Nota: "Charlas con Hernández Xolocotzin", en *La Jornada del campo*, sábado 12 de diciembre de 2009, p. 6.
- Artículo: "Las obras hidráulicas en las épocas prehispánica y colonial", en Comisión Nacional del Agua, Semblanza Histórica del Agua en México, México, Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales, 2009, pp. 9-27.
- Nota: "Commemorate the Life and Death of Mexicana Anthropologist Luis Reyes García (1935-2004)", en Tlahcuilo. Boletín del Archivo Histórico del Estado de Tlaxcala, vol. 2, núms. 8, 9, Nueva Época, Tlaxcala, juliodiciembre 2009, pp. 148-155. ISBN 968-9168-03-7.
- Nota: "Homenaje póstumo al maestro Luis Reyes García", en *Tlahcuilo*. Boletín del Archivo Histórico del Estado de Tlaxcala, vol. 2, núms. 8, 9, Nueva Época, Tlaxcala, julio-diciembre 2009, pp. 156-163. ISBN 968-9168-03-7.
- Artículo: "Antiguas y nuevas plantas en tierras indígenas en el nuevo contexto mercantil novohispano", en Andrés Roth Seneff, ed., Caras y máscaras del México étnico: La participación indígena en las formaciones del Estado mexicano, vol. I. Dominio y libertad en la historia indígena de México, México, El Colegio de Michoacán, A.C., 2010, pp. 135-146. ISBN 978-607-7764-43-4.
- Artículo: "¿Cómo medían y contaban los antiguos mexicanos?", en Héctor Vera y Virginia García Acosta, coords., *Metros, leguas y mecates. Historia de los sistemas de medición en México*, México, CIESAS, Centro de Ingeniería y Desarrollo Industrial (Publicaciones de la Casa Chata), 2011, pp. 31-47. ISBN 978-607-486-122-8.
- Artículo: "Entre la arqueología y la etnohistoria: la historia ambiental", en Eduardo Williams, Magdalena García Sánchez, Phil C. Weigand y Manuel Gándara, eds., *Mesoamérica. Debates y perspectivas*, México, El Colegio de Michoacán, A.C. (Colección Debates), 2011, pp. 69-78. ISBN 978-607-7764-80-9.
- Artículo: "Las presas de derivación en México: un caso de persistencia tecnológica prehispánica", en Revista Digital Universitaria

- (www.revista.unam.mx), vol. 12, núm. 10, pp. 3-14, octubre 2011. ISSN: 1067-6079.
- Artículo, con Lourdes Romero Navarrete: "Persistencia de los derechos colectivos sobre la tierra y el agua en México", Memoria del Sustaining Commons: Sustaining Our Future, en (http://dlc.dlib.indiana.edu/dlc/handle/10535/7118), 2011, 21 pp.
- Nota: "Constantino Medina Lima (1946-2011). El hombre de los ojos sonrientes", en *Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social*, año 22, núm. 257, México, enero 2012, pp. 5-6. ISSN: 1405-1931.
- Nota: "In memorian Juan Carlos Reyes Garza (1948-2012)", en Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, año 22, núm. 264, México, agosto 2012, p. 9. ISSN: 1405-1931.
- Artículo, con Lourdes Romero Navarr Murillo: "La autogestión del agua de riego en comunidades indígenas de México", en CD Memorias del Congreso Internacional de la Asociación de Historiadores Latinoamericanos y del Caribe (ADHILAC). Buenos Aires, Argentina, 2012.
- Libro electrónico, con José Luis Martínez y Daniel Murillo: *Cultura hidráulica y simbolismo mesoamericano del agua en el México prehispánico*, "El agua en la antigua Mesoamérica: usos, tecnología y organización social", Zamora, Michoacán, El Colegio de Michoacán, A.C., 2012, pp. 13-153. ISBN 978-607-8257-28-7 eBook, 2012. (Edición del libro publicado en 2009).
- Artículo en revista: "Técnicas, métodos y estrategias agrícolas", *Arqueología Mexicana*, México, D.F., vol. XIX, núm. 120, mar-abr 2013, pp. 48-53. ISNN: 0188-8218.
- Artículo en revista: "Agricultura colonial indígena", *Arqueología Mexicana*, México, D.F., vol. XIX, núm. 120, mar-abr 2013, pp. 62-67. ISNN: 0188-8218.
- Nota: "Frederic Hicks. Hombre bondadoso, estudioso de los acolhuas", en Ichan Tecolotl. Órgano Informativo del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, Año 24, núm. 277, México, septiembre 2013, pp.8- 9. ISSN: 1405-1931.
- Capítulo de libro: "Tecnología hidráulica comparada: de Mesoamérica a la Nueva España", en Édgar Hurtado Mendoza y José Francisco Román Gutiérrez, coords., Con tinta de agua; historiografía, tecnologías y usos, México, Universidad Autónoma de Zacatecas-Programa Integral de Fortalecimiento Institucional, 2013, pp. 65-120. ISBN: 978-607-9087-15-9.
- Libro, con Ignacio Gutiérrrez Ruvalcaba: Cien ventanas a los paisajes de antaño, México, Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, Red de

- Etnoecología y Patrimonio Biocultural, JuanPablos Editor, 2013, 275 pp. ISBN 978-607-711-164-1.
- Artículo: "Pedro Armillas y su obra en torno a Guerrero", en *Diario de Campo*, núm. 1, México, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 75 Aniversario, enero-marzo, 2014, pp. 53-57.
- Nota: "François Lartigue (1942-2014). *In Memoriam*", en *Boletín del Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A. C.*, enero-diciembre 2014, pp.77-79. ISSN: 2007-2014.
- Artículo, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba y Roberto Santos Pérez, "Molinos hidráulicos y de trigo en México: la Mixteca Alta, Oaxaca", en C. Sanchis-Ibor, G. Palau-Salvador, I. Mangue Alférez y L.P. Martínez Sanmartín, eds., Irrigation, Society, Landscape. Tribute to Thomas F. Glick, Valencia, Universitat Politècnica de València, 2014, pp. 387-401. Doi: http://dx.doi.org/10.4995/ISL2014.2014.170.
- Artículo: "Una lectura histórica del Mapa de Azcapotzaltongo de 1578", en *Agua y Territorio, Revista electrónica*, Universidad de Jaén, 2015. ISSN: 2340-8472, ISSNe: 2340-7743.
- Libro, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba: Letras y huellas del maíz: del siglo XVI a 1914, México, Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, Red de Etnoecología y Patrimonio Biocultural y Juan Pablos Editor, 2015, 137 pp. más 80 fotografías comentadas. ISBN: 978-607-711-164-1.
- Libro, con Guillermo Bonfil y Ricardo Perez Montfort, *Corridos, trovas y bolas de la región de Amecameca-Cuautla. Colección de don Miguelito Salomón,* México, CIESAS, FCE, Colegio de Morelos, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, 2018, 279 pp. ISBN: 978-607-16-5445-8 (FCE), 978-607-486-460-1 (CIESAS).
- Capítulo de libro, "Agua y ciudades en Mesoamérica", en Pedro Francisco Sánchez Nava (coord..), libro: Un patrimonio universal. Las pirámides de México. Cosmovisión, cultura y ciencia, México, Secretaría de Cultura-Instituto Nacional de Antropología e Historia/Secretaría de Educación Gobierno del Estado de México, 2018, pp. 199-222. ISBN 978-607-484-994-3 (INAH), 978-607-495-606-1 (GEM).
- Libro, edición y estudio introductorio, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Catálogo de antropología del Museo Nacional (1895): Edición facsimilar conmemorativa, de Alfonso L. Herrera y Ricardo E. Cicero, edición facsímil, México, Secretaría de Cultura-Instituto Nacional de Antropología e Historia/Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2018. ISBN: 978-607-539-241-1 (INAH), ISBN: 978-607-486-498-4 (CIESAS).
- Estudio introductorio, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, "La diversidad étnica mexicana a mediados del Porfiriato", en Catálogo de antropología del

Museo Nacional (1895): Edición facsimilar conmemorativa, de Alfonso L. Herrera y Ricardo E. Cicero, edición facsímil, México, Secretaría de Cultura-Instituto Nacional de Antropología e Historia/Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2018, pp. 11-67. ISBN: 978-607-539-241-1 (INAH), ISBN: 978-607-486-498-4 (CIESAS).

- Artículo, "Introducción. Datos biográficos y bibliografía de Luis Reyes García" (17 de octubre de 1935-22 de enero de 2014), en Luis Reyes García, Los diarios de campo en el municipio de Zongolica, Veracruz, 1961 y 1962, t. 1, México, CIESAS (Colección Obras escogidas de Luis Reyes García), 2018, pp. 9-38. ISBN: 978-607-486-502-8.
- Artículo, "Iztapalapa y su paisaje a través del tiempo", en *Rutas de Campo:* memoria y cultura, INAH, núm 5, segunda época, año 3, enero-junio, 2019, pp. 32-40.
- Artículo, "El paisaje del agua y la tierra de la Acolhuacatlalli: a través del mapa de Patlachiuhqui y Moyotepec, Texcoco, 1592", en *Relaciones Estudios de Historia y Sociedad*, vol. 40, Núm. 160, 2019, pp. 7-34. ISSN: 0185-3929, ISSN-e: 2448-7554. DOI: 10-24901/rehs.v40i160.665.
- Libro, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Las presas efímeras mexicanas del
- Nota: "Elisa Vargaslugo 1923-2020", en *Adabi punto de encuentro*, año 10, núm. 10, septiembre 2020, pp. 136-137. ISSNN: 2007-2325.
- Artículo, "Pedro Armillas", en *Historia Mexicana*, vol. 70, núm. 2 (278), oct.-dic. 2020, pp. 893-911. ISSN impreso: 0185-0172, ISSN electrónico: 2448-6531.
- Artículo, con Javier Eduardo Ramírez López, "El éxodo documental mexicano en el siglo XXI: Morton Subastas y Swann Galleries", en *La Bola*, año 2, núm. 10, diciembre 2020-enero 2021. http://labola.com.mx/la-bola-10/el-exodo-documental-mexicano/.
- Libro coordinado: *La agricultura chinampera. Compilación histórica*. México, Alcaldía Xochimilco 2021-2024, 2022. ISBN 978-607-559-8. (Tercera edición del de 1993, con dos artículos más).
- Artículo, "Los paisajes de agua y tierra en el mapa pictográfico de Tlalcozauhtitlan de 1587", Javier Ramírez López, *Homenaje a Barbara Williams* (entregado en enero de 2019).
- Artículo: "En un mar de chinampas: los "jardines en los pantanos" de Cuitlahuac en 1579, Andrea Berenice Rodríguez Figueroa, *El agua y los jardines nahuas prehispánicos. Volumen II* (entregado en enero de 2020).

DOCENCIA

- Departamento de Antropología, Universidad Iberoamericana, Maestría.
 Seminario: Sistemas agrícolas mesoamericanos (un cuatrimestre, 1977) y
 Taller de Etnohistoria (un cuatrimestre, 1977).
- Programa de Formación de Etnohistoriadores, CISINAH. Dos cursos de especialización: Mesoamérica (noviembre-diciembre 1977) y Sistemas agrícolas (noviembre-diciembre 1978). Dirección de los trabajos finales de los cinco participantes (publicados por el CIESAS).
- Programa de Formación Profesional de Etnolingüistas, CISINAH, INI, DGEI, Licenciatura. Curso Historia de los pueblos indios de la época colonial (noviembre-diciembre 1979).
- Licenciatura de Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia: Introducción a la Etnohistoria (noviembre 1982 a febrero 1983). Taller Cuenca Sur Valle de México (cuatro semestres, entre 1984 y 1986) y Taller Agricultura Indígena (dos semestres, 1986 y 1987).
- Maestría de Historia y Etnohistoria, División de Estudios Superiores, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Titular del Taller de investigación: Etnohistoria colonial de México (junio de 1984 a 1990).
- Maestría en Antropología Social, CIESAS-D.F. Seminario de Investigación V (1999).
- Maestría en Antropología Social, CIESAS-D.F. Seminario de línea de especialización en Etnohistoria IV y Trabajo de Archivo II (1999).
- Doctorado del CIESAS-D.F. Responsable de la Línea de Etnohistoria (abril 1998 a mayo 2000).
- Maestría en Antropología Social, CIESAS-D.F. Seminario de Investigación II de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo, (septiembre-diciembre 2002).
- Maestría de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Metodología II. Construcción de proyectos de investigación de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre-diciembre 2002).
- Cátedra La construcción de la historia de los pueblos indígenas, Programa Docente México Nación Multicultural-UNAM, dictada en: Centro de Investigaciones Multidisciplinarias en Ciencias y Humanidades, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales (diciembre 2002); Facultad de Filosofía y Letras (diciembre 2002); Facultad de Derecho (febrero 2003), Escuela Nacional de Trabajo Social (junio 2003), Facultad de Ciencias Políticas y Sociales (junio 2003), Facultad de Filosofía y Letras (junio 2003) y Facultad de Derecho (junio 2003).
- Maestría en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Responsable de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre 2003agosto 2005).

- Maestría de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Curso Metodología III.
 Construcción de proyectos de investigación de la Línea Pueblos Indios.
 Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (enero-abril 2003).
- Maestría de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación IV de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (mayo-agosto 2003).
- Maestría de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Curso Metodología IV.
 Construcción de proyectos de investigación de la Línea Pueblos Indios.
 Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (mayo-agosto 2003).
- Doctorado de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación I de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (agosto-noviembre 2003).
- Doctorado de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Curso de Especialización de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (agosto-noviembre 2003).
- Doctorado en Antropología del CIESAS-D.F. Responsable de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre 2003agosto 2007).
- Doctorado de Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación II de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (enero-marzo 2004).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación III de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (abril-julio 2004).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación IV de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre-diciembre 2004).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Curso Metodología y análisis etnohistórico II de la Línea Pueblos Indios (abril-julio 2004).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Curso Metodología y análisis etnohistórico III de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre-diciembre 2004).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación IV de la Línea Pueblos Indios (enero-abril 2005).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F.Seminario de Investigación IV de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (enero-abril 2005).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación V de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (mayo-agosto 2005).

- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación VI de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre- diciembre 2005).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación VII de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (enero-abril 2006).
- Doctorado en Historia del Centro de Estudios Históricos de El Colegio de México, A.C., Curso Introducción a la historia ambiental, compartido con Sergio Guevara, Alfred Siemens y Michelín Cariño (marzo-julio 2006).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación VIII de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (mayo-agosto 2006).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Curso Metodología de la Especialización a de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre-noviembre 2006).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Responsable de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre 2005-31 agosto 2007).
- Diplomado Códices mesoamericanos y otras fuentes indígenas, Instituto de Investigaciones Filológicas-Educación Continua y Educación a Distancia, UNAM, expositora del tema Historia de la investigación histórica indígena (marzo 2007).
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Responsable de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre 2007-agosto 2010).
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación I de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (septiembre-diciembre 2007).
- Doctorado en Antropología Social, del CIESAS-D.F. Seminario de Investigación II de la Línea Pueblos Indios. Análisis Etnohistórico y Contemporáneo (enero- abril 2008).
- Posgrado en Ciencias del Mar y Limnología, UNAM. Seminario especial de Historia ecológica: El sistema lacustre del valle de México a través de la historia (mayo 2009).
- Maestría en Arqueología del Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán, A. C., La Piedad, Mich. Seminario temático: Tecnología agrícola e hidráulica en Mesoamérica en el siglo XVI (mayo 2009).
- Programa de Maestría y Doctorado en Historia, Universidad Autónoma de Zacatecas, sesión El mundo indígena en el momento de la conquista, del curso Historia social de Nueva España (septiembre 2009).

- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Curso Metodología, de la Especialización de la Línea Pueblos Indios. Análisis etnohistórico y contemporáneo (abril-14 julio 2010)
- Doctorado en Antropología, CIESAS-D.F. Responsable de la Línea de Especialización de Etnohistoria: de Mesoamérica al México Republicano. Promoción 2011-2014.
- Programa de Maestría en Arqueología del Centro de Estudios Arqueológicos,
 El Colegio de Michoacán. Sesión en videoconferencia La tecnología hidráulica en Mesoamérica, del curso Sociedades mesoamericanas (febrero 2011).
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Seminario de Especialización I, de la Línea de Especialización de Etnohistoria: de Mesoamérica al México Republicano. (septiembre-diciembre 2011).
- Doctorado en Desarrollo, Medio Ambiente y Territorio, Universidad Iberoamericana-Puebla. Seminario de Historia ambiental (septiembre 2011).
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Seminario de Especialización I, de la Línea de Especialización de Agua, Sistema hidráulicos mexicanos: tecnología, organización, instituciones, legislación, gestión y política (septiembre-diciembre 2015).
- Diplomado Patrimonio: Voces, imágenes y políticas públicas, Instituto de Investigaciones Filológicas-Educación Continua y Educación a Distancia-Seminario Universitariode Investigación del patrimonio Cultural, UNAM, expositora del tema Los caminos del agua: acueductos, norias, puentes, acequias, veletas... (27 abril 2018).
- Programa de Maestría en Arqueología del Centro de Estudios Arqueológicos, El Colegio de Michoacán, A. C. Sesión en videoconferencia Códices y pictografías indígenas, del curso Fuentes para la Etnohistoria (19 mayo 2021).
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-CDMX. Seminario de Investigación I, de la Línea de Especialización de Agua, Sistema hidráulicos mexicanos: tecnología, organización, instituciones, legislación, gestión y política (septiembre-diciembre 2021).
- Programa de Maestría y Doctorado en Estudios Mesoamericanos del Instituto de Investigaciones Filológicas, Universidad Nacional Autónoma de México, Sesión La transformación del paisaje mesoamericano (agricultura, tecnología hidráulica y propiedad y uso de la tierra y el agua) del Seminario (14 septiembre 2022).

DIRECCIÓN DE TESIS

1 Maestría en Ciencias Antropológicas, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "El trabajo agrícola en un pueblo chinampero: San Luis

- Tlaxialtemalco", presentada por Elsa Margarita Peña Haaz el 14 de septiembre de 1978 (*Cum laude*).
- Licenciatura en Etnología, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "Pueblos indios en la jurisdicción de la alcaldía mayor de Yahualica, 1650-1800"; presentada por Ludka de Gortari Krauss el 15 de octubre de 1982 (Mención honorífica). Publicada dos veces, la primera por el CIESAS y la segunda por el Gobierno del Estado de Hidalgo.
- 3 Licenciatura en Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "La Huasteca en el siglo XVI: fragmentación de los señoríos prehispánicos", presentada por Juan Manuel Pérez Zevallos el 26 de marzo de 1983.
- 4 Licenciatura en Antropología Social, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "El uso del medio ambiente en el sur de la Cuenca de México", presentada por Raúl Marcó del Pont Lalli y Yolanda Correa Villanueva el 8 de mayo de 1986.
- Maestría en Antropología, Universidad Iberoamericana. Tesis: "Agricultura india prehispánica y colonial, en Cempoala, Tepeapulco, y Tulancingo: siglo XVI", presentada por Jesús Ruvalcaba Mercado, mayo de 1981. Distinguida con el premio Cristóbal Colón de Ensayo 1984 por el Gobierno de la Ciudad de México y la Unión de Ciudades Iberoamericanas; mereció publicarse por esas mismas instituciones.
- Maestría en Ciencias, Especialidad Botánica, Colegio de Postgraduados (Chapingo). Tesis: "El Códice Florentino: su información etnobotánica", presentada por Erin Ingrid Jane Estrada Lugo, el 24 de septiembre de 1987. Publicada por la Universidad Autónoma Chapingo.
- Maestría en Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "Solares y conquistadores. Orígenes de la propiedad en la ciudad de México", presentada por Ana Rita Valero Gutiérrez el 17 de noviembre de 1988. Publicada por el INAH. Publicada.
- 8 Licenciatura en Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología Historia. Tesis: "Amarantos y chías. Un estudio etnohistórico", presentada por Zazil Sandoval Aguilar el 3 de febrero de 1989.
- 9 Maestría en Antropología Social, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "Cambio y poder en Xochimilco (siglo XVI)", presentada por Juan Manuel Pérez Zevallos el 9 de febrero de 1990.
- Maestría en Historia y Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "La agricultura indígena en el Valle de Nochixtlán, Mixteca Alta, en el siglo XVI", presentada por Jorge Silva Riquer el 20 de abril de 1991.
- 11 Licenciatura en Historia. Colegio de Historia, Facultad de Filosofía y Letras, UNAM, Tesis: "La cruz emplumada. Reflexiones sobre la persecución de

- idolatrías en el siglo XVI", presentada por Paloma Bonfil Sánchez el 24 de abril de 1991.
- Maestría en Ciencias, Colegio de Postgraduados (Chapingo). Tesis: "Definición, aprovechamiento y conservación de recursos fitogenéticos en una comunidad indígena totonaca", presentada por Jesús A. Cuevas Sánchez el 2 de mayo de 1991.
- Licenciatura en Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: "Escribanos y testamentos de indígenas en la Nueva España, siglo XVI", presentada por Elsa Leticia Rea López el 31 de marzo de 1995.
- 14 Doctorado en Historia de México, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México. Tesis: "Los sismos en la historia de México: análisis histórico-social, épocas prehispánica y colonial", presentada por Virginia Araceli García Acosta el 28 de noviembre de 1995. Publicada por el CIESAS y el FCE.
- Maestría en Antropología Social del CIESAS. Tesis: "Recursos lacustres del Valle de Toluca: relaciones de pervivencia cultural con el Valle de México a finales del siglo XIX y principios del XX", presentada por Magdalena Amalia García Sánchez el 4 de marzo de 1998. Publicada por la UNAM.
- 16 Licenciatura en Etnohistoria de la ENAH. Tesis: "Los títulos primordiales en el Archivo General Agrario, su estudio y Catálogo", presentada por Regina Olmedo Gaxiola el 25 de noviembre de 1998.
- 17 Licenciatura en Etnohistoria de la ENAH. Tesis: "Agricultura indígena en el Valle de Tehuacán, Puebla siglos XVI y XVII", presentada por Elia Rocío Hernández Andón el 3 de mayo de 1999.
- Doctorado en Historia Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México. Tesis: "Historia de la agricultura en el Occidente de México. Los cultivos tropicales en Michoacán, época colonial y siglo XIX", presentada por Gerardo Sánchez Díaz el 23 noviembre de 2000. Publicada por la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo.
- Maestría en Antropología Social del CIESAS. Tesis: "Simbolismo acuático y cosmovisión en las prácticas religiosas. Una interpretación del modo de vida lacustre como pervivencia cultural en San Antonio la Isla, Estado de México", presentada por María Elena Maruri Carrillo el 29 mayo de 2003.
- 20- Maestría en Antropología Social del CIESAS. Tesis "Del tzompantli al camposanto. Transformación de los cultos funerarios de los indios novohispanos", presentada por Enrique Javier Nieto Estrada el 28 agosto de 2003.
- 21 Maestría en Antropología Social del CIESAS. Tesis "Acceso a los recursos naturales en cuatro poblaciones otomíes bajo el dominio del imperio tenochca: el caso de Huepoxtla, Tequixquiac, Xilotzingo y Tlapanaloya", presentada por de Vladimira Palma Linares el 8 diciembre 2003.

- Doctorado en Ciencias Sociales del CIESAS-Occidente. Tesis "Los límites de la identidad. Los grupos indígenas de Baja California ante el cambio cultural", presentada por Rosa Elba Rodríguez Tomp el 27 de mayo de 2005.
- Doctorado de Antropología del CIESAS-D.F. Tesis "Los que se quedan: las familias de los difuntos en la región de Ocotelulco, Tlaxcala, 1572-1673", presentada por Magdalena García Sánchez el 18 noviembre 2005. Publicada por El Colegio de Michoacán (2015).
- 24 Doctorado en Antropología del CIESAS-DF. Tesis "Volcán de fuego. Cuna de agua, morada del viento. Desarrollo social y procesos de cambio en el Valle de Colima. Una propuesta de interpretación", presentada por María de los Ángeles Olay Barrientos el 15 diciembre 2005. Publicada por El Colegio de Michoacán (2012).
- Maestría en Arqueología de la Escuela Nacional de Antropología e Historia ENAH. Tesis "Arqueología de la imagen. Fotografías de la expedición científica de Cempoala, 1890-1891", presentada por Carlos Rubén Maltés González el 13 marzo 2006.
- Doctorado en Antropología del CIESAS-D.F. Tesis "La palabra reprimida. El control social sobre el imaginario del más allá. Siglos XVII-XVIII", presentada por Rogelio Jiménez Marce el 16 de mayo 2006. Publicada por el Gobierno del Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave (2010).
- Licenciatura en Historia de la UAM-Iztapalapa. Tesina "Un caso de pequeña irrigación en Tulancingo de Bravo, 1938-1944" presentada por Margarita Lourdes Rodríguez García el 12 de junio de 2006.
- Licenciatura en Historia de la UAM-Iztapalapa. Tesina "Las Misiones Culturales en el estado de Guerrero y Oaxaca" presentada por de Norma Cervantes Lozano el 31 mayo 2006.
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Tesis "El indígena frente a la ética comercial novohispana del siglo XVI" presentada por Enrique Nieto Estrada el 24 de enero de 2008.
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F. Tesis "Etnicidad en la época prehispánica. Los otomíes de la Teotlalpan" presentada por Vladimira Palma Linares el 25 de enero de 2008. Publicada en 2010 por Primer Círculo.
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Tesis "La imagen de lo indio en la obra de Julio de la Fuente. Un estudio sobre la antropología y la fotografía mexicana", presentada por Mariana Da Costa Aguiar Petroni el 29 febrero 2008.
- 32- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F., "Cuerpo, representación y poder. La construcción social del prejuicio y los estereotipos sobre terracalenteños del Balsas", presentada por Jorge Amós Martínez Ayala el 20 mayo 2008.

- Maestría en Antropología Social del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social CIESAS-D.F. Tesis "Los alcaldes como administradores de justicia en San Miguel Tequixtepec, durante la segunda mitad del siglo XIX", presentada por María Nely Mendoza García el 28 enero 2009.
- Maestría en Antropología Social del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social CIESAS-D.F. Tesis "Caos-nixtamal: material y energía de una técnica alimentaria mesoamericana. Perspectivas de la antropología energética y la historia material", presentada por Jorge Luis Méndez Martínez el 17 de agosto de 2011.
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F., Tesis "Administración y operación de pequeños sistemas de agua potable: Organismos Operadores y Direcciones Municipales versus Comités de Usuarios", presentada por Emmanuel Galindo Escamilla el 16 de julio de 2012.
- Doctorado en Estudios Mesoamericanos de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM, Tesis "Retratar la memoria. Pasado prehispánico, fotografía y discurso oficial", presentada por Carlos Rubén Maltés González del 29 de abril de 2014.
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-D.F., Tesis "Idoloatría y hechicería en el arzobispado de México en el siglo XVI", presentada por Víctor Manuel Ávila Ávila el 19 de enero de 2016.
- Doctorado en Historia del CIESAS-Peninsular, Tesis "La configuración agraria del oriente de Yucatán. Insurrección maya, tierras y reforma agraria, 1847-1935", presentada por Julio César Hoil Gutiérrez el 28 de abril de 2016.
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F., Tesis "El Parador "Parque X"Kekén" en Dzitnup, Yucatán. Turismo, agua y cambio", presentada por Penélope Castillo Acal el 21 de febrero de 2017.
- 49 Licenciatura en Historia de la Escuela de Historia de la Universidad de Guadalajara, Tesis "Vida cotidiana de una familia en Tepetenchi, Xochimilco, segunda mitad del siglo XVI", presentada por Carolina Rizo Sandoval de 18 de junio de 2018.
- Doctorado en Historia del CIESAS-Peninsular, Tesis "Relación entre mayas y frailes. Norma y transgresión en Yucatán siglos XVI y XVII", presentada por Ángela Matilde Fernández Pérez el 2 de julio de 2019.
- Maestría en Historia del CIESAS Peninsular, Tesis "El camino real del sur en el siglo XVII: arriería y tránsito comercial entre Oaxaca y la audiencia de Guatemala", presentada por Diana Felícitas Ortíz Vásquez el 14 de septiembre de 2020.
- Doctorado en Antropología Social del CIESAS-Ciudad de México, Tesis "Agua y modelos mineros. Consecuencias del manejo empresarial del agua

- sobre Cananea, Sonora (1900-2014)", presentada por Lorena Alejandra Balzaretti Camacho el 18 de marzo de 2021.
- 44. Doctorado en Antropología Social del CIESAS-Ciudad de México, Tesis "Estrategias de manejo local del agua en San Nicolás Atecoxco, Hidalgo", presentada por Jessica Gabriela Arellano López, el 28 de mayo de 2021.
- Doctorado en Estudios Mesoamericanos de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM, Tesis "Sistemas hidráulicos en Epazoyucan, Hidalgo", presentada por María Guadalupe Islas Monter, el 29 de noviembre de 2021 (con mención honorífica).
- Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F., Tesis "Can Xihua Tajín (Por el rumbo de Tajín). Análisis espacial de la Zona de Monumentos Arqueológicos El Tajín", presentada por Metztli Saraí Hernández García el 28 de febrero de 2022.
- Doctorado en Historia del CIESAS-Peninsular, Tesis "La reorganización del moderno sistema de producción del azúcar Nortelatinoamericano-caribeño: México y Cuba en la disyuntiva de la Guerra Fría, 1945-1975", presentada por Luis Francisco Velarde Martínez el 22 de febrero de 2023.

COMITÉS TUTORALES Y JURADOS

- Primer vocal del jurado examinador de Laura Caso Barrera, del Doctorado de Historia de El Colegio de México. Tesis: *Caminos en la selva. Relaciones entre indígenas de Yucatán y el Petén. Siglos XVII y XVIII* (30 junio 1996).
- Sinodal titular del jurado examinador de María Elena Maruri Carrillo, de la licenciatura en Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: Toponimia Techialoyan. Un intento de reconstrucción histórico-geográfica de San Martín Ocoyacac. San Antonio Techialoyan y San Pedro Tototepec en la región oriental del Valle de Toluca (siglos XVI y XVII) (21 agosto 1997).
- Miembro del Comité tutoral de Esperanza Agreda Montenegro, del Doctorado en Antropología de la División de Estudios de Posgrado, Facultad e Filosofía y Letras y del IIA-UNAM. Tesis: *Etnoecología de los grupos étnicos mixteco y moreno de Lagartero, Pinotepa Nacional, Oaxaca, México* (20 de octubre de 1997).
- Miembro del Comité tutoral de Pedro Bracamonte y Sosa, del Doctorado en Antropología de la División de Estudios de Posgrado, Facultad de Filosofía y Letras e IIA-UNAM. Tesis: *El discurso político de los caciques indígenas en la capitanía general de Yucatán* (10 octubre de 1998).
- Miembro del Comité tutoral de Lourdes Magdalena Romero Navarrete, del Doctorado en Historia de la División de Estudios de Posgrado, Facultad de

- Filosofía y Letras-UNAM. Tesis: El impacto de la colonización en la población indígena del norte de Baja California (26 enero de 1999.).
- Miembro del Comité tutoral de Fernando Neira Orjuela, Maestría en Población de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales-Sede México. Tesis: *La desruralización en Xochimilco: efectos demográficos, ecológicos, productivos y culturales. 1940-1999* (17 agosto de 1999).
- Miembro del Comité tutoral de Gabriela Solís Robleda, del Doctorado en Historiade de la División de Estudios de Posgrado, Facultad de Filosofía y Letras-UNAM. Tesis: Bajo el siglo de la compulsión. El trabajo forzoso indígena en el sistema colonial yucateco 1540-1773 (30 julio de 2000).
- Sinodal Titular del jurado examinador de María Rosa Gudiño Cejudo, de la licenciatura en Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: *El Soconusco, el café y la colonización extranjera 1875-1910* (7 agosto 2000).
- Miembro del Comité tutoral de Eduardo Miranda Arrieta, de la Maestría en Historia de México de la División de Estudios de Posgrado Facultad de Filosofía y Letras-UNAM. Tesis: Entre armas y tradiciones. Los indígenas de Guerrero en el siglo XIX (30 agosto de 2000).
- Miembro del Comité tutoral de Consuelo Cuevas Cardona, de la Maestría de Historia de la División de Estudios de Posgrado, Facultad de Filosofía y Letras-UNAM. Tesis: Biografía científica del naturalista Manuel María Villada (1841-1924) (10 mayo 2001).
- Lectora y sinodal de Gabriela Espino, de la Maestría en Antropología Social del CIESAS-Occidente y Sureste. Tesis: El conflicto agrario en Nuevo San Juan Parangaricutiru, Michoacán. Gestación y reconstrucción de la comunidad indígena agraria moderna (4 octubre de 2001).
- Miembro del Comité tutoral de Carmen Cristina Morán, del Doctorado de la Facultad de Ciencias, UNAM. Tesis: *El uso de las maderas en el valle de Teotihuacán, durante la época prehispánica* (2 mayo 2002).
- Lectora externa de María Cristina Elisa Pérez Alemán, del Posgrado en Historia del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Tesis: Los justos y legítimos títulos de Cholula (18 noviembre 2003).
- Lectora externa de Fernando Neira Orjuela, del Doctorado en Estudios de Población de El Colegio de México. Tesis: *Participación laboral y autonomía femenina: El caso de la actividad productiva familiar del invernadero en el pueblo de San Luis Tlaxialtemalco en Xochimilco* (15 diciembre 2003).
- Miembro del Comité Académico de Verenice Cipatli Ramírez Calva, del Doctorado en Antropología Social de El Colegio de Michoacán, A.C. Tesis: *Tollan: desarrollo ecológico colonial, siglo XVI-XVII* (12 enero 2005).

- Asesora permanente de tesis y sinodal de Eduardo González Velázquez, del Doctorado en Ciencias Sociales del CIESAS-Occidente. Tesis: El dinero no es Dios, pero como hace milagros. Prácticas y discurso en la disputa por el diezmo en el Obispado de Michoacán, siglos XVII y XVIII (18 enero 2005).
- Miembro de Comité Académico de José Martín González Solano, de la Maestría en Historia del Postgrado de Humanidades de la Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa. Tesis: Proyecto de desarrollo hidráulico "Cerro de Oro", indígenas chinantecos y el conflicto por su reubicación (20 abril 2007).
- Miembro del jurado dictaminador de Tadashi Obara, de la Maestría en Antropología Social del CIESAS-D.F. Tesis: Ladinización sin mestizaje. Historia socio-demográfica del Área Chiapaneca, Chiapas. 1748-1813 (21 agosto 2007).
- Miembro del jurado de la disertación pública y asesora de Alejandro Castaneira Yee Ben, del Doctorado en Ciencias Antropológicas de la UAM-Iztapalapa. Tesis: La ruta Mareña. Los huaves en la costa del Istmo sur de Tehuantepec, Oaxaca (S. XII-XXI). Territorios fluidos, adaptación ecológica, división del trabajo, jerarquizaciones interétnicas y continuidad del avance zapoteco hacia el mar (11 diciembre 2008).
- Sinodal titular del jurado de Margarita Lourdes Rodríguez García, de la Maestría en Historia y Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia. Tesis: titulada *Benjamín Wets Kilburn: una mirada al mexicano y al México de 1873* (15 julio 2009).
- Miembro del Comité tutoral de José Napoleón Guzmán Ávila, del Doctorado en Historia de México de la División de Estudios de Postgrado de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM. Tesis: *La ciénega de Zacapu, Michoacán: de la conformación de las haciendas al reparto agrario, 1870-1940* (8 octubre 2009).
- Sinodal del jurado de tesis de Julio Hoil Gutiérrez, de la Maestría en Historia del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Tesis: *El desarrollo del sistema milpero en el Yucatán colonial (XVI-XVIII)* (18 agosto 2010).
- Sinodal del jurado de tesis de Fátima Caballero Rincón, de la Maestría en Historia del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Tesis: El desarrollo del sistema colonial y las estrategias de preservación étnica en la provincia zoque (18 agosto 2010).
- Miembro del jurado dictaminador de María del Rocío Durán de Alba, del Doctorado en Antropología del CIESAS-D.F. Tesis: *Identidad y cultura: La Alianza Cultural de Oaxaqueños por la Guelaguetza, A.C.* (19 diciembre 2011).

- Sinodal del jurado de tesis de Irais Alquicira Escartín, de la Maestría en Historia del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Tesis: La limosna en Yucatán: motivo de disputa y causa de resistencia maya en la época colonial (24 agosto 2012).
- Miembro del Comité tutoral de Gerardo Hernández Cendejas, del Doctorado de Geografía de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM. Tesis: Las transformaciones agrarias y el impacto del PROCEDE en la Huasteca potosina (21 noviembre 2012).
- Sinodal, integrante del Comité de tesis de Juan Emilio Carrillo González, del Doctorado en Historia del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Tesis: Por los senderos de Tezulutlán: los mayas y su búsqueda de la verdadera paz en tierra de confines, siglos XVI-XVIII (10 septiembre 2014).
- Miembro del Comité tutoral de Michelle María Early Capistran, de la Maestría en Ciencias (Biología marina) de la Coordinación de Posgrado en Ciencias del Mar y Limnología de la Facultad de Ciencias de la UNAM. Tesis: Análisis diacrónico de la explotación. Abundancia y talla de Chelonia mydas en la Península Central de Baja California, 12,000 A.P. - 2012 del siglo XVII al XXI (1 diciembre 2014).
- Sinodal, integrante del Comité de tesis de Óscar Edilberto Santana Gamboa, del Programa de Doctorado en Historia de la Universidad Autónoma de Zacatecas. Tesis: La plata verde el guayule en el semidesierto de Zacatecas, 1905-1948 (8 diciembre 2014).
- Sinodal del Jurado de tesis de Cynthia Maricela Miranda García, de la Licenciatura en Antropología del Departamento de Historia, de la División de Estudios Históricos y Humanos, del Centro Universitario de Ciencia Sociales y Humanidades, de la Universidad de Guadalajara. Tesis: El pequeño riego en Atotonilco el Alto (28 enero 2016).
- Sinodal del jurado de tesis de Emmanuel Rodríguez López, del Programa de Doctorado en Historia del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Tesis: Emular la fe y ostentar jerarquía. Los pipiltin en las cofradías de naturales en la provincia de Tlaxcala frente a las reformas episcopales, 1640-1810 (30 noviembre 2018).
- Sinodal del jurado de tesis de Dionisio Abel Piña Velázquez, del Programa de Programa de Doctorado de la Facultad de Ciencias Agropecuarias de la Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Tesis: *Análisis y caracterización de los conflictos vigentes sobre la tenencia de la tierra en Morelos* (22 febrero 2019).
- Lectora externa y Sinodal del jurado de tesis de José Luis Urrutia Jácome,
 del Programa de Maestría en Historia de El Colegio de San Luis Potosí,

- A.C. Tesis: Conquista y pacificación de la frontera de guerra de la Huasteca, siglos XVI-XVIII (19 marzo 2021).
- Lectora externa de Indumathi Rajagopal, del Doctorado en Ciencias en Agricultura Multifuncional para el Desarrollo Sostenible del Departamento de Fitotecnia de la Universidad Autómoma Chapingo. Tesis: Evaluación de la sostenibilidad a base de resiliencia integral de huertos familiares en el Totonacapan, México (24 junio 2021).

CONFERENCIAS, CONGRESOS, PRESENTACIONES Y REUNIONES

- Conferencia: Problemas de tecnología hidráulica durante el siglo XVI en el Valle de México. Museo Nacional de Antropología, México, D.F. (1973).
- Participación en el Primer Taller del Programa de Adiestramiento Avanzado en Arqueología, organizado por el INAH, a cargo de Pedro Armillas, William T. Sanders y Kent V. Flannery (julio-septiembre de 1973).
- Ponencia: La organización del trabajo en Tenochtitlan, Curso de verano Proceso de urbanización en Tenochtitlan, a cargo de Edward Calnek, CISINAH. México, D.F. (julio-agosto de 1975).
- Ponencia: Obras hidráulicas y agricultura en el Valle de México: recapitulación, Curso de verano Economía política en Mesoamérica, a cargo de Pedro Carrasco, CISINAH. México, D.F. (junio-julio de 1976).
- Ponencia: La organización del trabajo para las obras públicas: el coatéquitl y las cuadrillas de trabajadores, V Reunión de Historiadores Mexicanos y Norteamericanos. Pátzcuaro, Michoacán (octubre de 1977).
- Ponencia: Evolución histórica del repertorio de plantas cultivadas en las chinampas del Valle de México, VII Congreso Mexicano de Botánica. México, D.F. (octubre de 1978).
- Ponencia: La agricultura y las unidades de producción en el momento del contacto, II Seminario de análisis de los agroecosistemas de México, Colegio de Postgraduados Chapingo. Estado de México (junio 1979).
- Ponencia: Los instrumentos de trabajo agrícola en el siglo XVI, XLIII Congreso Internacional de Americanistas. Vancouver, Canadá (agosto 1979).
- Ponencia: El tributo en trabajo en la construcción de las obras públicas de México-Tenochtitlan; moderadora y relatora. Seminario El modo de producción tributario en Mesoamérica, Escuela de Ciencias Antropológicas, Universidad de Yucatán. Mérida, Yucatán (noviembre de 1979).
- Ponencia: El quehacer de la Etnohistoria en México, Mesa redonda Evaluación crítica de la Etnohistoria en México, ENAH. México, D.F. (noviembre 1979).
- Ponencia: Algunas consideraciones sobre le quehacer de la Etnohistoria en México, XII Reunión Brasileña de Antropología. Río de Janeiro, Brasil (julio 1980).

- Ponencia: El cambio agrícola en la región de Xochimilco (siglos XIV-XVIII), Reunión anual de la American Anthropological Association. Los Angeles, California (diciembre 1981).
- Conferencia: Importancia del maíz en México: historia y presente, Ciclo de conferencias sobre el maíz en México, Jardín Botánico Clavijero, Instituto Nacional de Investigaciones sobre Recursos Bióticos. Xalapa, Veracruz (octubre 1983).
- Ponencia: Organización del trabajo en el siglo XVI en el centro de México, Simposio Origen y formación del Estado en Mesoamérica, celebrado con motivo del Centenario de Carlos Marx, México, UNAM, Instituto de Investigaciones Antropológicas. México, D.F. (noviembre 1983).
- Conferencia: Los estudios sobre la historia de la agricultura prehispánica: teoría, métodos y fuentes, Ciclo Las fuentes: su manejo práctico, Especialidad de Etnohistoria, ENAH. México, D.F. (agosto 1984).
- Organización y ponencia: Pedro Armillas y el Primer Taller de Arqueología Superior, Mesa redonda "En memoria de Pedro Armillas". Museo Nacional de Antropología, México, D.F. (agosto 1984).
- Ponencia: Áreas productoras agrícolas en el siglo XVI, IX Congreso Mexicano de Botánica. México, D.F. (septiembre 1984).
- Conferencia: Historia y recursos naturales en México, Taller de análisis de los trabajos de la Unidad Regional Michoacán, Dirección General de Culturas Populares, SEP. Uruapan, Michoacán (septiembre 1984).
- Ponencias: Xochimilco: cambio ecológico y agrícola y La agricultura indígena del siglo XVI: avances recientes y perspectivas, XLV Congreso Internacional de Americanistas. Bogotá, Colombia (julio 1985).
- Ponencia: Problemas vinculados con la historia de la agricultura prehispánica y colonial en México, Coloquio Paul Kirchhoff (de Etnología, Etnohistoria y Antropología Social), Instituto de Investigaciones Antropológicas, UNAM. México, D.F. (julio 1986).
- Ponencia: Perspectivas de colaboración entre la Arqueología y la Etnohistoria para el conocimiento de la evolución de la agricultura, Coloquio V. Gordon Childe, México, D.F., Instituto de Investigaciones Antropológicas, UNAM. México, D.F. (julio 1986).
- Comentarista: Coloquio Medio ambiente y desarrollo en México, Instituto de Investigaciones Sociales, UNAM. México, D.F. (agosto 1986).
- Organización: Homenaje del CIESAS al Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán, México, D.F. (1986).
- Ponencia: El papel del Estado en la organización de la familia campesina en el México central, siglo XVI, III Simposio de Historia de las Mentalidades, Familia y poder en Nueva España, Dirección de Estudios Históricos, INAH. México, D.F. (noviembre 1986).

- Asistencia y participación como comentarista y panelista: Conferencia Mexican Agriculture: Ancient and Modern Contributions in Biotechnology, UC-MEXUS. Riverside, California (noviembre 1986).
- Organización: Primer Coloquio anual "Agricultura indígena, pasado y presente", CIESAS. México, D.F. (diciembre 1986).
- Organización: Encuentro socioambiental Salvemos a las chinampas del Valle de México, CIESAS, Grupo de Estudios Ambientales, ENAH y diversas organizaciones locales. Xochimilco, D.F. (diciembre 1986).
- Organización: Simposio sobre Teoría e Investigación en la Antropología Social Mexicana, CIESAS, UAM-Iztapalapa, ENAH y El Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. México, D. F. (mayo 1987).
- Ponencia: Las chinampas de Xochimilco: Etnohistoria y Etnografía, El hombre y los lagos en el Centro y Occidente de México. Primer encuentro interdisciplinario, CEMCA. México. D.F. (19 junio 1987).
- Ponencia: El trabajo de los indígenas en las obras públicas de la ciudad de México, Simposium La ciudad de México durante los siglos XVI al XIX en la perspectiva de la investigación actual. Dirección de Investigaciones Históricas-INAH y Departamento del Distrito Federal. México, D.F. (24 junio 1987).
- Ponencia: Los estudios sobre la agricultura mexicana realizados en el CIESAS, Grupo de Historia de la agricultura mexicana. Guanajuato, Guanajuato. (3 julio 1987).
- Ponencia: Problemas teórico metodológicos en torno de la Etnohistoria, Congreso conmemorativo Trayectoria y problemas de Investigación. X Aniversario del Departamento de Etnohistoria-INAH. México, D. F. (14 julio 1987).
- Conferencia inaugural: Nota sobre la historia cultural del *uauhtli* (amaranto) en México, Coloquio Amaranto: perspectivas y realidades. Instituto Nacional del Consumidor. San Juan Ixtacuixtla, Tlaxcala (16 julio 1987).
- Ponencia: Obras hidráulicas y agricultura en tiempo de la Triple Alianza, Seminario del proyecto La Triple Alianza en la historia social de Mesoamérica, Departamento de Etnohistoria-INAH. México, D.F. (23 julio 1987).
- Ponencia: Etnobotánica y agricultura en Mesoamérica, X Congreso de Botánica, Simposio Etnobotánica. Sociedad Botánica de México. Guadalajara, Jalisco (28 septiembre 1987).
- Ponencia: La historia y sus fuentes como patrimonio cultural: el Estado y los profesionales de la Antropología, Simposio Patrimonio y política cultural para el siglo XXI, Instituto Nacional de Antropología e Historia. México, D.F. (5 octubre 1987).

- Ponencia: Chinampas of Valley of Mexico, Conference: Traditional Wet Field Agriculture in the American and Asian Tropics, University of California y UNESCO. Riverside y Lake Arrowhead, California (22 y 23 octubre 1987).
- Comentarista, II Reunión Latinoamericana sobre Religión Popular Identidad y Etnociencia y VII Simposio del mismo tema, ENAH. México, D. F. (11 junio 1988).
- Ponencia: Contribuciones de la Antropología a la Etnobotánica, Simposio Concepto, enseñanza, investigación y aplicación de la Etnobotánica, con motivo del XXV Aniversario del Centro de Etnobotánica del Colegio de Postgraduados. Chapingo, Estado de México (1 junio 1988).
- Presentación del libro de Carlos Zolla: *Elogio del dulce,* México, FCE, Azúcar, S.A. 1989. Galería Kin, México, D. F. (27 junio, 1988).
- Ponencia: La agricultura y la Triple Alianza: tributo y crisis agrícolas, XLVI Congreso Internacional de Americanistas. Amsterdam, Holanda (7 julio 1988).
- Ponencia: Coloquio Pedro Bosch Gimpera, UNAM, Instituto de Investigaciones Antropológicas. México, D.F. (15 agosto 1988).
- Conferencia: Agricultura y tenencia de la tierra, Curso Historia de los Mexica,
 Museo del Templo Mayor, México, D.F. (13 septiembre 1988).
- Conferencia: Investigaciones recientes sobre la agricultura prehispánica del siglo XVI, El Colegio Mexiquense, Zinacantepec, Estado de México (19 septiembre 1988).
- Ponencia: Antecedentes históricos sobre sismos en la República Mexicana, Reunión Mitigación del riesgo sísmico de la ciudad de México, Departamento del Distrito Federal. México, D.F. (26 septiembre 1988).
- Ponencia: Agricultura y Agronomía: notas para su estudio histórico en México,
 Primer Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y de la Tecnología,
 UNAM, Facultad de Filosofía y Letras. México, D.F. (28 septiembre 1988).
- Ponencia: La agricultura en la época prehispánica, Seminario Binacional de Agricultura México-Israel, UNAM. Unidad de Seminarios Ignacio Chávez, México, D.F. (3 octubre 1988).
- Ponencia: Historiografía prehispánica sobre lo agrario, Simposio de Historiografía Mexicanista, Comité Mexicano de Ciencias Históricas. Oaxtepec, Morelos. (12 octubre 1988).
- Ponencia: La agricultura en el siglo XVI, Primer Coloquio sobre el Estado de México, Historia mundo rural, ciudades y demografía, El Colegio Mexiquense e Instituto Mexiquense de Cultura. Toluca, Estado de México (9 noviembre 1988).
- Conferencia: La Etnohistoria en la ENAH, Festejos del cincuentenario de la Escuela Nacional de Antropología e Historia. México, D. F. (24 noviembre 1988).

- Ponencia: Historia y conocimientos indígenas, Seminario Nuevos enfoques para el estudio de las etnias indígenas, Centro de Investigaciones Interdisciplinarias en Humanidades. México, D.F. (30 noviembre 1988).
- Conferencia: La agricultura prehispánica y colonial, Curso en el Seminario de Etnobotánica, Departamento de Antropología, UAM-Iztapalapa. México, D.F. (27 febrero 1989).
- Presentación del libro: Historia de la cuestión agraria mexicana. Estado de Oaxaca (México, D.F., UABJO, CEHAM, 1988). Comentarios de los artículos sobre la época prehispánica (Marcos Winter) y colonial (Ma. de los Angeles Romero). Oaxaca, Oaxaca (13 marzo 1989).
- Ponencia ¿Crisis agrícolas o crisis en la producción en la época prehispánica? Primer coloquio Antropología e historia de la alimentación en México (varias instituciones). México, D.F. (3 abril 1989).
- Presentación del libro de Salomón Nahmad, Álvaro González y Martha Rees, Tecnologías indígenas y medio ambiente (México, Centro de Ecodesarrollo, 1988). Foro Librería Gandhi, México, D.F. (24 abril 1989).
- Ponencia: La agricultura a través de los códices: un catalogo gráfico, Primer Coloquio sobre escritura y códices mesoamericanos. ICSH, Universidad Autónoma del Estado de México. Toluca, Estado de México (25 abril 1989).
- Participación en la Mesa redonda Frontera norte y sur de México; enfoques comparativos, Ciudad Juárez, Chihuahua, Dirección General de Investigaciones y Estudios Superiores de la Universidad de Ciudad Juárez y CIESAS.
- Presentación del libro: *El indio en la prensa nacional mexicana del siglo XIX:* catálogo de noticias, de T. Rojas Rabiela, et al. (1 junio 1989).
- Presentación: Revista del CIESAS, *Papeles de la Casa Chata*. Foro Librería El Sótano Coyoacán, México, D.F. (10 de julio, 1989).
- Ponencia: Sismos históricos de México, Mesa redonda Los macrosismos: convergencia de hechos físicos, sociales, económicos y políticos, Centro de Investigación Sísmica, A. C. Palacio de Minería, México, D. F. (13 septiembre 1989).
- Comentarista de la sesión lineal, XXI Reunión de la Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología. Mérida, Yucatán (17 octubre 1989).
- Organización y moderación de la Mesa Ciudades multiétnicas en la historia de México, Seminario El rostro indígena de la ciudad de México, DDF. México, D. F. (16 y 17 noviembre 1989).
- Presentación del libro: Trajes y tejidos de los indios zoques de Chiapas México, de Donald B. y Dorothy M. Cordry (Gobierno del Estado de Chiapas, México, D. F.). Poliforum Cultural Siqueiros, México, D.F. (6 de marzo de 1990).

- Participación: Reunión de integración de la Asociación Latinoamericana de Antropología. Florianópolis, Brasil (6-7 abril 1990).
- Organización y ponencia: Las chinampas del Valle de México, Reunión Internacional Pasado, presente y futuro de las chinampas, CIESAS y Sostenibilidad Maya A. C. México, D. F. (23 - 26 abril, 1990).
- Comentarista del libro: La Sociología mexicana desde la Universidad, con motivo del 60 aniversario del Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM. Auditorio Mario de la Cueva, Ciudad Universitaria, México, D. F. (7 de mayo, 1990).
- Ponencia: La agricultura mexicana en la época del contacto, Simposio Origen y desarrollo de la agricultura y la agronomía en México. Universidad Autónoma de Chapingo, Estado de México (21 de mayo, 1990).
- Presidente de la mesa: Fuentes y metodología para el estudio histórico de los precios, Simposio Historia de los precios de alimentos y manufacturas novohispanos, Comité Mexicano de Ciencias Históricas. Villahermosa, Tabasco (27-29 de junio, 1990).
- Comentarista: Mesa redonda sobre la reestructuración de la Sala Mexica del Museo Nacional de Antropología, México, D. F. (agosto 1990).
- Ponencia: Conformación del espacio rural, XII Coloquio de Antropología e Historia Regional. Herencia española en la cultura material de las regiones de México, casa, vestido y sustento, El Colegio de Michoacán, A.C. Zamora, Michoacán (22 de agosto, 1990).
- Presentación del libro: *Cuando los dioses despertaron*, de María Montoliu (México, UNAM, 1990). Instituto de Investigaciones Antropológicas, México, D. F. Comentarista (29 agosto 1990).
- Coordinadora de la Mesa Ciencia y técnica autóctona y ponencia, La tecnología agrícola en Mesoamérica, y Miembro del Comité organizador, II Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y de la Tecnología. México, D. F. (28 al 31 de agosto, 1990).
- Conferencia: en el ciclo Ingeniería Sísmica 1990, a cargo de Emilio Rosenbleuth, miembro del Colegio Nacional. Auditorio Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED). México, D. F. (27 de agosto, 1990).
- Ponencia: Persistencia y transformación tecnológica en la agricultura nativa, Simposio Semillas de la Industria. Transformaciones de la tecnología indígena en las Américas, Institución Smithsoniana, CIESAS e INI. Programa Quinto Centenario. Oaxtepec, Morelos (8 de septiembre, 1990).
- Presentación: de la revista *Tierra y agua*. Gobierno del Estado de Tabasco, CNCA, Programa Cultural de las Fronteras e Instituto de Cultura de Tabasco. Villahermosa, Tabasco (31 de octubre, 1990).
- Ponencia: Formación histórica de la agricultura campesina novohispana, VIII Reunión de Historiadores Mexicanos y Norteamericanos, San Diego,

- California. Organización de la Mesa Tecnología Agropecuaria. Plantas y animales domesticados: intercambio entre el Nuevo y Viejo Mundo (19 de octubre de 1990).
- Conferencia: Raíces históricas de las técnicas y conocimientos agrícolas novohispanos, Programa Académico 1990, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A. C. México, D. F. (14 de noviembre de 1990).
- Organizadora y Presidente de la sesión La ciencia y la técnica de las culturas andina y mesoamericana, III Congreso Latinoamericano de Historia de la Ciencia y de la Tecnología. México, D. F. (13 enero 1992).
- Comentarista: Coloquio "Historia Económica México y España en el Quinto Centenario", El Colegio de México. México, D. F. (6 julio 1992).
- Co-organización, con Mayán Cervantes: Seminario comparativo "Mesoamérica y los Andes", XIII Congreso Internacional de Ciencias Antropológicas y Etnológicas. México, D.F. (septiembre 1992 a agosto 1993).
- Conferencia "La historia de la agricultura prehispánica". Postgrado de Antropología, Universidad Autónoma de Querétaro. Querétaro, Querétaro (29 septiembre 1992).
- Moderadora: Mesa La Etnohistoria en la práctica. Foro Académico Etnohistoria. Pasado, presente y futuro, a la memoria de Wigberto Jiménez Moreno, ENAH. México, D.F. (30 septiembre 1992).
- Ponencia: Agricultura y tecnología en el primer siglo colonial, I Congreso Internacional de Historia El mundo colonial: examen de una historia. Universidad Autónoma de Zacatecas. Zacatecas (9 octubre 1992).
- Relatora de la sesión: El medio milenio y la historia de Tabasco. Simposium Internacional sobre el Primer Viaje de Cristóbal Colón. Gobierno del Estado de Tabasco e Instituto de Cultura de Tabasco. Villahermosa, Tabasco (12-16 octubre 1992).
- Ponencia: El CIESAS, Mesa redonda Líneas de investigación actuales y futuras: Políticas editoriales en Antropología. México, D.F. (29 octubre 1992).
- IV Reunión de la Mesa Directiva de la Historia General de América Latina.
 Santiago de Chile (1992).
- Participación: Tercera Reunión del Grupo de Trabajo sobre Identidades en América Latina, CLACSO. Brasilia, Brasil (1992).
- Organizadora y participante: Seminario permanente Historia de las instituciones indígenas, El Colegio de México, CIESAS. México, D.F. (1990 a 1992).
- Moderadora: I Reunión Nacional de Diagnóstico sobre el estado actual y perspectivas de las Ciencias Sociales en México, COMECSO. Cocoyoc, Morelos (4-5 marzo 1993).
- Conferencia: Historia de la agricultura en México, Curso Agricultura orgánica y desarrollo sustentable, Secretaría de Desarrollo Social, Instituto Nacional

- Indigenista y Asociación Mexicana de Agricultores Ecológicos, A. C. México, D. F. (27 abril 1993).
- Coordinadoción: Reunión Plenaria de la Asociación Latinoamericana de Antropología. XIII Congreso Internacional de Ciencias Antropológicas y Etnológicas. México, D. F. (31 julio 1993).
- Presentación del libro: Carlos Javier González, Compilador, Chinampas prehispánicas (México, INAH, 1993). Museo del Templo Mayor (20 agosto 1993).
- Conferencia magistral: Agricultura y tecnología campesina en el primer siglo colonial, XXIII Aniversario de la Facultad de Ciencias Antropológicas de la Universidad Autónoma de Yucatán. Mérida, Yucatán (26 octubre 1993).
- Conferencia: "Las chinampas", Ciclo de pláticas "Miércoles en la Ciencia y en la Cultura", Centro Universitario de Comunicación de la Ciencia, Teatro del Museo Universum, C. U. México, D. F. (27 octubre 1993).
- Presentación de la edición facsimilar de los Códices Laud, Vindobonensis, Nuttall, Borbónico, Cospi, Vaticano, B. Egerton-Becker II y Borgia, en los siguientes foros: Universidad Autónoma de Tlaxcala (7 febrero 1994); Fondo de Cultura Económica México, D.F. (13 octubre 1994) y Feria Internacional del Libro de Guadalajara (diciembre 1994).
- Comentarista del libro "Sociedad, desarrollo y cultura alimentaria", de Shoko Doode y Emma P. Pérez (Coords.), (Hermosillo CIAD-CIESAS, 1994), Centro de Alimentación y Desarrollo. Hermosillo, Sonora (16 marzo 1994).
- Conferencia magistral: "La horticultura y la flora ornamental en el México antiguo". IV Congreso Nacional de Horticultura Ornamental. Asociación Mexicana de Horticultura Ornamental y Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, Estado de México (23 marzo 1994).
- Presidenta de debates en la Mesa Redonda Organización del "campo antropológico" latinoamericano, XIX Reunión de la Asociación Brasileña de Antropología, Universidad Federal Fluminense. Niteroi, Brasil (27 marzo 1994).
- Conferencia: Las Ciencias Sociales: una perspectiva actual, V Semana de la Investigación Científica, Coordinación Ejecutiva de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad de Guadalajara. Guadalajara, Jalisco (20 abril 1994).
- Conferencia: Las siembras de ayer, Departamento de Fitotecnia, Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, Estado de México (24 de mayo de 1994).
- Presentación del libro de Elinor G. K. Melville, "A Plague of Sheep. Environmental Consequences of the Conquest of México". Cambridge y Melbourne, Cambridge University Press, 1994. Comentarista, Escuela Nacional de Antropología e Historia. México, D.F. (28 julio 1994).

- Participación en la serie Universos privados, con el tema Acercamientos a la historia de la ciencia en la sociedad mexicana, transmitido por el Canal 22 (julio 1994).
- Ponencias: Desarrollo agrícola y patrones alimenticios (con Virginia García Acosta), y Pedro Carrasco y la Etnología, XXIII Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología. Villahermosa, Tabasco (10 agosto 1994).
- Presentación del libro Ciencia y técnica en la metropolización de América, de José Sala Catalá (Madrid, Doce Calles y Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1994). IV Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Centro de Ciencias de Sinaloa. Culiacán, Sinaloa (17 agosto 1994).
- Ponencia magistral: El papel de la Antropología en la investigación etnobotánica. Primer Simposio Internacional de Especialistas en Etnobotánica mesoamericana, Universidad Autónoma de Chapingo, Programa Nacional de Etnobotánica. Chapingo, Estado de México (10 noviembre 1994).
- Comentarista de la Sesión Principal 1: La construcción del espacio, IX Reunión de Historiadores Canadienses, Mexicanos y los Estados Unidos. Historia de tres Naciones: México, Estados Unidos-Canadá. México, D.F. (27 octubre 1994).
- Participación: IV Encuentro sobre la práctica profesional de la Antropología Social y la Etnología en México. Mesa La Antropología y su vinculación con los problemas nacionales. Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. México, D.F. Participante (29 noviembre 1994).
- Participación: Quinta Reunión de la Mesa Directiva de la Historia General de América Latina, UNESCO. Paipa, Colombia (16-20 enero 1995).
- Ponencia: Contribución del Dr. Roberto Varela al desarrollo académico del CIESAS Ceremonia de reconocimiento a Roberto Varela como Profesor distinguido, UAM-Iztapalapa. Sala del Consejo Académico (9 mayo 1995).
- Presentación: edición facsimilar del Códice de Tepetlaoztoc (Códice Kingborough), estudio de Perla Valle, El Colegio Mexiquense, A.C. Casa del Risco, San Ángel, D.F. (1 junio 1995).
- Presentación de los cinco primeros títulos de la colección *Historia de los Pueblos Indígenas de México*. Museo Nacional de Culturas Populares, México, D.F. (14 junio 1995).
- Ponencia: La obra de Gonzalo Aguirre Beltrán y su contribución al pensamiento antropológico, Homenaje al Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán. Universidad Veracruzana, Gobierno del Estado de Veracruz y H. Ayuntamiento de Xalapa. Xalapa, Veracruz (12 septiembre 1995).
- Presentación del libro: Antropología e Interdisciplina. En homenaje a Pedro Carrasco, de Mario H. Ruz y Julieta Aréchiga. (México, D.F. Sociedad

- Mexicana de Antropología, 1995), Instituto de Investigaciones Antropológicas, UNAM (18 septiembre 1995).
- Presentación: colección *Historia de los pueblos indígenas de México*, Secretaría de Educación del Estado de Tabasco y IV Comité Regional de la CONALMEX para la UNESCO. Museo Regional de Antropología e Historia Carlos Pellicer Cámara, Villahermosa, Tabasco (22 septiembre 1995).
- Comentarista de la Mesa Organización social en el México antiguo, en el Seminario Internacional Estratificación social en la Mesoamérica Prehispánica. Un balance. CIESAS, Wenner-Gren Foundation; Comentarista. Xalapa, Ver. (28 septiembre 1995).
- Presentación de los libros del Noroeste de la *Historia de los Pueblos Indígenas de México*, en el Seminario Taller sobre Investigación en Zonas Indígenas de Sonora. Instituto Nacional Indigenista. Auditorio de El Colegio de Sonora, Hermosillo, Sonora (5 octubre 1995).
- Presentación de libro: Historia cronológica de la noble ciudad de Tlaxcala, de Juan Buenaventura Zapata y Mendoza, México, D.F. (CIESAS-Universidad Autónoma de Tlaxcala 1995), y en el Salón de Cabildos del H. Ayuntamiento de la ciudad de Tlaxcala (12 octubre 1995).
- Participación en el Grupo de trabajo Comunidad y Autonomía, en la mesa Derechos y Cultura Indígena. San Andrés Larráinzar, Chiapas (17 al 20 octubre 1995).
- Ponencia: Las propuestas de autonomía indígena en el contexto del conflicto de Chiapas, Reunión del Grupo de trabajo sobre Identidad en América Latina, CLACSO. Brasilia, Brasil (6 noviembre 1995).
- Presentación del libro: *Presente, pasado y futuro de las chinampas,* de Teresa Rojas Rabiela (coord.) México, D.F. (CIESAS Patronato del Parque Ecológico de Xochimilco 1995), Consejo del Patrimonio Cultural de Iztapalapa; Casa Guillermo Bonfil, Iztapalapa, D.F. (24 enero 1996).
- Ponencia: Las agrupaciones de antropólogos en México, Una historia de familia. Simposio Formas de organización de la comunidad científica, Reunión de la Asociación Brasileña de Antropología. Salvador, Brasil (febrero 1996).
- Comentarista de libro: *Obras escogidas de Guillermo Bonfil* (México, 1996). Feria del libro Palacio de Minería, UNAM. México, D.F. (28 febrero 1996).
- Participación en el Seminario Aplicación y cumplimiento de la legislación ambiental, Procuraduría Ambiental, Procuraduría Federal de Protección al Ambiente y CONACYT. Unidad de Seminarios IMSS, México, D.F. (25-26 marzo 1996).
- Presentación del libro La cultura asediada: espacio e historia en el trópico veracruzano (el caso del Totonacapan), de Benjamín Ortiz Espejel (CIESAS, 1996). Comentarista. Casa Chata, CIESAS. México, D.F. (28 marzo 1996).

- Ponencia en la Mesa redonda A diez años del Sistema Nacional de Protección Civil. Avances y perspectivas, Sistema Nacional de Protección Civil. Salón Revolución, SEGOB. México, D.F. (6 mayo 1996).
- Conferencia magistral Agricultura prehispánica en México: antecedentes y perspectivas. Primera Jornada del Quehacer Universitario, Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, México (7 mayo 1996).
- Discurso, a nombre de los jurados de los premios de la Academia de la Investigación Científica, ceremonia de entrega de los Premios 1996; Los Pinos, México, D.F. (29 mayo 1996).
- Ponencia "Xochimilco en los siglos XIX y XX". Simposio El hombre y el lago: ayer y hoy. Arqueología-Etnología lacustre, XXV Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología. Tepic, Nayarit (8 agosto 1996).
- Ponencia Ángel Palerm y la Antropología mexicana, Primer Simposio Internacional México-España. Los científicos del exilio español en México; organizado por la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología y la Sociedad Española de Historia de las Ciencias y de las Técnicas. Museo Michoacano, Morelia, Michoacán. (28 agosto 1996).
- Comentarista del proyecto Diversidad y ámbito de reproducción social.
 Tamiahua, Temapache y Tuxpan durante la segunda mitad del siglo XVII, de Ma. de la Luz Pérez Meléndez, Maestría en Antropología Social, CIESAS (6 septiembre 1996).
- Presentación de libro: *Historia social de las ciencias en América Latina*, de Juan José Saldaña, Coord., (México, D.F., 1996). Biblioteca Miguel Ángel Porrúa, San Ángel, D.F. (18 septiembre 1996).
- Ponencia: Enrique Semo y la historia del México prehispánico: reflexiones, acuerdos, desacuerdos, concepciones, preconcepciones. Seminario Historia y Sociedad. Homenaje a Enrique Semo. 30 años de historiador, Facultad de Economía-UNAM. Unidad de Seminarios Dr. Ignacio Chávez, C.U., México, D.F. (3 octubre 1996).
- Presentación de libro: La ciudad en peligro. Probanza sobre el desagüe general de la ciudad de México, de Emma Pérez Rocha (México, 1996), Museo Nacional de Antropología, México, D.F. (7 octubre 1996).
- Presentación de libro: Historias de esclavitud desde la esclavitud. La visión de los siervos, de Gloria García Rodríguez (Cuba) (México, D.F., 1996), Centro de Investigación Científica Ing. Jorge L. Tamayo, Museo de Culturas Populares, México, D.F. (20 octubre 1996).
- Participación: Mesa redonda Análisis y problemática de la Antropología Mexicana, organizada por el Colegio Mexicano de Antropólogos, A.C.; Auditorio Escuela Nacional de Antropología e Historia. México, D.F. (2 noviembre 1996).

- Presentación de libro: Historias de resistencia y exterminio. Los indios de Coahuila durante el siglo XIX, de Martha Rodríguez (México, D.F., 1996), Centro de Estudios Sociales y Humanísticos, A.C., Saltillo, Coahuila. (14 noviembre 1996).
- Conferencia: Agricultura y tecnología indígena del siglo XVI, Universidad de Occidente, Los Mochis, Sinaloa (18 noviembre 1996) y El Colegio de Sinaloa, Culiacán, Sinaloa (19 noviembre 1996).
- Ponencia: Ciencia exógena, ciencia endógena, Mesa Redonda Ciencia y Tecnología. Un fenómeno social CINVESTAV-Mérida. Mérida, Yucatán. (26 noviembre 1996).
- Presentación de libro: Espacios mayas de autonomía. El pacto colonial en Yucatán, de Pedro Bracamonte y Sosa y Gabriela Solís Robleda (Mérida, 1996); Auditorio del Consejo Universitario, Universidad Autónoma de Yucatán. Mérida, Yucatán (27 noviembre 1996).
- Organización y participación: Velada-Homenaje en memoria del investigador y profesor José Luis Lorenzo (1921-1996); CEAS, IIA-UNAM, INAH, ENAH, ENCRPC, CIESAS, COLMEX, COLMICH, UNICACH, ALA, AIC, III. Museo Nacional de Antropología, México, D.F. (29 noviembre 1996).
- Presentación de libro: *Historia de los sismos en México*, tomo I, de Virginia García Acosta y Gerardo Suárez Reynoso (México, D.F., FCE, 1996). V Feria Internacional del Libro, Guadalajara, Jalisco (4 diciembre 1996).
- Presentación de edición facsimilar: el *Códice Magliabechi* o *Libro de la vida* (México, D.F., FCE, 1996), V Feria Internacional del Libro, Guadalajara, Jalisco (6 diciembre 1996).
- Ponencia: La historia de los pueblos indígenas de México: ¿una historia posible)?, X Encuentro Internacional de Ciencias Sociales Modernidad, globalidad, crisis y democracia, Universidad de Guadalajara. V Feria Internacional del Libro, Guadalajara, Jalisco (6 diciembre 1996).
- Presentación de libro: Michoacán a la mesa, de Luis González y González y Carlos Blanco et al. (Morelia, El Colegio de Michoacán, Gobierno del Estado de Michoacán, Instituto de Investigaciones Históricas de la UMSNH, 1996). XVIII Feria Internacional del Libro de Minería, México, D.F. (22 febrero 1997).
- Presentación de libro: Historia de los sismos en México, tomo I, de Virginia García Acosta y Gerardo Suárez Reynoso (México, D.F., FCE, 1996). Unidad Cultural Maestro Jesús Silva Herzog del Fondo de Cultura Económica, México, D.F. (12 marzo 1997).
- Presentaciones de libro: "Gestos cotidianos. Acercamientos etnológicos a los mayas de la época colonial", de Mario H. Ruz Sosa (Campeche, Instituto Campechano e Instituto de Cultura del Estado Campeche, 1997). Biblioteca Universitaria, Universidad Autónoma del Carmen, Campeche (24 abril 1997) y

- Auditorio "Hernán Loria Pérez" del Instituto de Cultura de Campeche. Campeche, Campeche (25 abril 1997).
- Presentación de libro: Segundo Seminario Internacional de Investigadores de Xochimilco, de Erwin Stephan Otto P., coord., 2 t., (México, Asociación Internacional de Investigadores de Xochimilco, A.C., 1996). Casa Universitaria del Libro, México, D.F. (16 mayo 1997).
- Ponencia: La familia dividida y los círculos invisibles: las instituciones y los estudios de postgrado en antropología en México, 49 Congreso Internacional de Americanistas. Foro: La investigación científica antropológica y la reproducción social en América Latina, organizada por la Asociación Latinoamericana de Antropología. Quito, Ecuador (10 julio de 1997).
- Conferencia: Maestría en Antropología Social del CIESAS-Occidente y Sureste. Seminario de Teoría Social III, Sesión sobre Etnohistoria. Guadalajara, Jalisco (15 agosto 1997).
- Comentarista: Mesa Historia-Etnohistoria. Encuentro de los proyectos de investigación formativa de la ENAH, otoño 97. Escuela Nacional de Antropología e Historia, México, D.F. (6-9 octubre 1997).
- Ponencia: Flora y fauna del Viejo Mundo en el ámbito indígena colonial de México, Il Congreso Internacional de Etnobotánica '97. Simposium Aportes del Viejo Mundo a la riqueza biológica y cultural de América, coordinado por Esteban Flores y José Alcina Franch. Universidad Autónoma de Yucatán; Teatro Felipe Carrillo, Mérida, Yucatán (14 octubre 1997).
- Presentación del Proyecto Archivo Agrario Nacional. Seminario La cuestión agraria en México, Registro Agrario Nacional, CIESAS, México, D.F. (30 octubre 1997).
- Conferencia: El estudio de la agricultura, la tecnología y la vida material indígena: su importancia en el contexto actual y futuro. Ciclo de conferencias Diferentes etnias, múltiples historias, un solo México. A veinte años de la Dirección de Etnohistoria. Instituto Nacional de Antropología e Historia; Museo Nacional de Antropología, México; D.F. (6 noviembre 1997).
- Ponencia: De los bienes y cosas materiales de los indígenas novohispanos, Reunión Anual de la American Society for Ethnohistory. Coordinadora de la Sesión 23: Vida cotidiana en Nueva España y en el México decimonónico. Museo Nacional de Antropología, México, D.F. (13 noviembre 1997).
- Moderadora de la Mesa: Difusión-divulgación de ciencia y tecnología y comentarista de la Mesa Redonda Hacer investigación científica y tecnológica en México, y Discurso de clausura. I Congreso Mexicano para el Avance de la Ciencia y la Tecnología (I Comacyt). Universidad del Claustro de Sor Juana, México, D.F. (16-19 noviembre 1997).

- Presentación: Códices Mexicanos: Vaticano A, Magliabechi e Ixtlilxóchitl. (México, D.F., FCE), Unidad Cultural "Maestro Jesús Silva Herzog" del Fondo de Cultura Económica, México, D.F. (17 noviembre 1997).
- Organizadora y moderadora: Mesa La historia agraria mexicana desde el Archivo Agrario Nacional. Ponencia "El proyecto del Archivo Agrario Nacional". VI Congreso Internacional de Historia Regional. Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, Ciudad Juárez, Chihuahua (26-28 noviembre 1997).
- Ponencia: Reflexiones sobre la generación y el cambio en el conocimiento de la agricultura y la tecnología mesoamericanas. Décimo Aniversario de CIESAS-Occidente, Panel: Antropología e historia: Nuevas y viejas convergencias. Guadalajara, Jalisco (12 diciembre 1997).
- Asistencia: Seminario de "El rol de los indios en la Independencia de México" impartido por el Dr. Eric Van Young, Academia Mexicana de Ciencias, CIESAS, Fundación México-Estados Unidos para la Ciencia. México, D.F. (9 a 13 febrero 1998).
- Organizadora, con Magdalena A. García: Seminario La vida cotidiana indígena y sus transformaciones en la época colonial a través de los testamentos. Se realizaron 18 sesiones. CIESAS, México, D.F. (marzo de 1998 a febrero de 2001).
- Presentación de la segunda reimpresión del libro *Vivir en frontera. La experiencia de los indios de Chiapas,* de Jan de Vos. CIESAS, XIX Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería. México, D.F. (19 marzo 1998).
- Conferencia magistral, en coautoría con Juan Matamala Vivanco: Tenencia y uso del suelo y agua en Xochimilco, de la Independencia a la Reforma Agraria. III Seminario Internacional de Investigadores de Xochimilco. Parque Ecológico de Xochimilco, México, D.F. (21 marzo 1998).
- Moderadora: Mesa La etnicidad en la obra de Guillermo Bonfil Batalla. Coloquio Internacional Los retos de la etnicidad en los Estados-Nación del siglo XXI. Homenaje a Guillermo Bonfil Batalla. CIESAS, INI, Instituto Cultural de Oaxaca, Gobierno del Estado de Oaxaca, CNCA-INAH. Oaxaca, Oaxaca (27-29 mayo 1998).
- Presentación de libro: Historia de Tlaxcala de Diego Muñoz Camargo.
 (CIESAS/UAT/Gobierno del Estado de Tlaxcala). Auditorio Anexo a Rectoría de la Universidad Autónoma de Tlaxcala. Tlaxcala, Tlaxcala (16 junio 1998).
- Ponencia: El CIESAS, Sesión 44 Lineal "Instituciones nacionales y extranjeras", XXVI Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología. San Luis Potosí, San Luis Potosí, S.L.P. (15 julio 1998).
- Ponencia: En el mundo de las brujas, las ferias, los corridistas, los graniceros y el cuautepochtli. Guillermo Bonfil en la región de Chalco-Amecameca. Mesa

- redonda Los indígenas y el indigenismo en la obra de Guillermo Bonfil Batalla. El Colegio de Jalisco, A.C., Guadalajara, Jalisco (16-17 julio 1998).
- Conferencia: La incorporación de animales y tecnologías del Viejo Mundo al Nuevo Mundo. 475º Aniversario de la fundación de Colima, Secretaría de Cultura del Estado de Colima, Museo Regional de Historia de Colima/INAH/Universidad Autónoma de Colima; Colima, Colima (7 agosto 1998).
- Ponencia: ¿Propiedad comunal o propiedad privada? Una discusión abierta, Coloquio Internacional Lo agrario a través de la historia de México. Balance y Perspectivas. Organizadora. CIESAS/RAN/Universidad de Quintana Roo. Auditorio de la Universidad de Quintana Roo, Chetumal, Quintana Roo (8-10 septiembre 1998).
- Ponencia: Ecotécnicas o "tecnología tradicional del agua". Las ecotécnicas del pasado en el presente y el futuro. Mesa redonda ¿Qué hago con el agua? Ciclo de Divulgación Científica El agua y sus historias: origen, presente y futuro. Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora/CIBNOR/CIESAS/COLMEX/ DDF/IE/IMTA e INE. Auditorio del Instituto Mora, México, D.F. (30 septiembre 1 octubre 1998).
- Ponencia: Nuevos animales, nuevos usos del paisaje agrario. Los pueblos indígenas de México, III Congreso Mexicano de Etnobiología. Simposio: Etnobiología y Cultura. Instituto Tecnológico Agropecuario de Oaxaca/Asociación Etnobiológica Mexicana. Nazareno Xoxocotlan, Oaxaca (6 noviembre 1998).
- Ponencia: Las chinampas, pasado, actualidad y destino. Congreso Vuelta a la ciudad lacustre. El agua en la ciudad de México. Problemas y soluciones, UNAM-Facultad de Arquitectura, DDF, Instituto de Cultura de la Ciudad de México, Gobierno del Estado de México y Secretaría del Medio Ambiente del Distrito Federal. Antiguo Colegio de San Ildefonso, México, D.F. (10 noviembre 1998).
- Moderadora: presentación del libro Letras sobre voces. Multilingüismo en la historia, de Bárbara Cifuentes (Colección Historia de los Pueblos Indígenas de México). Escuela Nacional de Antropología e Historia. Auditorio Javier Romero, México, D.F. (11 noviembre 1998).
- Ponencia: Procesos de persistencia, resistencia, huída y extinción de los pueblos indígenas mexicanos (siglos XVI-XIX). Recife, Brasil (16 noviembre de 1998). Coordinadora de la 4ª Sesión: Poblaciones indígenas, Nación y Etnicidad. V Reunión del Grupo de Trabajo Internacional: Identidades en América Latina. Universidad Federal de Pernambuco. Recife, Brasil (18 noviembre 1998).
- Presentación de libro: *Guía del Archivo Municipal de Oaxaca*, Oaxaca, Oaxaca (11 diciembre 1998).

- Organizadora, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba: Seminario El mundo indígena y su iconografía, CIESAS, en el cual se realizaron nueve sesiones, (marzo de 1999 a marzo de 2000).
- Ponencia, con Arnulfo Embriz: Los sistemas de tenencia de la tierra en México. Transiciones y rupturas. Fuentes para su estudio. Taller Internacional Transiciones en materia de tenencia de la tierra y cambio social. Sesión Historia y actualidad de las reformas en la tenencia de la tierra en México. CIESAS e Institut de Recherche pour le Déveloment. Casa Chata, México, D.F. (9 marzo 1999).
- Moderadora: presentación del libro *La cosecha del agua en la Cuenca de México*. XX Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería. Salón Academia de Ingeniería, México, D.F. (16 marzo 1999).
- Presentación: cuatro primeros títulos de la Colección Agraria del Archivo General Agrario-CIESAS. CIESAS, Casa Chata, México, D.F. (25 marzo 1999).
- Ponencia: La gran fuerza de la naturaleza. El caso del Popocatépetl, Primer Congreso de Ciencias Sociales, COMECSO. Sesión Desastres, vulnerabilidad y protección civil. Centro Médico Nacional Siglo XXI, México, D.F. (23 de abril 1999).
- Moderadora: presentación del libro La cosecha del agua en la Cuenca de México. CIESAS-Sureste. San Cristóbal de las Casas, Chiapas (27 abril 1999).
- Presentación general: Colección Agraria del Archivo General Agrario. CIESAS. El Colegio de Sonora, A.C., Hermosillo, Sonora (18 mayo 1999).
- Seminario-Taller: "El Archivo Agrario Nacional: la importancia de sus fondos", con Arnulfo Embriz, en el Programa de Historia regional de El Colegio de Sonora, A.C. Hermosillo, Sonora (19 mayo 1999).
- Coloquio José Alzate Ramírez y su impacto social; III Semana del quehacer filosófico, Ponencia Alzate: de los saberes agrícolas y de su utilidad para el bien público. Coordinación de Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de México, Sociedad Latinoamericana de Estudios sobre América Latina y el Caribe y Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Toluca, Estado de México (25 mayo 1999).
- Ponencia: Alzate: de los saberes agrícolas y de su utilidad pública. VI Congreso de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Organizadora del Coloquio José Antonio de Alzate. Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Puebla, Puebla (25 agosto 1999).
- Conferencia magistral: José Antonio Alzate y Ramírez (1737-1799): de los saberes agrícolas y de su utilidad pública. Departamento de Preparatoria Agrícola, Programa de Investigaciones Históricas de la Agricultura, la

- Agronomía y el Agrarismo de Universidad Autónoma Chapingo. Chapingo, Estado de México (7 septiembre 1999).
- Participación: Reunión del Comité Científico de la UNESCO encargado de redactar la Historia General de América Latina. Mesa Redonda Factores de la democracia en América: ideas y culturas. Ponencia México: país diverso e identidad negada. Casa de América y la Comisión Nacional Española de Cooperación con la UNESCO. Madrid, España (28 septiembre 1999).
- Comentarista: Seminario de Investigación del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Michoacán (12 octubre 1999).
- Conferencia: Agricultura, caza y pesca. El medio lacustre de la Cuenca de México. Ciclo Ética poética del agua en el valle de México. Museo de la Ciudad de México. México, D.F. (17 octubre 1999).
- Conferencia: "La agricultura prehispánica", en el curso Historia de México. El Colegio de la Defensa Nacional. México, D.F. (3 octubre 1999).
- Moderadora y comentarista: X Reunión de Historiadores mexicanos y norteamericanos, Mesa Migrations in North American History. Dallas-Fort Worth, Texas (19-22 noviembre 1999).
- Presentación: Colección Agraria del Archivo General Agrario. El Colegio de San Luis. San Luis Potosí, San Luis Potosí, S.L.P. (25 noviembre 1999).
- Ponencia: El mundo indígena y su iconografía: 1826-1947. Primer Congreso de responsables de proyecto de investigación en Ciencias Sociales. Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología. Oaxaca, Oaxaca (19 marzo 2000).
- Presentación de libro: Relación de la Nueva España de Alonso de Zorita, edición, versión paleográfica, estudios preliminares y apéndices de Ethelia Ruiz Medrano, Wiebke Ahrndt y Mariano Leyva Pérez. Auditorio Fray Bernardino de Sahagún, Museo Nacional de Historia, México, D.F. (23 marzo 2000).
- Moderadora: Presentación de cinco títulos producidos en 1999, de la Colección Agraria. del Archivo General Agrario. XXI Feria Internacional del Libro de Palacio de Minería. Palacio de Minería, México, D.F. (30 marzo 2000).
- Conferencia: Los retos del historiador de los grupos indígenas, Ciclo El mundo de los indígenas, Instituto Alemán, A.C., Goethe Institut, Universidad Autónoma de Guadalajara. Guadalajara, Jalisco (2 abril 2000).
- Ponencia: The Chinampas of Mexico, reunión The Culture of Water. History and Historic Preservation. Instituto de Historia Medieval de la Universidad de Boston. Boston, Massachusetts (9 abril 2000).
- Moderadora: Presentación de los cinco títulos producidos en 1999 de la Colección Agraria del Archivo General Agrario. CIESAS-Sureste. San Cristóbal de las Casas, Chiapas (28 abril 2000).

- Comentarista: "Compromisos con respecto a los derechos humanos y la diversidad", en especial de los "Pueblos indios". Plataforma electoral 2000-2006 de Democracia Social. Casa Lamm, México, D.F. (4 mayo 2000).
- Comentarista: "Los límites de la identidad indígena en Baja California", de Rosa E. Rodríguez Tomp. Coloquio de Primavera del Doctorado del CIESAS-Occidente. Guadalajara, Jalisco (16 mayo 2000).
- Ponencia: "La agricultura mesoamericana. Consideraciones e impacto ambiental". Ciclo Conmemorativo de Seminarios. Colegio de Postgraduados/Instituto de Recursos Ambientales. Montecillo, Estado de México (7 junio 2000).
- Asistencia al curso: "Interpretando el uso de tierras inundables", impartido por el Dr. Alfred H. Siemens. Instituto de Investigaciones Antropológicas-UNAM, México, D.F. (mayo 22-junio 16, 2000).
- Asistencia al curso: "Para una historia de las miradas: lectura de fotografías". Archivo General de la Nación. México, dictado por Ricardo Elizondo (11-13 julio 2000).
- Conferencia: "Desarrollo sustentable en Xochimilco". Centro de Educación Ambiental "Acuexcomatl". Xochimilco, D.F. (9 agosto 2000).
- Asistencia: XIII Congreso Internacional de Archivos. Archivo General de Indias. Sevilla, España (16-25 septiembre 2000).
- Asistencia: Reunión Anual del Sistema Nacional de Archivos. Archivo General de la Nación. México, D.F. (18-20 octubre 2000).
- Coordinación: Mesa Redonda Problemática Nacional. Agua. II Congreso Mexicano para el Avance de la Ciencia y la Tecnología (II Comacyt). Sociedad Mexicana para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología, A.C. México, D.F. (9 noviembre 2000).
- Comentarista: reunión Balance del Plan de Rescate Ecológico de Xochimilco: a diez años, avances y compromisos. Centro de Educación Ambiental Acuexcomatl. Xochimilco, D.F. (21 noviembre 2000).
- Ponencia: Simposio Alexander von Humboldt y la Historiografía de la Ciencia (Ciencia y Diversidad Cultural), VII Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y la Tecnología Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C., Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Pachuca, Hidalgo (27 noviembre 2000).
- Presentación de libro: José Antonio Alzate y la ciencia mexicana. VII Congreso de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Pachuca, Hidalgo (28 noviembre 2000).
- Ponencia: El mundo indígena y campesino y su iconografía, VII Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y la Tecnología, Sociedad Mexicana de

- Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C., Universidad Autónoma del Estado de Tlaxcala, Pachuca, Hidalgo (29 noviembre 2000).
- Organizadora: Mesa redonda Fotografía y diversidad cultural. VII Congreso de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, Universidad Autónoma del Estado de Tlaxcala. Pachuca, Hidalgo (29 noviembre 2000).
- Presentación de libro: *Relación de Michoacán* (Colegio de Michoacán). Instituto Michoacano de Cultura, Morelia, Michoacán (28 marzo 2001).
- Presentación y entrega de Premios: Academia Mexicana de Ciencias a las mejores tesis de doctorado en Ciencias Sociales. Ceremonia de inicio del XLII año académico. México, D.F. (29 marzo 2001).
- Presentación de libro: Rudingero el borracho y otros exempla medievales en el México virreinal, de Danièle Dehouve. Auditorio del Centro Cultural Isidro Fabela, México, D.F. (18 abril 2001).
- Ponencia: Reunión de Evaluación de Archivos Municipales del Sistema Nacional de Archivos. Archivo General de la Nación. México, D.F. (26-27 abril 2001).
- Organizadora de la Mesa Redonda: ¿Desarrollo participativo? El ordenamiento ecológico participativo y floricultural en San Luis Tlaxialtemalco, Xochimilco, CIESAS. México, D.F. (4 mayo 2001).
- Presentación de libro: Anónimos y desterrados. La contienda por el sitio que llaman de Quayla, siglos XVI-XVIII, de Cecilia Sheridan. Instituto Municipal de Documentación y Centro Histórico Eduardo Guerra de la ciudad de Torreón, Coahuila (20 junio 2001) y Centro Cultural Vito Alessio Robles, de Torreón, Coahuila. (21 junio 2001).
- Organizadora: Simposium Ciencia y tecnología en el México Antiguo, XXI Congreso Internacional de Historia, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, México, D.F.; Ponencia, Los caminos propios de la agricultura y el riego (9 julio 2001).
- Conferencia magistral: Vida material y espiritual de los tlaxcaltecas de Tlaxcala en el siglo XVI. 424 Aniversario de la Fundación de Saltillo. Coloquio histórico "Tlaxcaltecas". Ayuntamiento de Saltillo/Archivo Municipal de Saltillo, Coahuila (20 julio 2001).
- Presentación de libro: Al pie del volcán. Los indios de Colima en el virreinal (Colección Historia de los Pueblos Indígenas de México). 478 Aniversario de la Fundación de la Villa de Colima, Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Colima y Museo Regional de Historia. Colima, Colima (25 julio 2001).
- Ponencia: La agricultura mesoamericana y el mundo rural según los testamentos indígenas del primer siglo novohispano. XXVI Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología, Simposio Entre coas y milpas: en

- búsqueda de la diversidad agrícola prehispánica. Zacatecas, Zacatecas (31 de julio de 2001).
- Ponencia, con Regina Olmedo Gaxiola: Altepeámatl: los papeles de tierras de San Francisco Apasco y la Reforma Agraria. XXVI Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología, Simposio Los documentos indígenas y la defensa de las tierras. Zacatecas, Zacatecas (1 de agosto de 2001).
- Conferencia magistral: ¿Existe o puede existir un diálogo entre ciencia y saberes indígenas?, Foro Universidad y cambio de época 2001. Saberes científicos, saberes cotidianos. Un encuentro entre el espíritu humano y la ciencia, Universidad Golfo Centro. Puebla, Puebla (30 agosto 2001).
- Presentación de libro: Vidas y bienes olvidados. Testamentos indígenas novohispanos. Vols. 1, 2 y 3. XXIV Aniversario del Departamento de Filosofía y Letras de la Universidad Autónoma de Tlaxcala, IX Semana del Historiador. Tlaxcala, Tlaxcala (5 septiembre de 2001).
- Ponencia: La modernización del Archivo General Agrario de México, III Simposio La agricultura y la agronomía en México. Su historia reciente, CIESTAAM y Universidad Autónoma Chapingo. Chapingo, Estado de México (6 septiembre 2001).
- Comentarista: Seminario Repensar la Antropología. Profesionalización, Investigación, Formación y Ética en la Antropología Contemporánea, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., El Colegio de San Luis Potosí. San Luis Potosí, S.L.P. (24 al 26 de octubre 2001).
- Presentación de cuatro títulos de la Colección Agraria publicados en 2000 y 2001. Auditorio Dr. Edmundo Flores de la División de Ciencias Económico Administrativas, Universidad Autónoma Chapingo. Chapingo, Estado de México (8 noviembre 2001).
- Presentación de los títulos recientes de la Colección Agraria publicados en 2000 y 2001. Archivo General Agrario, Registro Agrario Nacional/Proyecto Archivos Agrarios RAN-CIESAS, Archivo General del Estado de Veracruz, Universidad Veracruzana. Auditorio de la Galería de Arte Contemporáneo e Instituto Veracruzano de Cultura. Xalapa, Veracruz (15 noviembre 2001).
- Presentación de libro: *Relación de Michoacán*, de fray Jerónimo de Alcalá. Archivo General de la Nación, México, D.F. (26 noviembre 2001).
- Comentarista del trabajo Los límites de la identidad indígena en Baja California ante el cambio cultural (1697-1840), de Rosa E. Rodríguez Tomp. Coloquio de Invierno del Doctorado en Ciencias Sociales del CIESAS-Occidente. Guadalajara, Jalisco (18 diciembre 2001).
- Comentarista del trabajo El pago del diezmo en las haciendas agustinas del obispado de Michoacán 1680-1856, de Eduardo González Velázquez.
 Coloquio de Invierno del Doctorado en Ciencias Sociales del CIESAS-Occidente. Guadalajara, Jalisco (18 diciembre 2001).

- Presentación de CD: Imágenes de la memoria agraria. Catálogo electrónico de fotografías. Vol. 2. XXXV Conferencia del Southwest Council of Latin American Studies (SCOLAS). Morelia, Michoacán (14 marzo de 2002).
- Ponencia El sistema de consulta del Archivo General Agrario de México. Una nueva herramienta para la historia agraria. V Congreso Internacional de Historia regional y Local, organizado por la ADHILAC y el Instituto de Historia de Cuba. La Habana, Cuba (24 abril 2002).
- Ponencia La fotografía en el registro de la agricultura mexicana del Porfiriato,
 XXIX Comité Internacional para la Historia de la Tecnología (ICOHTEC) 2002,
 organizado por la Fundación Empresa Universidad de Granada. Granada,
 España (26 de junio de 2002).
- Moderadora de la sesión Avances recientes en la Mitigación del Riesgo Sísmico. Ciudad de México de la IV Reunión Regional EMI-Américas, organizado por el Gobierno del Distrito Federal. México, D.F. (22 julio 2002).
- Ponencia Las obras hidráulicas mesoamericanas en la transición novhohispana, XII Congreso Internacional de Historia Económica, Sesión 17 Transferencia de técnicas, modos de producción y uso del agua en Europa y América Latina (desde la antigüedad hasta el siglo XX), organizado por la Asociación Internacional de Historia Económica. Buenos Aires, Argentina (26 julio 2002). —
- Presentación del libro Los científicos del exilio español en México. Ateneo Español de México, A.C. México, D.F. (19 septiembre 2002).
- Ponencia-presentación Aproximación visual al mundo campesino. Imágenes de la memoria agraria. Coloquio de Antropología e Historia Regionales.
 Gente de campo. Patrimonios y dinámicas rurales en México, organizado por El Colegio de Michoacán. Zamora, Michoacán (24 octubre 2002).
- Presentación del libro *Cautivos de Dios. Cazadores-recolectores en Baja California durante la Colonia*, Universidad Autónoma de Baja California Sur-Centro Regional INAH. La Paz, B.C.S. (1 noviembre 2002).
- Ponencia La fotografía en el registro de la agricultura mexicana del Porfiriato. VIII Congreso Nacional de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, organización del Simposio fotografía y ciencia en México. Primera y Segunda partes, organizado por la Universidad de Guanajuato y la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A.C. (4 noviembre 2002). Guanajuato, Guanajuato (4 noviembre 2002).
- Presentación del libro *Crecer sobre las raíces. Historiadores de Michoacán en el siglo XX*, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Michoacán (12 noviembre 2002).
- Participación en el Taller Problemática Ecológica, Social y productiva de los Humedales del D.F., organizado por el Gobierno del Distrito Federal-Secretaría del Medio Ambiente. México, D.F. (15 noviembre 2002).

- Ponencia Tecnología hidráulica y sistemas agrícolas en San Miguel Mexquitic de la Nueva Tlaxcala Tepetícpac. I Coloquio Uso, explotación y administración del agua en zonas áridas del noreste de México, una perspectiva histórico-social, organizado por el CIESAS y la Universidad Autónoma de Coahuila Torreón, Coahuila (21 noviembre 2002).
- Conferencia magistral Aproximación visual al mundo campesino. Imágenes de la Memoria Agraria. Il Jornada Xolocotziana. 149 Aniversario de la Escuela Nacional de Agricultura (1854-2003). Organizado por el Departamento de Agroecología-Direccción de Centros Regionales de la Universidad Autónoma Chapingo. Chapingo, Estado de México (17 febrero 2003).
- Presentación del libro *Crecer sobre las raíces. Historiadores de Michoacán en el siglo XX*, XXIV Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, UNAM. México, D.F. (21 febrero 2003).
- Presentación del libro Paul Kirchhoff: Escritos selectos. Estudios mesoamericanistas, vol. I, de Linda Manzanilla y Carlos García Mora coord., XXIV Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, UNAM. México, D.F. (26 febrero 2003).
- Conferencia magistral Indígenas y campesinos en dos acervos históricos mexicanos: Instituto Nacional Indigenista y el Archivo General Agrario. V Coloquio Internacional de Occidentalistas. El Occidente de México. Perspectivas multidisciplinarias, organizado por el Departamento de Estudios del Hombre de la División de Estudios de la Cultura del Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Guadalajara. Guadalajara, Jalisco (27 de febrero 2003).
- Conferencia-presentación de Imágenes indígenas y campesinos en dos acervos históricos mexicanos: el INI y el AGA. XXVIII Simposio de Historia y Antropología de Sonora. Edición Internacional, Universidad de Sonora. Hermosillo, Sonora. (1 marzo 2003).
- Ponencia La construcción de la historia de los pueblos indígenas de México: de los varios proyectos de colaboración entre el INI y el CIESAS. Seminario permanente Los pueblos indígenas de México, desarrollo y perspectivas. Tema 3. Historia y patrimonio étnico y cultural. Mesa La diversidad étnica y su relación con los procesos históricos de autopertenencia, reconocimiento y delimitación de territorios materiales y simbólicos. Organizado por el Instituto Nacional Indigenista, el Instituto Indigenista Interamericano, el Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. y el INAH. México, D.F. (11 abril 2003).
- Ponencia Agricultura mesoamericana de los altiplanos centrales de México,
 Semana de la Coordinación, organizada por la Coordinación de Ciencias

- Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí. San Luis Potosí, S.L.P. (15 mayo 2003).
- Ponencia La etnohistoria y la arqueología, Primer Simposio Arqueología: campos de acción de la Arqueología y perspectivas a futuro, organizado por Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán. Zamora, Michoacán (33 mayo 2003).
- Participación en el Panel de Expertos, Proyecto de Evaluación y Reestructuración Curricular de las Licenciaturas de la ENAH, licenciatura en Etnohistoria. México, D.F. (24 junio 2003).
- Ponencia Persistencia de obras y tecnología hidráulica prehispánica. 51º Congreso Internacional de Americanistas. Simposio El acceso al agua: un problema histórico actual. Santiago de Chile (19 julio 2003).
- Ponencia La población indígena y la construcción de la ciudad de México colonial. CIESAS, Seminario permanente Ciudad, pueblos indígenas y etnicidad. La población indígena y la conformación de las ciudades en México, México, D.F. (9 septiembre 2003).
- Presentación del libro Centro de Investigación, Información y Documentación de los Pueblos Indígenas de México. Guía general., de Laura Ruiz y Lorena Rojas, Auditorio Alfonso Caso de la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, México D. F. (9 octubre 2003).
- Presentación del libro *Naturaleza y sociedad en el área maya*, de Patricia Colunga y Alfonso Larqué, ed. Centro de Investigaciones Científicas de Yucatán. Mérida, Yucatán (5 diciembre 2003).
- Moderadora de la Mesa 1. Congreso Internacional Los Colegios Apostólicos de Propaganda Fide: Historia y Legado, organizado por el Ayuntamiento de Guadalupe 2001-2004, Universidad Autónoma de Zacatecas, Provincia de los Santos Francisco y Santiago de México, Gobierno del Estado de Zacatecas y Embajada de España en México. Guadalupe, Zacatecas (27 enero 2004).
- Presentación del libro *El Leviatán arqueológico. Antropología de una tradición científica en México*, de Luis Vázquez León, CIESAS, México, D.F. (19 febrero 2004).
- Organizadora de la Conferencia Ver desde adentro: la vida cotidiana de los nahuas del valle de Toluca a través de los testamentos (siglo XVIII), impartida por Caterina Pizzigoni, CIESAS-D.F. (24 marzo 2004).
- Ponencia Luis Reyes García: notas para una biografía. CIESAS, Homenaje a Luis Reyes García. Miradas en torno a la Etnohistoria y la Etnología, organizado por el Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. y el CIESAS. México, D.F. (7 mayo 2004).
- Conferencia: ¿Por qué Xochimilco y las chinampas deben ser protegidas? Proyecto para la Identificación participativa de un Plan de Rehabilitación

- Integral del Patrimonio Cultural de Xochimilco, organizado por la Oficina de la UNESCO en Xochimilco. México, D.F. (12 mayo 2004).
- Conferencia El Códice de San Pedro Tláhuac, Feria Anual de San Pedro Apóstol, Tláhuac 2004, organizado por la Comisión de la XLIII Feria Anual San Pedro Tláhuac. México, D.F. (30 junio 2004).
- Conferencia magistral inaugural Mesoamérica: historia ambiental. Sexto Congreso Internacional de Mayistas, organizado por el Centro de Estudios Mayas-UNAM. Villahermosa, Tabasco (11 julio 2004).
- Conferencia La tecnología agrícola en la época prehispánica, en el Curso curricular Historia de la tecnología agrícola en México, organizada por del Departamento de Agroecología, Universidad Autónoma Chapingo. Chapingo, Estado de México (4 agosto 2004).
- Ponencia Fotografía e historia ambiental, Simposio Fotografía histórica de México, IX Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo y Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A.C. Organizadora del Simposio. Morelia, Michoacán (17 agosto 2004).
- Conferencia magistral Fotografía e historia ambiental, Coloquio Internacional sobre Patrimonio cultural tangible e intangible, organizado por la Coordinación Académica de la Universidad Autónoma de Hidalgo. Pachuca, Hidalgo (25 agosto 2004).
- Conferencia La familia dividida y los círculos invisibles. Los posgrados de Antropología en México. Seminario permanente sobre el Pensamiento antropológico, organizado por el Centro de Estudios Antropológicos de El Colegio de Michoacán. Zamora, Michoacán (31 agosto 2004).
- Organización y mensaje sobre la vida y obra del profesor Luis Reyes García, Seminario Territorios y estructura socio-política de los pueblos indios de México: siglos XVI al XVIII. En memoria del Maestro Luis Reyes García. CIESAS-Programa Peninsular. Mérida, Yucatán (27 septiembre 2004).
- Ponencia Organización social para el trabajo o de cómo hemos analizado la organización laboral de origen prehispánico, Seminario Territorios y estructura socio-política de los pueblos indios de México: siglos XVI al XVIII. En memoria del Maestro Luis Reyes García, CIESAS-Programa Peninsular. Mérida, Yucatán (28 septiembre 2004).
- Moderadora en la presentación del disco compacto *El mundo indígena. Iconografía de Luz. Catálogo electrónico de la Fototeca "Nacho López"*, vols. 4, 5 y 6. Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas. San Cristóbal de las Casas, Chiapas (18 octubre 2004).
- Presentación del libro Caminos de luz y sombra. Historia Indígena de Oaxaca en el siglo XVI. Moderadora, Auditorio Alfonso Caso de la Comisión Nacional

- para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, México, D.F. (21 octubre 2004).
- Ponencia Fotografía e historia ambiental de México, Coloquio Internacional José Martí. Por una cultura de la naturaleza, Il Simposio de Historia Ambiental Americana. Hacia una historia ambiental de Latinoamérica y el Caribe. Organizado por la Oficina Regional de Cultura de la UNESCO para América Latina y el Caribe y la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura. La Habana, Cuba (27 octubre 2004).
- Ponencia La familia dividida y los círculos invisibles: las instituciones y los estudios de posgrado en antropología. Plática en las Tardes de cultura científica. Ciclo de conferencias: La construcción histórica de la cultura científica nacional, organizado por la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y Tecnología. México D.F. (16 noviembre 2004).
- Presentación de las publicaciones del año. ADABI, A.C. Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, A.C., Condumex, México, D.F. (24 noviembre 2004).
- Conferencia Participación de los académicos en la organización de archivos: los casos del Archivo General Agrario, el Archivo Histórico del Agua y el Archivo del INI. Primera Conferencia Nacional sobre Archivos. Organizada por el Archivo General de la Nación y el Gobierno del Estado de Sinaloa. Culiacán, Sinaloa (25 noviembre 2004).
- Presentación del disco compacto Ezequiel Carrasco. Manipulador de luces y sombras, de Horacio Muñoz Alarcón. Biblioteca Miguel Lerdo de Tejada, México, D.F. (2 febrero 2005).
- Conferencia magistral inaugural La primera globalización mundial y sus efectos sobre las poblaciones amerindias de México. VII Congreso Latinoamericano de Humanidades y Diversidad Cultural, organizado por el Centro de Estudios de Postgrado de la Universidad de Guadalajara, el CIESAS-Occidente, la Universidad Tecnológica Metropolitana de Santiago de Chile, la Universidad Politécnica de Nicaragua, el Instituto de Desarrollo Educativo Amazónico del Perú y la Universidad Santo Tomás de Bogotá, Colombia. Guadalajara, Jalisco (25 mayo 2005).
- Comentarista del trabajo Etnozoología purépecha, de Arturo Argueta Villamar.
 Sesión Conocimiento Purépecha. Del Seminario permanente sobre los purépechas. Pátzcuaro, Michoacán (28 mayo 2005).
- Encargada de la discusión y las conclusiones generales. Simposio Internacional Arqueología del almacenamiento en tiempos prehispánicos desde el Norte de México hasta el Altiplano Central, organizado por el Centro Francés de Estudios Mexicanos y Centroamericanos. México, D.F. (9 y 10 junio 2005).

- Ponencia Agricultura y medio lacustre en el cambio de siglo: del XIX al XX, Primer Coloquio Franco-Mexicano Chinampas y "hortillonnages: territorios intraurbanos frágiles entre tierra y agua, organizado por la Universidad Autónoma de Estado de Morelos, la Universidad de París IV Sorbonne, la Universidad Jules Verne de Amiens y el Patronato del Parque Ecológico de Xochimilco, A.C. México, D.F. (16 junio 2005).
- Ponencia Consecuencias ambientales de la introducción de herramientas agrícolas a Mesoamérica. Tecnología instrumental antes y después de 1492. XXInd International Congress of History of Science, organizada por la Unión Internacional de Historia y Filosofía de la Ciencia, División de Historia de la Ciencia. Beijing, China (24-30 julio 2005).
- Comentarista de la Conferencia Ambigüedad y poder: problemas de mediación política en Milpa Alta, D.F., dictada por Paula López Caballero (Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales, Paris III Sorbonne Nouvelle, Paris), organizada por el Seminario de Antropología Política del CIESAS, México, D.F. (8 septiembre 2005).
- Ponencia Pepe Lameiras: Compañero, maestro, amigo, colega entrañable, hombre inigualable. Homenaje a Pepe Lameiras. Segundo aniversario luctuoso. El Colegio de Michoacán, A.C. Zamora, Michoacán (13 octubre 2005).
- Ponencia Obras hidráulicas en la transición novohispana. Il Congreso lberoamericano sobre Desarrollo y Medio Ambiente. Simposio Culturas del agua y sustentabilidad socioambiental en Iberoamérica, organizado por la Universidad Nacional Autónoma de México, la Universidad Autónoma de Puebla, Universidad Iberoamericana-Puebla, la Universidad Autónoma del Estado de México, el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente, el Gobierno del Distrito Federal y el Instituto Nacional de Ecología. Puebla, Puebla (27 octubre 2005).
- Conferencia El CIESAS: los cambios y adaptaciones a los vaivenes institucionales. Primer Foro Nacional SIACOP, El impacto de las políticas públicas en la enseñanza y la investigación agrícola en México, organizado por el Sindicato Independiente de Académicos del Colegio de Posgraduados (SIACOP). Montecillo, Estado de México (16 noviembre 2005).
- Participación en el Taller de Análisis de Instrumentos de Evaluación en Fondos CONACYT, organizado por la Dirección Adjunta de Desarrollo Científico del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología. Cocoyoc, Morelos. (1-5 febrero de 2006).
- III Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental. III Encuentro Español de Historia Ambiental, La Historia Ambiental, un instrumento para la sustentabilidad, Sociedad Latinoamericana y del Caribe de Historia Ambiental. 1. Ponencia con Sergio Guevara, La selva de claro

- en claro. 2. Cartel sobre el Seminario interinstitucional de Historia Ambiental de México, con Sergio Guevara (Instituto de Ecología), Bernardo García Martínez (El Colegio de México) y Alfred Siemens (University of British Columbia). Carmona, España (6 abril 2006).
- Presentación de Iberoforum. Revista Electrónica del Departamento de Ciencias Sociales y Políticas, (http://www.uia.mx/iberoforum). Universidad Iberoamericana, México, D. F. (8 mayo 2006).
- Conferencia La agricultura mesoamericana, el maíz y la nixtamalización.
 Seminario Molinos de Nixtamal en Iztapalapa, organizado por el Departamento de Antropología de la Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Iztapalapa. México, D.F. (18 mayo 2006).
- Presentación del Atlas Ilustrado de los Pueblos de Indios. Nueva España, 1800, de Dorothy Tanck de Estrada. Sala Alfonso Reyes, El Colegio de México. México, D.F. (30 mayo 2006).
- Ponencia en la conmemoración del 15 aniversario de la Maestría en Lingüística Indoamericana (MLI), CIESAS-CDI. México, D.F. (9 de junio de 2006).
- Ponencia La fotografía de Xochimilco en el Porfiriato, fuente histórica. Seminario-taller Salvaguarda y conservación de la zona chinampera de la ciudad de México, organizado por los Departamentos de Teoría y Análisis y del Hombre y su Ambiente de la UAM-Xochimilco y la Delegación Xochimilco. México, D.F. (19 junio 2006).
- Ponencia Wood and steel in the mexican agricultural tools, XVIth century.
 33rd. Symposium Transforming Economies and Civilizations, the Role of Technologie, The International Committee for the History of Technology.
 Leicester, Reino Unido (16 agosto 2006).
- Conferencia El papel que la ciencia y los científicos podrían jugar en el desarrollo de México, El Colegio Mexiquense, A.C. Zinacantepec, Estado de México (7 septiembre 2006).
- Participación en el Mesa Redonda El CEAS y la Antropología mexicana: Retrospectiva de las últimas tres décadas, : y Antropólogos, A.C., Museo de Culturas Populares. México, D.F. (28 septiembre 2006).
- Ponencia: La vida social y cotidiana del indígena en el virreinato. En en el ciclo de actividades de la exposición Imágenes de los naturales en el arte de la Nueva España. Mesa redonda: La vida en los pueblos de indios, organizada por Fomento Cultural Banamex. México, D.F. (27 septiembre 2006).
- Organizadora de Simposio: La imagen visual. Tecnologías para el conocimiento y la divulgación científica, y Ponencia Lo indígena mexicano en la imagen de las publicaciones extranjeras, 1888-1950. X Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y la Tecnología, Sociedad Mexicana de

- Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A.C. México, D.F. (21 octubre 2006).
- Moderadora de la mesa Pasado y presente de la sociedad maya peninsular, Mesa redonda Reflexiones en torno de la Investigación Regional en la Península de Yucatán, con motivo del 5° Aniversario del Programa Peninsular del CIESAS. Mérida, Yucatán (21 noviembre 2006).
- Ponencia Entre la amistad, la investigación, la enseñanza y la función pública. XXVIII Aniversario de El Colegio de Michoacán, Homenaje a Brigitte Boehm Schoendube. Zamora, Michoacán (15 enero 2007).
- Ponencia ¿Cómo medían y contaban los antiguos mexicanos? Coloquio Historia de los Sistemas de Medición en México, 150 aniversario de la introducción del sistema métrico decimal en México, 1857-2007, organizado por la Embajada de Francia en México, el Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, el Museo Interactivo de Economía, el Centro de Ingeniería y Desarrollo Industrial y el Centro de Investigación y Asistencia en Tecnología y Diseño del Estado de Jalisco. México, D.F. (15 marzo 2007).
- Presentación del libro Jardines en el desierto. Agricultura de riego, tradicional y moderna en el altiplano potosino, de Javier Fortanelli Martínez, Jéssica Grétel Loza León, Fernando Carlín Castelán y Juan Rogelio Aguirre Rivera. San Luis Potosí, S.L.P. (18 agosto 2007).
- Ponencia Las fronteras étnicas y nacionales: la experiencia del México contemporáneo. XXV Aniversario de El Colegio de la Frontera Norte, Mesa Las fronteras étnicas y nacionales: la experiencia del México contemporáneo, organizado por el Departamento de Estudios Culturales de El Colegio de la Frontera Norte. Auditorio Guillermina Valdés Villalba. Tijuana, Baja California (24 agosto 2007).
- Ponencia Tecnología, frontera agrícola y territorio. Una relectura desde nuevos intereses: historia ambiental y fotografía. Coloquio Internacional Las escuelas historiográficas de Francia y México: circulación, recepción y debates. Homenaje a François Chevalier. Mesa François Chevalier y la historia rural, organizado por el Centro de Estudios Mexicanos y Centroamericanos, el Centro de Investigaciones de América Latina-Universidad de París 1, el Instituto Francés de América Latina y el Centro de Estudios de Historia de México (CARSO ex-Condumex). México, D.F. (4 septiembre 2007).
- Conferencia magistral Irrigación e irrigadores en Mesoamerica y en la Nueva España en época del contacto. Seminario Agua y tierra. Dos elementos para el análisis del México rural (siglos XIX y XX), organizado por la Universidad Autónoma de Aguascalientes, El Colegio de Michoacán, el Centro de

- Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social y El Colegio de San Luis Potosí. Aguascalientes, Aguascalientes (5 septiembre 2007).
- Presentación del libro Guelatao. Ensayo de historia sobre una comunidad serrana, de Jaime Martínez Luna, organizado por la LX Legislatura del Senado de la República y Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, Auditorio Miguel Lerdo de Tejada del Senado de la República. México, D.F. (18 septiembre 2007).
- Intervención sobre el futuro para la Antropología social y las Ciencias Sociales y sobre los retos para el CIESAS. XX Aniversario de la fundación del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, Unidad Occidente. Guadalajara, Jalisco (26 septiembre 2007).
- Organización del Simposio La imagen visual. Tecnologías para el conocimiento y la divulgación científica. XXV Coloquio Latinoamericano de Historia y Estudios Sociales sobre Ciencia y la Tecnología, organizado por la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A. C. y el Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades Alfonso Vélez Pliego. Puebla, Puebla (23 octubre 2007).
- Conferencia magistral Los indios en México. Historia de un proyecto editorial. Coloquio Los pueblos indígenas de México durante el siglo XIX. Aportaciones y perspectivas de investigación, organizado por el Cuerpo Académico de Estudios Mexicanos del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Michoacán (15 noviembre 2007).
- Presentación del libro *Entre armas y tradiciones. Los indígenas de Guerrero en el siglo XIX*, de Eduardo Miranda Arrieta. Organizado por el Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, en el marco del Coloquio Los pueblos indígenas de México durante el siglo XIX. Aportaciones y perspectivas de investigación. Morelia, Michoacán (16 noviembre 2007).
- Ponencia Historia de la Cuenca de México. Seminario La Cuenca de México a 400 años del Tajo de Nochistongo. Comisión de Desarrollo Rural de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, Universidad Autónoma Metropolitana y Facultad de Economía de la Universidad Nacional Autónoma de México. México, D.F. (10 diciembre 2007).
- Conferencia magistral El agua en la antigua Mesoamérica: usos, tecnología y organización social. Ciclo de conferencias Cultura y cosmovisión indígenas, organizado por el Centro de Investigaciones Económicas, Sociales y Tecnológicas de la Agroindustria y la Agricultura Mundial (CIESTAAM) y el Programa de Investigaciones Históricas de la Agricultura, el Agrarismo y la Agronomía de la Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, Estado de México (20 mayo 2008).

- Ponencias, con Sergio Guevara, La ganadería y su influencia en el paisaje actual del trópico mexicano y El hierro, el machete y el arado en la historia agrícola y ambiental de México en el periodo colonial temprano. IV Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental. Historia y Cultura de la Naturaleza. Mesa Agricultura y Ambiente, organizado por la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental. Belo Horizonte, Brasil (30 mayo 2008).
- Recorrido y asistencia al Seminario de lectura del Paisaje Cultural. Organizado por El Colegio de Michoacán, A.C, y la Universidad de Guadalajara a través del Proyecto de investigación SEP-CONACYT Patrones históricos de uso y manejo del agua en la cuenca Lerma-Chapala Santiago. Atotonilco El Alto, Jalisco (18 19 julio 2008).
- Presentación del libro *Testaments of Toluca*, de Caterina Pizzigoni, organizado por la Licenciatura en Etnohistoria de Escuela Nacional de la Antropología e Historia. México, D.F. (8 agosto 2008).
- Conferencia en el Homenaje al Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán en la Feria Internacional del Libro Universitario organizado por Universidad Veracruzana. Xalapa, Veracruz (12 septiembre de 2008).
- Congreso Nacional sobre Federalización y Presupuestación para Ciencia, Tecnología e Innovación, organizado por el Foro Consultivo Científico y Tecnológico y la Red Nacional de Consejo y Organismos Estatales de Ciencia y Tecnología. Moderadora. México, D.F. (6-7 noviembre 2008).
- Ponencia Mesoamérica: entre la antigua y la nueva tecnología hidráulica. Siglos XVI-XVI. Seminario El papel del agua en la sociedad del conocimiento, organizados por el Instituto Mexicano de Tecnología del Agua y la Cátedra UNESCO-IMTA, El agua en la sociedad del conocimiento y la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. Jiutepec, Morelos (28 noviembre 2008).
- Presentación del libro *Diálogo crítico. Diálogos con la obra de Gonzalo Aguirre Beltrán en el centenario de su natalicio,* de Félix-Báez Jorge, coord. (Xalapa, Gobierno del Estado de Veracruz, de Ignacio de la Llave, 2008). XXX Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería. UNAM, México, D.F. (19 febrero 2009).
- Ponencia Semblanza en el homenaje a la Dra. Virginia Molina y Ludy. *In Memoriam.* Recuentos y aportaciones a la Antropología, organizado por el Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social Sala Juárez, México, D.F. (2 abril 2009).
- Ponencia La tecnología agrícola prehispánica. Ciclo de conferencias 2009 Arqueología y Etnohistoria de Mesoamérica, organizado por el Colegio Mexiquense, A.C. Zinacantepec, Estado de México (22 abril 2009).

- Conferencia magistral Agricultura e irrigación. Seminario Vigencia de la tecnología agrícola tradicional, organizado por el Programa de Investigaciones Históricas del Centro de Investigaciones Económicas, Sociales y Tecnológicas de la Agroindustria y la Agricultura Mundial (CIESTAAM) de la Universidad Autónoma de Chapingo, Estado de México (23 abril 2009).
- Conferencia Tecnología hidráulica. Entre Mesoamérica y la Nueva España, Seminario de Especialización I. Sesión Temática, organizado por el Programa de Maestría en Historia de CIESAS Peninsular. Mérida, Yucatán (9 junio 2009).
- Conferencia Agua, agricultura y tecnología. Entre Mesoamérica y la Nueva España. Programa de Postgrado en Ecología del Instituto de Ecología, A.C. Xalapa, Veracruz (3 julio 2009, 3 hrs.).
 - Conferencia Tecnología agrohidráulica en el siglo XVI. De Mesoamérica a la Nueva España, Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Michoacán (9 julio 2009).
- Presentación del libro Los cultivos tropicales en Michoacán. Época colonial y siglo XIX, de Gerardo Sánchez Díaz. Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, Morelia, Michoacán (10 julio 2009).
- Ponencia Las presas en Mesoamérica: almacenamiento y derivación. Revisión y novedades, 53° Congreso Internacional de Americanistas. Simposio El acceso al agua en América: historia, actualidad y perspectivas. Universidad Iberoamericana, México, D.F. (23 julio 2009).
- Conferencia Tecnología hidráulica en la transición colonial: Mesoamérica y Nueva España, Seminario Historia Social de Nueva Galicia, del Programa de Maestría y Doctorado en Historia de la Universidad Autónoma de Zacatecas, Zacatecas (22 septiembre 2009).
- Moderadora de la mesa El impacto de las reformas para la transición energética. Il Foro de Energía. Reforma energética para un futuro sustentable, organizada por la Academia Mexicana de Ciencias, la Academia de Ingeniería, la UNAM y el Gobierno del Estado de Tabasco. México, D.F. (28 octubre 2009).
- Ponencia Agricultura e irrigación en Mesoamérica en el siglo de la conquista. I Coloquio Internacional Cultura, Biodiversidad y Gestión de Recursos para el Desarrollo. Mirada a los estudios socioculturales en el campo morelense y la región centro sur de México. Mesa Procesos histórico-culturales en el uso de recursos, organizado por la Facultad de Ciencias Agropecuarias y la Facultad de Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Cuernavaca, Morelos (13 noviembre 2009).

Ponencia Tecnología hidráulica novohispana y Coordinadora del Panel El agua y la historia de Zacatecas. Taller El agua en la historia de Zacatecas, organizado por Teresa Rojas Rabiela, Francisco Román Gutiérrez y Edgar H. Hernández. Maestría y Doctorado en Historia de la Universidad Autónoma de Zacatecas. Zacatecas (20 noviembre 2009).

- Ponencia El agua en la antigua Mesoamérica: usos y tecnología. Coloquio de investigadores del Distrito Federal CIESAS, organizado por la coordinación del CIESAS-D.F. México, D. F. (1 diciembre 2009).
- Ponencia Y llegaron los españoles... las obras hidráulicas en la época virreinal temprana. International Colloquim The Unending Conquest. Al-Andalus and the Americas (13th-17th v.): Destruction and Construction of Societies, organizado por la Universitat Autònoma de Barcelona, la Universidad de Granada y el Patronato de la Alhambra y Generalite-Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía, Granada, España (29 enero 2010).
- Presentación del libro *Teoberto Maler. Historia de un fotógrafo vuelto arqueólogo*, de Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba (México, INAH-SINAFO-CONACULTA, 2009, Testimonios del archivo, 1). III Simposio de Arqueología. Estrategias en Arqueología, organizado por la Universidad Autónoma del Estado de México, Tenancingo, México (18 febrero 2010).
- Ponencia Las obras hidráulicas en la época virreinal temprana, y Coordinadora del Panel El agua en el Desierto Chihuahuense. Propuestas para la integración de un Proyecto. Seminario el Desierto Chihuahuense: historias y usos del agua, organizado por el Programa de Maestría y Doctorado en Historia de la Universidad Autónoma de Zacatecas, Zacatecas, Zac. (12 marzo 2010).
- Ponencia Entre la antigua y la nueva tecnología hidráulica: Mesoamérica-Nueva España. Primer Congreso de la Red de Investigadores Sociales Sobre el Agua. Mesa: El agua y la historia en México, siglos XVI-XIX, organizada por el Instituto Mexicano de Tecnología del Agua, la Cátedra UNESCO-IMTA- El Agua en la Sociedad del Conocimiento y la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Cuernavaca, Mor. (19 narzo 2010).
- Comentarista de la ponencia Sistemas hidráulicos en Epazoyucan, Hidalgo, de Guadalupe Islas Monter, en el Onceavo Coloquio del Doctorado en Estudios Mesoamericanos de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM, México, D.F. (12 abril 2010).
- Ponencia Alternativas de Desarrollo del Sistema Nacional de Investigadores, y organizadora, moderadora de mesa plenaria y relatora del I Congreso de los miembros del Sistema Nacional de Investigadores, organizado por el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y el Comité de

- Representantes de los Investigadores Nacionales, Querétaro, Qro. (5 mayo a 8 mayo 2010).
- Comentarista de los proyectos de tesis de maestría: 1. El desarrollo del sistema milpero en el Yucatán colonial (XVI-XVIII), de Julio Hoil Gutiérrez, y 2. El desarrollo del sistema colonial y las estrategias de preservación étnica en la provincia zoque, de Fátima Caballero Rincón; Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular, Mérida, Yuc. (28 mayo 2010).
- Ponencia, con Sergio Guevara Sada, Efectos ambientales del cambio técnico en materia agrícola: el hierro y las herramientas en la Nueva España, y Moderadora del panel Pueblos y culturas tradicionales: enseñanzas para la sustentabilidad. V Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental, Naturaleza, sociedad y cultura de la naturaleza a 200 años de las Revoluciones de Independencia. Balance, perspectivas, desafíos, organizado por la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental y la Universidad Autónoma de Baja California Sur, La Paz, B.C.S. (15-18 junio 2010).
- Ponencia. El diálogo contínuo. Homenaje al Maestro Lorenzo Ochoa Salas 1943-2010, organizado por el Instituto de Investigaciones Antropológicas-UNAM, Sala Juárez, México, D.F. (24 junio 2010).
- Comentarista del proyecto Tierra inundada tierra húmeda, riesgo y vulnerabilidad en Meztitlan, de Rubén Galicia Castillo, en el Primer Coloquio Académico de presentación de proyectos de investigación del Posgrado en Antropología-D.F. del CIESAS, México, D.F. (12 julio 2010).
- Conferencia magistral Orígenes de la tecnología hidráulica antigua y sus usos. Tercer Encuentro Nacional sobre la Ciencia, la Tecnología y la Innovación en México durante la última década: una visión crítica al futuro y el 6º Congreso Estatal de Ciencia y Tecnología, organizado por la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo y el Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología (COECyT), Morelia, Mich. (1 septiembre 2010).
- Conferencia magistral Raíces históricas de las obras hidráulicas mexicanas.
 Coloquio de análisis histórico Pasado y presente de la gestión del agua en México, organizado por la Comisión Estatal del Agua de Guanajuato, Guanajuato, Gto. (21 septiembre 2010).
- Conferencia magistral La producción científica de la antropología en el nuevo contexto institucional. I Congreso Nacional de Antropología Social y Etnología, Globalización, Diversidad y Práctica Antropológica, organizado por el Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., la Red Mifa, el Instituto Nacional de Antropología e Historia, el programa Nación Multicultural Programa Universitario-UNAM, El Colegio de Michoacán, la UAM-Iztapalapa-Departamento de Antropología, la Universidad

- Iberoamericana, el CIESAS, la ENAH y la Universidad Autónoma de Querétaro, Distrito Federal (24 septiembre 2010).
- XIII Reunión de Historiadores de México, Estados Unidos y Canadá. Moderadora de la Mesa redonda "Fuentes y Archivos para el estudio de la Independencia y de la Revolución". Querétaro, Qro. (26-30 octubre 2010).
- XIII Reunión de Historiadores de México, Estados Unidos y Canadá. Presidenta de la Mesa El norte agrario: expansión comercial y movilización campesina". Querétaro, Qro. (26-30 octubre 2010).
- Conferencia El instrumental agrícola en Mesoamérica y la Nueva España según los códices mexicanos. Reunión Científica Los códices mesoamericanos como fuente para el conocimiento de la cultura indígena del centro de México, organizada por la Escuela de Estudios Hispano-Americanos del Consejo Superior de Investigaciones Científicas y el Colegio Mexiquense, A.C., Sevilla, España (3 noviembre 2010).
- Conferencia El instrumental agrícola en Mesoamérica y la Nueva España según los códices mexicanos. Escuela de Historia de la Universidad de Granada, España (5 noviembre 2010).
- Conferencia magistral La agricultura prehispánica ¿cómo era, era sostenible, cómo se transformó durante la Colonia? Foro Nacional Medio Ambiente, Producción y Consumo Sostenible, organizado por la Universidad Autónoma de San Luis Potosí y la Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, Méx. (17 noviembre 2010).
- Ponencia La ciencia y la tecnología en le México prehispánico. Mesa redonda La cultura de la ciencia, la tecnología y la innovación en México: antecedentes y perspectiva. Semana de la Ciencia y la Innovación 2010 (SCI2010), organizada por el Instituto de Ciencia y Tecnología del Distrito Federal. Distrito Federal (22 noviembre 2010).
- Comentarista de los avances de los proyectos de investigación: 1. Los recursos acuáticos en la economía del Estado tarasco: perspectiva etnohistórica, del Dr. Eduardo Williams; 2. El agua en torno a la arquitectura para la producción en La Piedad, del Mtro. Alberto Aguirre Anaya; 3. Proyecto Arqueológico Gauchimontones y Loma Alta, del Dr. Rodrigo Esparza López. Primer Seminario de Investigación Arqueológica 2010. Presentación de Avances de Investigación Arqueológica, organizado por el Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán. La Piedad, Mich. (26 noviembre 2010).
- Presentación del libro *Cultura hidráulica y simbolismo Mesoamericano del agua en el México prehispánico*, de Teresa Rojas Rabiela, José Luis Martínez Ruiz y Daniel Murillo Licea. Feria Internacional del Libro de Guadalajara. Guadalajara, Jal. (27 noviembre 2010).

- Ponencia Luis Reyes García (1935-2004). Homenaje *In Memoriam*. Mtro. Luis Reyes García (1935-2004), organizado por el Instituto Tlaxcalteca de Cultura del Gobierno del Estado de Tlaxcala y el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, Tlaxcala, Tlax. (3 diciembre 2010).
- Ponencia, con Lourdes Romero Navarrete, Waters Conflicts in Rural Mexico. Legislation on Land and Water in Mexico, since Revolution of 1910 to the Present Time. Mesa redonda The Collective Rights of Land Water in Mexico, Public Policy and Social Resistance. 13th Biennial Conference of the Internacional Association for the Study of the Common, organizado por la Internacional Association for the Study of the Common. Hyderabad, India (10 enero 2011).
- Presentación del libro *Aventuras con el agua y regadíos Ancestrales*, de Jacinta Palerm y Tomás Martínez. Casa de Juan. Tlalpan, D.F. (24 febrero 2011).
- Ponencia Antropología e historia en el contexto del desarrollo de las disciplinas en México. Mesa redonda Historia y docencia en el CIESAS. Coloquio Territorio, Medio Ambiente, Actores e Instituciones desde el prehispánico a la actualidad en México, organizado por el CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (15 marzo 2011).
- Conferencia Obras hidráulicas mexicanas y su origen, organizada por el Posgrado en Ciencias Sociales-IPRO y el Cuerpo Académico Cultura Biodiversidad y Gestión de Recursos para el Desarrollo, Universidad Autónoma del Estado de Morelos, Cuernavaca, Mor. (25 marzo 2011).
- Moderadora de la Mesa 2. Segundo Coloquio Académico: presentación de borradores de tesis de los alumnos de la Maestría 2009-2011, organizado por la Coordinación de Posgrado en Antropología CIESAS-DF. México, D.F. (24 mayo 2011).
 - Comentarista del proyecto de tesis Venalidad y grupos de poder en Chiapas: 1665-1742, de Joaquín Martos Crespo, en el I Coloquio del Programa de Posgrado de CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (19 julio 2011).
- Moderadora de la Mesa 3: La historia regional de la ciencia y la tecnología. Formación de grupos de investigación. Coloquio Internacional. Una experiencia de formación de investigadores: 25 años del Seminario de Historia de la Ciencia y la Tecnología en México, organizado por la Facultad de Filosofía y Letras-UNAM, México, D.F. (3-5 octubre 2011).
- Conferencia magistral La tecnología hidráulica en la transición de Mesoamérica a la Nueva España. III Simposio Nacional sobre Patrimonio: El patrimonio del agua visto desde las regiones, organizado por el Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades Alfonso Vélez Pliego, Benémerita Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, Pue. (28 octubre 2011).

- Moderadora en la presentación del libro *Municipios, cofradías y tierra comunales. Los pueblos chocholtecos de Oaxaca en el siglo XIX.* Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social. Casa Chata, México, D.F. (22 noviembre 2011).
- Ponencia Nueva España: Conquista y formación. Coloquio El Centro de Estudios Históricos y su producción histriográfica. Balance y crítica. El Colegio de México en sus 70 años: 1940-2010, organizado por el Centro de Estudios Históricos de El Colegio de México (30 noviembre 2011).
- Comentarista del libro Los indios sinaloenses durante la Colonia, 1531-1785. Historia de desencuentros y destierros, de Juan José Rodríguez Villarreal. Universidad Autónoma de Sinaloa. Culiacán, Sin. (16 febrero 2012).
- Comentarista del libro *El códice Vergara*, de Bárbara J. Williams y Frederic Hicks. Instituto de Investigaciones en Matématicas Aplicadas y en Sistemas-Universidad Nacional Autónoma de México. México, D.F. (8 marzo 2012).
- Conferencia magistral La tecnología hidráulica en la transición de Mesoamérica a la Nueva España. IV Simposio de Arqueología: La relación del Hombre con su medio, organizado por el Centro Universitario Universidad Autónoma del Estado de México, Tenancingo, Estado de México (9 marzo 2012).
- Conferencia magistral. Tecnología hidráulica comparada: de Mesoamérica a la Nueva España. Segundo Congreso de la Red de Investigadores Sociales Sobre el Agua, En memoria de la Dra. Brigitte Boehm S., organizado por la Universidad de Guadalajara-Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, El Colegio de Michoacán y El Colegio de Jalisco, el Fideicomiso para el Desarrollo de la Región Centro Occidente (FIDERCO). Chapala, Jal. (23 marzo 2012).
- Conferencia Las siembras de ayer en Xochimilco. VI Festival Cultural Autóctono Xochimilco 2012, organizado por la Delegación Xochimilco, Red Aguila Sección México de Agricultura Urbana, Embarcadero Fernando Celada, GraphiSourde, PRODEXCROD, Xochimilco, D.F. (15 abril 2012).
- Conferencia magistral Agricultura de riego y huertas de cacao en Mesoamérica en el siglo XVI: una mirada a vuelo de pájaro. VIII Congreso Nacional de Etnobiología, organizado por la Asociación Nacional Etnobiológica Mexicana, A.C., Villahermosa, Tab. (27 abril 2012).
- Conferencia Tecnología hidráulica: de Mesoamérica a la Nueva España. Ciclo de conferencias sobre Patrimonio Cultural, organizado por el Programa de Doctorado en Historia de la Universidad Autónoma de Zacatecas, Zacatecas, Zac. (2 mayo 2012).

- Comentarista en el Primer Encuentro Nacional de Etnoecología y Patrimonio Biocultural, organizado por La Red de Etnoecología y Patrimonio Cultural del CONACYT, La Trinidad, Tlax. (8-9 mayo 2012).
- Ponencia Nuevos paisajes: estudios de mapas pictográficos indígenas del siglo XVI (México), Microhistoria ambiental. VI Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental, organizado por la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental y la Universidad de los Andes, el Colegio Verde, el Instituto de Investigación en Recursos Biológicos Alexander von Humboldt y la Universidad Nacional de Colombia, Villa de Leyva, Colombia (6-8 junio 2012).
- Comentarista del proyecto de tesis La limosna en Yucatán: motivo de disputa y causa de resistencia maya en la época colonial, de Irais Alquicira Escartín, en el Coloquio II Maestría 2010-2012, del Programa de Posgrado de CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (12 junio 2012).
- Conferencia magistral Paisajes agrícolas de Mesoamérica. VII Foro Colima y su Región. Arqueología, Antropología, Historia, organizado por la Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Colima. Colima, Col. (25 iulio 2012).
- Ponencia Semblanza biográfica, y co-organización del Homenaje en memoria del Doctor Pedro Carrasco Pizana (1921-2012), organizado por el Área de Relaciones Étnicas y Sociales del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social. Casa Chata, México, D.F. (27 septiembre 2012).
- Conferencia magistral Paisaje, sociedad y tecnología en el cambio: de Mesoamérica a la Nueva España. Simposio En busca del paisaje perdido: transformaciones ecológicas en el centro de México a través de su historia, organizado por el Instituto de Investigaciones Antropológicas-UNAM. México, D.F. (28 septiembre 2012).
- Ponencia Los códices Techialoyan, con hincapié en las ediciones facsimilares de El Colegio Mexiquense, en el Seminario Internacional Complutense, Universidad Complutense de Madrid. Madrid, España (18-19 octubre 2012).
- Conferencia Huertas de cacao. A 58 años de la publicación del mapa de regadíos de Palerm: actualización y ampliación, y Coordinación de la Sesión de preguntas y conclusiones de la Jornada. Cátedra Ángel Palerm, Seminario y Lectura de paisaje. Los pueblos huerteros: sistemas agrícolas con énfasis en el sustento alimentario, organizada por el Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, El Colegio de Michoacán, la Universidad Iberoamericana de la Ciudad de México y la Universidad Autonóma Metropolitana-Iztapalapa. Guadalajara, Jal., (12-13 noviembre 2012).

- Ponencia Guilermo de la Peña. Homenaje Trayectoria académica Antropólogo Guillermo de la Peña. Celebración de los XXV Años del CIESAS-Occidente. Organizado por el CIESAS-Occidente. Guadalajara, Jal. (22-23 noviembre 2012).
- Presentación del libro La frontera étnica en el noreste mexicano. Los comanches entre 18000-1841, de Cuaúhtemoc Velasco. Dirección de Estudios Históricos-Instituto Nacional de Antropología e Historia. México, D.F. (7 marzo 2013).
- Ponencia Agricultura e hidráulica colonial indígena: algunos ejemplos de continuidad y cambio. Coloquio Internacional Vida indígena en la Colonia.
 Perspectivas etnohistóricas, organizado por el El Colegio Mexiquense, A.C.
 Zinacantepec, Estado de México (18 junio 2013).
- Ponencia Tecnología agrícola tradicional. Foro Agricultura campesina y recursos naturales: contribuciones y vigencia del pensamiento del Maestro Efraín Hernández Xolocotzi, organizado por el Departamento de Enseñanza, Investigación y el Servicio en Agroecología de la Universidad Autónoma de Chapingo. Chapingo, Estado de México (20 junio 2013).
- Participación en el Seminario de Investigación Posdoctoral de Olga Lucía Sanabria Diago, sobre No tener tierra es no tener monte: persistencia vegetal y resistencia cultural entre los Nasa de Tierradentro, Centro Regional de Investigaciones Multidisciplinarias-UNAM. Cuernavaca, Morelos. (25 junio 2013).
- Ponencia María de los Angeles Romero Frizzi. El tejido de una larga amistad. Homenaje a la Dra. María de los Angeles Romero Frizzi y su contribución a la historiografía de la Mixteca, en el marco del V Coloquio Internacional sobre la Mixteca. CIESAS, University of Illinois at Chicago-College of Liberal Arts and Sciences, Department of Anthropology. México, D.F. (27 agosto 2013).
- Conferencia. Los libros del México antiguo, LXXXV Aniversario de la Biblioteca Miguel Lerdo de Tejada, Secretaría de Hacienda y Crédito Público. México, D.F. (13 octubre 2013).
- Ponencia Tecnología mesoamericana: caracterización en torno a la hidráulica, y moderadora de la Mesa Tecnología del agua, en el XXXV Coloquio de Antropología e Historia Regionales: el pasado tecnológico, cambio y persistencia, El Colegio de Michoacán, A.C. Zamora, Michoacán (25 octubre 2013).
- Ponencia El paisaje en los mapas de Atzcapotzaltongo de 1578: a propósito de un conflicto por tierras entre españoles, Primer Congreso Internacional sobre Patrimonio Cultural. Códices y manuscritos prehispánicos y novohispanos, Gobierno del Estado de Morelos, Instituto Nacional de Antropología e Historia, Universidad Autónoma de Morelos y Centro de

- Investigación y Docencia en Humanidades del Estado de Morelos. Cuernavaca, Morelos (1 noviembre 2013).
- Presentación del libro *Historia de Tlaxcala de Diego Muñoz Camargo*. Festival y Simposio Internacional Migración e Identidad: presencia de Tlaxcala en América. Siglos XVI al XVIII. Legado vigente. Teatro Universitario, Universidad Autónoma de Tlaxcala. Tlaxcala, Tlaxcala (15 noviembre 2013).
- Comentarista del proyecto de tesis Venalidad y redes sociales de poder. Los alcaldes de Chiapa. 1674-1746, de Joaquín Martos, III Coloquio del Doctorado en Historia CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (21 noviembre 2013).
- Comentarista del proyecto de tesis Por los senderos de Tuzulutlan. Historia de resistencia maya en tierras de confines, de Juan Emilio Carrillo González, III Coloquio del Doctorado en Historia, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (22 noviembre 2013).
- Comentarista del proyecto de tesis La limosna en Yucatán: motivo de disputa y causa de resistencia maya en la época colonial, de Irais Alquicira Escartín, II Coloquio de la Maestría en Historia, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (12 junio 2012).
- Conferencia Maquinas y artilugios hidráulicos: un poco de historia de la hidráulica mexicana, Ciclo de conferencias La Ciencia desde el Sureste de México. Encuentro con los actores de la generación del conocimiento, organizada por la Sección Sureste de la Academia Mexicana de Ciencias, Auditorio CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (22 noviembre 2013).
- Conferencia Tecnología agraria novohispana, para el programa Ciencia y tecnología novohispana, de la serie documental Antropológicas, coproducido por Canal Once, Instituto Nacional de Antropología e Historia y Estudio Rizoma. México, D.F. (30 enero 2014).
- Moderadora en la presentación del libro Cien ventanas a los paisajes de antaño. Fotografías del campo mexicano de hace un siglo, de Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, XXXV Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, UNAM. Salón Manuel Tolsá, México, D.F. (20 febrero 2014).
- Presentación del libro Los cocineros del fuego. Elaboración tradicional de carbón vegetal por la gente del bosque, de Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, XXXV Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, UNAM. Salón Filomeno Mata, México, D.F. (27 febrero 2014).
- Conferencia en la Web. Cambio en materia hidráulica en la etapa colonial en México y América Latina, organizado por Webinario. Comunidad en Internet de Historia de la Ciencia y la Tecnología en América Latina. Conductor Juan José Saldaña. México, D.F. (14 marzo de 2014).

- Presentación del video dedicado a Jan de Vos, de la serie de videosdocumentales Palabra del CIESAS, organizado por el Laboratorio Audiovisual, a través del Seminario de las Ciencias Sociales y el Mundo Audiovisual. Casa Chata, México, D.F. (15 julio 2014).
- Ponencia Molinos de trigo en México: la Mixteca Alta, Oaxaca, Congreso Regadío Sociedad Territorio. Homenaje a Thomas F. Glick, Universitat Politécnica de Valencia. Valencia, España (26 septiembre 2014).
- Ponencia Molinos de trigo en México: la Mixteca Alta, Oaxaca, VI Coloquio Internacional de la Mixteca, Rescatando el patrimonio histórico, cultural y ecológico de las Mixtecas. Mesa 7. Rescate de sitios arqueológicos y coloniales. Santo Domingo Yanhuitlán, Oaxaca (24 octubre 2014).
- Conferencia El Sistema Nacional de Investigadores y el Área IV, El Colegio Mexiquense. Zinacantepec, Estado de México (4 noviembre 2014).
- Conferencia Tecnología hidráulica de Mesoamérica en el momento de la conquista, Ciclo de conferencias La agricultura en México: desde la época prehispánica hasta nuestros días, Comité de Acción para el Saneamiento del Ambiente, A.C. Centro Regional de Cultura de Texcoco. Texcoco, Estado de México (13 mayo 2015).
- Ponencia Territorio, paisaje y producción en mapas pictográficos novohispanos, Seminario Territorio, medio ambiente y procesos productivos de la Facultad de Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Cuernavaca, Morelos (24 septiembre 2015).
- Ponencia Los mapas de Azcapotzaltongo y Texcoco, III Sesión Internacional del Seminario de Cartografía Indígena. Homenaje a Dorothy Tanck de Estrada, Colegio de Historia, Facultad de Filosofía y Letras, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Puebla, Pue. (6 octubre 2015).
- Conferencia, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Los paisajes mexicanos del siglo XIX y el porfiriato a través de la fotografía, Cuerpo académico Territorio, Ambiente y Cultura en América Latina, Facultad de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad Autónoma de San Luis Potosí. San Luis Potosí, S.L.P. (21 octubre 2015).
- Ponencia, con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Los paisajes mexicanos del siglo XIX y el porfiriato a través de la fotografía, Coloquio Una mirada retrospectiva al México de Porfirio Díaz, Mesa Historia del paisaje, el Colegio de San Luis Potosí, el Instituto José María Luis Mora, la Facultad de Economía-UNAM y el Departamento de Historia-Universidad Iberoamericana. San Luis Potosí, S.L.P. (23 octubre 2015).
- Ponencia Una evaluación desde la evaluación del Centro de Estudios Arqueológicos, Mesa de trabajo El Centro de Estudios Arqueológicos a 15

- años de trabajo, El Colegio de Michoacán. La Piedad, Mich. (29 octubre 2015).
- Conferencia magistral El maíz en Mesoamérica, VI Reunión Nacional de Maíces Nativos. Conocimiento y Aprovechamiento de su Diversidad. 50 avo aniversario de la Sociedad Mexicana de Fitogenética, la Sociedad Mexicana de Fitogenética, el Colegio de Postgraduados y el Departamento de Fitotecnia de la Universidad Autónoma Chapingo. Texcoco, Edo. de México (12 noviembre 2015).
- Presentación del libro Las norias en México, de Enno Seele, XXXVII Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, UNAM. Ciudad de México (18 febrero 2016).
- Conferencia magistral, La revolución de las máquinas: de norias y molinos hidráulicos, Cuarta reunión de la Red de Investigadores Sociales sobre el Agua, Centro Universitario de Tonalá-Universidad de Guadalajara, Universidad de Guadalajara y El Colegio de Michoacán. Tonalá, Jalisco (17 marzo 2016).
- Presentación del libro Las norias en México, de Enno Seele, Viernes de Lectura, organizado por la Coordinación de Humanidades de la Universidad Autónoma de México. Casa de las Humanidades. Ciudad de México (6 mayo 2016).
- Moderadora del Pánel La preocupación por la naturaleza en los estudios durante el porfiriato, VIII Simposio de la Latinoamericana ٧ Caribeña de Historia Ambiental. Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades "Alfonso Vélez Pliego"-Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Facultad de Estudios Superiores Acatlán-UNAM, Posgrado en Historia-Universidad Autónoma de Zacatecas, Departamento de Investigaciones Históricas del Movimiento Obrero y BUAP-CA-198 Sociedad, Ciudad y Territorio en Puebla (XVI-XXI). Puebla, Puebla (3 agosto 2016).
- Ponencia con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, Historia del maíz en la época prehispánica y la época colonial, VIII Simposio de la Sociedad Latinoamericana У Caribeña de Historia Ambiental. Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades "Alfonso Vélez Pliego"-Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Facultad de Estudios Superiores Acatlán-UNAM, Posgrado en Historia-Universidad Autónoma de Zacatecas, Departamento de Investigaciones Históricas del Movimiento Obrero y BUAP-CA-198 Sociedad, Ciudad y Territorio en Puebla (XVI-XXI). Puebla, Puebla (4 agosto 2016).

- Conferencia magistral, De cómo se transformaron los paisajes hidráulicos Mesoamericanos visto a través de los mapas, pictográficos, VIII Simposio de la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental, Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades "Alfonso Vélez Pliego"-Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Facultad de Estudios Superiores Acatlán-UNAM, Posgrado en Historia-Universidad Autónoma de Zacatecas, Departamento de Investigaciones Históricas del Movimiento Obrero y BUAP-CA-198 Sociedad, Ciudad y Territorio en Puebla (XVI-XXI). Puebla, Puebla (4 agosto 2016).
- Ponencia El cultivo del maíz durante el porfiriato: textos e imágenes fotográficas, Mesa II Territorio, procesos productivos, Seminario Paisaje y territorio, Centro de Estudios de Geografía Humana-El Colegio de Michoacán. La Piedad, Mich. (18 agosto 2016).
- Ponencia Agricultura e irrigación en Mesoamérica prehispánica, Humanidades, Reunión Ciencia y Humanismo II, Academia Mexicana de Ciencias. Ciudad de México (25 agosto 2016).
- Ponencia El mapa de Petlachiuhqui, Apacingo, Moyotepec y Cuauhyacac, Tezcoco de 1591, III Coloquio de Historia Regional de Texcoco, H. Ayuntamiento de Texcoco 2016-2018, Dirección de Cultura, Centro de Estudios Históricos y Sociales de Texcoco. Texcoco, Estado de México (2 septiembre 2016).
- Presentación del libro En busca del agua para no morir de sed. Fray Francisco de Tembleque y la construcción del acueducto de Otumba y Zempoala, de María Castañeda de la Paz (México, Fondo Editoria Estado de México/El Colegio Mexiquense/Instituto de Investigaciones Antropológicas-UNAM, 2016). Alcázar del Castillo de Chapultepec, Ciudad de México (9 septiembre 2016).
- Comentarista del proyecto de tesis de doctorado: De patrocinios y ostentaciones, el poder local volcado en las cofradías de naturales de la Provincia de Tlaxcala, 1640-1810, de Emmaneul Rodríguez López, Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (21 octubre 2016).
- Presentación del libro *Vida y obra de Ángel Palerm (1917-1980)*, de Patricia Torres Mejía (México, Universidad Autónoma de Querétaro, 2016), IV Congreso Mexicano de Antropología Social y Etnología "Diversidad cultural: retos, riesgos y transformaciones". Querétaro, Qro. (14 octubre 2016).
- Comentarista del libro Etnoagroforestería en México, de Ana Isabel Moreno-Calles, Violeta Jazmín García Luna, Alejandro Casas y Víctor M. Toledo, (coords.), (México, UNAM, 2016), Primera Jornada de Manejo Agroforestal en México, Escuela de Nacional de Estudios Superiores, Campus Morelia-

- Universidad Nacional Autónoma de México. Morelia, Mich. (16 noviembre 2016).
- Conferencia Magistral Huertas/huertos, regadío y cacao en el periodo del contacto indo-español, siglo XVI, Primera Jornada de Manejo Agroforestal en México, Escuela de Nacional de Estudios Superiores, Campus Morelia-Universidad Nacional Autónoma de México. Morelia, Mich. (17 noviembre 2016).
- Ponencia El paisaje agrario e hidráulico en el mapa-códice de Petlachiuhqui, Apacingo, Moyotepec y Cuauhyacac (Tezcoco, Estado de México) de 1591, Sexto Simposio Internacional sobre Códices del Centro de México, El Colegio Mexiquense, A.C. y la Universidad Complutense de Madrid. Madrid, España (14 diciembre 2016).
- Ponencia La agricultura y la infraestructura hidráulica en los mapas códice de la colonia temprana: el trabajo de campo, Seminario "El trabajo con cartografía antigua. metodología y temas de estudio", Proyecto Cartografía novohispana de tradición indígena, El Colegio Mexiquense, A.C. Zinacantepec, Estado de México (15 marzo 2017).
- Ponencia con Ignacio Gutiérrrez Ruvalcaba Imágenes de la ruralidad en México durante el profiriato, 1er. Coloquio Historia, Enseñanza y Conservación de la Imagen Audiovisual, Instituto de Investigaciones Históricas-Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Mich. (30 marzo 2017).
- Ponencia ¿Revolución tecnológica en materia hidráulica?, Simposio Agua, Sistemas Alimentarios y Patrimonio Cultural. Tierras del Norte, Posgrado en Historia-Universidad Autónoma de Zacatecas. Zacatecas, Zac. (22 junio 2017).
- Podcast. La cultura del agua en México ¿Qué sabemos del manejo del agua en el México prehispánico, Laboratorio Audiovisual del CIESAS. México, D.F. (6 julio 2017).
- Asistencia a la 1ª. Reunión de expertos del CIESAS-Proyecto Reconfiguraciones de las sociedades originarias como efecto de la aplicación de las políticas del estado, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (5-6 septiembre 2017).
- Comentarista del proyecto de tesis de doctorado: De patrocinios y ostentaciones, el poder local volcado en las cofradías de naturales de la Provincia de Tlaxcala, 1640-1810, de Emmanuel Rodríguez López, III Coloquio de Doctorado del Programa de Posgrado en Historia del CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (27 septiembre 2017).
- Ponencia Paisajes hidráulicos del siglo XVI vistos a través de dos mapas pictográficos, Simposio Internacional Fuentes y temas de Etnohistoria

- mexicana, El Colegio Mexiquense. Toluca, Estado de México (25 octubre 2017).
- Participación: Simposio Internacional Fuentes y temas de Etnohistoria mexicana. Foro de discusión ¿La conquista?. Facultad de Filosofía y Letras-Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, Puebla. Participante (27 octubre 2017).
- Participación en la Mesa redonda: La formación intelectual del historiador: seis experiencias académicas, 30 Aniversario del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Michoacán (9 noviembre 2017).
- Presentación del libro *Al tañer de las campanas. Los pueblos indígenas del antiguo Michoacán en la época colonial*, de Carlos Salvador Martínez Paredes (México, CIESAS/CDI, 2017), Feria Internacional del Libro de Guadalajara. Guadalajara, Jal. (26 noviembre 2017).
- Ponencia Molinos (y batanes), en los registros pictográficos novohispanos, Coloquio El Arte de la Memoria. La Modernidad ante el Pasado, Colegio de Historia de la Facultad de Filosofía y Letras de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Secretaría de Cultura y Turismo del Gobierno del Estado de Puebla, Museos Puebla; Presidencia Municipal de Huaquechula, Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura-Oficina México y la Universidad de las Américas-Puebla. Cholula, Puebla (8 febrero 2018).
- Participacipante en el Conversatorio "Revalorización de la memoria náhuatl en la conformación de la historia mundial", Coloquio El Arte de la Memoria. La Modernidad ante el Pasado, Colegio de Historia de la Facultad de Filosofía y Letras de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Secretaría de Cultura y Turismo del Gobierno del Estado de Puebla, Museos Puebla; Presidencia Municipal de Huaquechula, Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura-Oficina México y la Universidad de las Américas-Puebla. Cholula, Puebla (8 febrero 2018).
- Moderadora en la presentación del libro *Del Lacandón a la Selva Lacandona*. XXXIX Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería. Ciudad de México (1 marzo 2018).
- Presentación del libro *El pescado blanco en la historia, la ciencia y la cultura michoacana*, de Enrique Florescano y Gerardo Sánchez Díaz (coords.), (Morelia, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Michoacán, Instituto de Investigaciones Históricas- Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo), Casa de la Cultura. Morelia, Mich. (19 mayo 2018).

- Ponencia Pedro Armillas, "Antropólogos del exilio español" Mesa de Diálogo, Secretaría de Cultura-Instituto Nacional de Antropología e Historia-Dirección de estudios Históricos. Ciudad de México (6 junio 2018).
- Comentarista del proyecto de tesis de doctorado: Las alegorías de Santo Maicito. Ser humano y maíz entre nahuas y teenek de la Huasteca, de José Joel Lara González, Coloquio III: Avances de redacción, de los estudiantes del Programa de Doctorado en Antropología CDMX. Ciudad de México (3 julio 2018).
- Ponencia Los acueductos de Nezahualcóyotl: agricultura e hidráulica, "De tlaquahuitl a metros: homenaje internacional a la Dra. Barbara J. Williams", Diócesis de Texcoco, Centro de Estudios Históricos y Sociales de Texcococo "Lorenzo Boturini Benaduci" A. C. Dirección Cultural de Texcoco y Coordinación Municipal de Bibliotecas. Texcoco, Estado de México (8 septiembre 2018).
- Ponencia 45 años del CIESAS, Mesa Balance y Perspectivas 45 Aniversario del CIESAS en la Ciudad de México, Centro de Investigaciones y Estudios Supreriores en Antropología Social. Ciudad de México (17 septiembre 2018).
- Ponencia De la transformación del paisaje mesoamericano a través de los mapas-códice del siglo XVI, VII Coloquio Internacional del CIGA, Huellas en el paisaje. geografía, historia y ambiente en las Américas, Proyecto PAPIIT-DGAPA IA300817, Centro de Investigaciones en Geografía Ambiental, Posgrado en Geografía-Escuela Nacional de Estudios Superiores, Campus Morelia-Universidad Nacional Autónoma de México. Morelia, Michoacán (20 septiembre 2018).
- Ponencia El CIESAS y la historia de los pueblos indígenas de México, Mesa-panel "Pasado y presente de los pueblos originarios en diversos entornos regionales" 45 años del CIESAS", CIESAS-Peninsular. Mérida, Yucatán (27 septiembre 2018).
- Participacipante en el Conversatorio "La Ruralidad Mexicana ente Redes", Reunión Nacional de la Red de Investigación en Educación Rural y de la Reunión Nacional de la Red Temática del CONACYT sobre el Patrimonio Biocultural de México, 2018, Centro de Investigación y Alimentación y Desarrollo, Reunión Nacional de a Red Temática del CONACYT sobre el Patrimonio Biocultural de México y Red de Investigación en Educación Rural. Hermosillo, Sonora (6 noviembre 2018).
- Presentación del libro *Corridos, trovas y bolas de la región de Amecameca-Cuautla*, de Guilermo Bonfil Batalla. Teresa Rojas Rabiela y Ricardo Pérez Monfort, (México, CIESAS, FCE, Colegio de Morelos, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo), Centro Cultural Clavijero. Morelia, Mich. (15 noviembre 2018).

- Presentación del libro *Agrobiocombustibles (ABC) en disputa.* XL Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería. Ciudad de México (4 marzo 2019).
- Presentación del libro Corridos, trovas y bolas de la región de Amecameca-Cuautla, de Guilermo Bonfil Batalla. Teresa Rojas Rabiela y Ricardo Pérez Monfort, (México, CIESAS, FCE, Colegio de Morelos, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo), Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones de México. Ciudad de México (14 marzo 2019).
- Ponencia Las antiguas civilizaciones de Mesoamérica: la urdimbre y la trama: Tecnología, energía y organización social, Congreso internacional 500 años de la ¿conquista? Irrupción española y Guerra mesoamericana, H. Ayuntamiento de Xalapa. Xalapa, Veracruz (11 abril 2019).
- Conferencia magistral Don Miguel Salomón, trovador de Amecameca, Verso y Redoble. Séptimo Encuentro de Música Tradicional, Escuela de Nacional de Estudios Superiores, Campus Morelia-Universidad Nacional Autónoma de México. Centro Cultural Morelia. Morelia, Mich. (8 junio 2019).
- Participación: Taller regiones bioculturales y escenarios de cambio climático en México, Departamento de Investigación y Cambio Climático del Instituto de Ciencias-Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Puebla, Pue. (11 junio 2019).
- Comentarista del proyecto de tesis Los Binnizá en la época temprana colonial: cacicazgo, tenencia de tierra y ganado mular en el Itsmo de Tehuatepec, 1526-1660, de Diana Felicitas Ortiz Vázquez, en el I Coloquio Maestría 2018-2020, del Programa de Posgrado de CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (3 julio 2019).
- Conferencia "Técnicas ancestrales de cosecha del agua", Foro "Desafío y Oportunidades en la Gestión del Agua" de La Red Temática de Gestión de la Calidad y Disposición del Agua del CONACYT. Universidad Tecnológica de Izúcar de Matamoros, Puebla (9 agosto 2019).
- Confencia Luis Reyes García (1935-2004), Coloquio Homenaje a los Antropólogos Indígenas. Pioneros del Indigenismo Institucional y la Antropología Aplicada en México. Mesa Luis Reyes García, Posgrado de Ciencias Antropológicas-Escuela Nacional de Antropología e Historia, Auditorio Román Piña Chan. Ciudad de México (13 agosto 2019).
- Ponencia "Historia y paisaje rural a través de los mapas-códice del siglo XVI", Congreso Internacional Historia y Espacio. Enfoques, metodologías y temáticas. Eje temático: Historia y paisaje, El Colegio Mexiquense. Toluca, Estado de México (21 agosto 2019).

- Ponencia "Paisajes de agua y tierra vistos a través de algunos mas-códice del siglo XVI", Coloquio 500 Años de Historia Indígena: Reflexiones y Debates. Mesa Paisajes y la propiedad agraria, Centro de Estudios Históricos- El Colegio de México, Línea de Investigación en Estructuras Judiciales- Poder Judicial, Instituto de Investigaciones Jurídicas-Universidad Nacional Autónoma de México. Ciudad de México (26 septiembre 2019).
- Presentación de los libros Los diarios de campo en el municipio de Zongolica, Veracruz, 1961 y 1962, y t, 2 Archivos de las Fiscalías de Tlaxcala, de Luis Reyes García, Museo de la memoria de la ciudad de Tlaxcala capital. Tlaxcala, Tlax. (17 octubre 2019).
- Presentación del libro Catálogo de la Colección de Antropología del Museo Nacional (1895): de Alfonso L. Herrera y Ricardo E. Cicero, Edición facsimilar conmemorativa, Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba (eds.) (México, Secretaría de Cultura-INAH/CIESAS). 3er. Coloquio Historia, Enseñanza y Conservación de la Imagen Audiovisual, Instituto de Investigaciones Históricas-Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Morelia, Mich. (14 noviembre 2019).
- Presentación de los libros Los diarios de campo en el municipio de Zongolica, Veracruz, 1961 y 1962, y t, 2 Archivos de las Fiscalías de Tlaxcala, de Luis Reyes García, Feria Internacional del Libro. Guadalajara, Jal. (30 noviembre 2019).
- Ponencia Etnohistoria de las chinampas, Primer Tianguis Biocultural Chinampero: De Saberes a Sabores. Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales, Secretaría de Pueblos y Barrios Originarios y Comunidades Indígenas Residentes (SEPI) de la Ciudad de México. Museo Nacional de Culturas Populares. Ciudad de México (7 diciembre 2019).
- Conferencia Magistral en línea: Obras hidráulicas: de Mesoamérica a la Nueva España (siglo XVI), Ciclo de conferencias "Hacia Construcción de una Política Pública de Infraestructuras Verdes y Azules", del proyecto Estrategias para la Adaptación al Cambio Climático, EACC, Universidad Autónoma Metropolitana/Secretaría de Relaciones Exteriores. Ciudad de México (14 abril 2020).
- Conferencia inaugural Las siembras y los riegos de ayer: de Mesoamérica en el siglo XVI. VIDEO, Ciclo de conferencias en línea "Historia y Etnohistoria. Conocimiento abierto desde el confinamiento". CIESAS-Peninsular, Línea de Especialización, Procesos y Relaciones Sociales en América Latina (18 junio 2020).
- Coordinadora con Paola Peniche Moreno: Ciclo de conferencias en línea "Historia y Etnohistoria. Conocimiento abierto desde el confinamiento". Se realizaron 10 sesiones. CIESAS-Peninsula, Línea de Especialización,

- Procesos y Relaciones Sociales en América Latina (18 junio a 12 noviembre 2020).
- Entrega del Premio Arturo Warman, UNAM-Programa Universitario de Estudios de la Diversidad Cultural y la Interculturalidad (3 septiembre 2020).
- Conferencia Magistral en línea: Huertas, huertos y solares. Dde Mesoamérica a la Nueva España. VIDEO, Coloquio virtual "Jardines, huertas y solares de tradición mesoamericana", UNAM, Facultad de Arquitectura, Proyecto PAPIIT IN 4044, "Jardines históricos y patriomoniales de México: jardines prehispánicos" (21 septiembre 2020).
- Presentación en línea del libro Las presas efímeras mexicanas del pasado y del presente, de Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba. Comentarios de José de Jesús Hernández López y de los autores. (México, UNAM-Programa Universitario de Estudios de la Diversidad Cultural y la Interculturalidad/CIESAS). 31 Feria Internacional del Libro de Antropología e Historia (1 octubre 2020).
- Conferencia en línea Itinerarios de novedades: cultivos, ganado, máquinas complejas, obras hidráulivas y otras..., del Viejo Mundo a la Nueva España. VIDEO. Youtube, Seminario Internacional "Los Itinerarios Culturales: Perspectivas en el Décimo Aniversario del Camino Real de Tierra Adentro, como Patrimonio Mundial", Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (14 octubre 2020).
- Conferencia Magistral en línea: Las siembras de ayer como base para las siembras el mañana, Universidad Autónoma Chapingo, Seminario Interinstitucional Permanente, Departamento de Fitotecnia, Doctorado en Ciencias en Agricultura Multifuncional para el Desarrollo Sostenible (COCAMDS), (VIDEO). (22 octubre 2020).
- Ponencia virtual El legado hidráulico de Mesoamérica, Foro sobre la apropiación social de Tecnología para la gestión sostenible del Agua, Red Temática. Gestión de la Calidad y Disponibilidad del Agua, CONACYT (28 octubre 2020).
- Presentación de la revista ADABI: Punto de Encuentro # 10. Participantes:
 María Isabel Grañén Porrúa, Yolia Tortolero, Alerto Ruy Sánchez, Teresa
 Rojas Rabiela, Jorge Álvarez Fuentes, Ana Rita Valero de García
 Lazcuráin. Moderadores: Stella Gonzalez Cicero y Juan Manuel Herrera.
 VIDEO. (25 noviembre 2020).
- CIESAS-OCCIDENTE: 33 Aniversario de su fundación, Homenaje a Mercedes González de la Rocha, ponente. Comentarista, con Rosa María Ruvalcaba (1 diciembre 2020).
- INAH organizado por el Dr. Bolfi Cottom, Seminario Ciencia y Cultura, a dos años del gobierno de la 4ª T, participación en la Mesa 2, Balance desde la Investigación y la Docencia (7 diciembre 2020).

- Asistencia: Webinar La importancia de la formación de las mujeres en la investigación científica en el marco del Día Internacional de la Niña y la Mujer en la Ciencia, Universidad Autónoma de Nuevo León (11 febrero 2021).
 - Participación en línea en la Mesa de discusión La fundación mítica de Tenochtitlán como problema filosófico. Implicaciones ideológicas, históricas y políticas, Programa Fundaciones y Conquistas, 2021, Cámara de Diputados (24 febrero 2021).
- Participación en línea en el Seminario de discusión Patrimonios tangible e intangible desde la investigación, Dirección de Etnohistoria-Coordinación Nacionalde Antropología-Instituto Nacional de Antropología e Historia (29 abril 2021).
- Ponencia virtual Jeffrey Parsons y la agricultura chinampera di periodo prehispánico tardío, Homenaje al Dr. Jeffrey Parsons, El Colegio Mexiquense/Instituto de Investigaciones Antropológicas-Universidad Nacional Autónoma de México (8 junio 2021).
- Ponencia virtual Una mirada a los humedales desde la Etnohistoria, 1^{er} Encuentro Académico Sobre Modo de Vida Lacustre, Programa Agricultura en los entornos acuáticos, Instituto de Investigaciones Antropológicas-Universidad Nacional Autónoma de México/El Colegio de Michoacán (9 junio 2021).
- Comentarista del proyecto de tesis "Arriería y circuitos comerciales desde la Real Aduana de Antequera: tráfico de tabaco, aguardiente, añil, cacao y grana cochinilla", de Diana Felicitas Ortiz Vasquez, I Coloquio del Doctorado en Historia 2020-2024, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (5 julio 2021).
- Comentarista del proyecto de tesis "Exploradores de la América Media, el imaginario occidental en la exploración de los vestigios mayas 1784 –1841, de Luis Gulillermo Gómez Cruz, I Coloquio de la Maestría en Historia 2020-2022, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (16 agosto 2021).
- Ponencia virtual Importancia histórica del maíz en México, El maíz, cuna de México, Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Ciudad de México (28 septiembre 2021).
- Ponencia Guillermo Bonfil Batalla, generador de instituciones y pensador crítico del indígenismo, Homenaje a Guillermo Bonfil Batalla. Además del México profundo (1935-1991), 32 Feria Internacional del Libro de Antropología e Historia, Ciudad de México (29 septiembre 2021).
- Ponencia Pérez Zevallos: su pasión por los archivos y por la Huasteca,
 Encuentro de Investigadores de la Huasteca "Tierra, milpa y maíz", Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social/Instituto de

- Investigaciones Antropológicas-Universidad Nacional Autónoma de México, Ciudad de México (18 octubre 2021).
- Conferencia En la construcción de un árbol de la vida del maestro Luis Reyes García, Ciclo de Conferencias La gran Cholula de los toltecas-chichimecas, Museo Regional de Cholula, Cholula, Pue. (26 octubre 2021).
- Conferencia en línea: El paisaje hidroagrícola del Acolhuacan: de Mesoamérica a la Nueva España, Segundo Ciclo de conferencias "Proyectos Avanzados de Infraestructuras Verdes y Azules en México", Gobierno de la Ciudad de México/Universidad Autónoma Metropolitana/Secretaría de Relaciones Exteriores/CONAGUA/CONABIO/ EACC. Ciudad de México (25 enero 2022).
- Comentarista del proyecto de tesis Exploradores de la América Media, el imaginario occidental en la exploración de los vestigios mayas 1784 –1841, de Luis Guillermo Gómez Cruz, Coloquio interno de la Maestría en Historia 2020-2022, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (21 febrero 2022).
- Conferencia en línea: Presencia del trigo y los molinos en México, Segundo Conversatorio Internacional en Línea. Mesa 3ª: Patrimonio Material del Camino real de Tierra Afuera de Zacatecas a Texas, Gobierno del Estado de Coahuila de Zaragoza/Secretaría de Cultura de Coahuila/Instituto Nacional de Antropología e Historia/Colegio de Postgraduados/ Facultad de Arquitectura-Universidad Autónoma de Coahuila/Difusión y Patrimonio Cultural-Universidad Autónoma de Coahuila (21 marzo 2022)
- Conferencia en línea: Humedales, camellones y chinampas... Una invitación a estudiarlos, Espacios lacustres. Seminario permanente, Facultad de Ciencias Agropecuarias y la Escuela de Turismo-Universidad Autónoma de Morelos (31 marzo 2022).
- Conferencia Magistral en línea: A grandes pinceladas: Energía, tecnología agrícola, hidráulica e instrumental: De Mesoamérica a la Nueva españa Seminario Los pueblos nativos en tiempos de paz y guerra. Cuerpo Académico Historia Política y Cultura en México y Centro Nicolaita de Estudios de los Pueblos Originarios del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (22 julio 2022).
- Conferencia Magistral en línea: Paisajes novohispanos en el espejo de algunos mapas-códice, Seminario Fuentes etnohistóricas: aportaciones recientes sobre la historia temprana de Nueva España, Colectivo Ágora de Occidente-El Colegio de Michoacán (24 agosto 2022).
- Ponencia en línea: El trigo y los molinos en la transformación del paisaje: de Mesoamérica a la Nueva España, Seminario Paisajes culturales y territorios del Instituto de Historia, Arte y Patrimonio del Departamento de Humanidades y Comunicación de la Universidad Católica del Uruguay/

- Seminario Universitario de Investigación del Patrimonio Cultural de la Universidad Nacional Autónoma de México (26 agosto 2022).
- Comentarista del proyecto de tesis "El arriero y la mula: corredor mercantil, sociedad y peligros en el sur de Nueva España (1780-18219, de Diana Felicitas Ortiz Vázquez, Coloquio interno del Doctorado en Historia 2020-2024, CIESAS-Peninsular. Mérida, Yuc. (26 septienbre 2022).
- Conferencia El maíz y sus compañeros en el México antiguo, en el marco de la exposición ¡Ya nos cayó el chahuixtle! de Santiago Robles, Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, Museo Nacional de la Revolución (15 octubre 2022).

DICTAMINACIÓN

- Evaluador de proyectos de investigación científica del CONACYT (1990, 1992, 1993, 1994 y 1996).
- Dictaminación del manuscrito de libro *La agricultura con pies de barro*, Dirección General de Publicaciones, CNCA (marzo 1991).
- Dictaminadora del Fondo de Cultura Económica, Comité de Obras Científicas y Tecnológicas (1994).
- Consultoría para la oficina de Becas de la Fundación MacArthur, del candidato Elena Lazos Chavero y del proyecto Los potreros que fueron selva: desafíos de una economía destructiva para las familias campesinas del trópico veracruzano (marzo 1996).
- Dictaminadora (cotejo) del manuscrito de libro de José Luis de Rojas, La moneda indígena en la Nueva España en el siglo XVI, para el Comité Editorial del CIESAS (septiembre 1997).
- Dictaminadora del manuscrito de libro de Beatriz Canabal, Xochimilco, una identidad recreada, a solicitud del Director general del CIESAS (septiembre 1997).
- Dictaminadora de los siguientes cinco proyectos de investigación, a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica del CONACYT: 25319 26592 S, 25234 H, 26211 S y 26255 S (septiembre a diciembre 1997).
- Dictaminadora de los siguientes dos proyectos de investigación, a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica del CONACYT: 28650-H "Extinción nativa en el noreste colonial", y 29066-S "Poder y justicia: los códices jurídicos como un mecanismo de negociación indígena, 1500-1600", de la Convocatoria 1998 (enero 1999).
- Dictaminadora del manuscrito del libro Cinco exempla medievales en el México virreinal, de Daniele Dehouve, a petición del Comité Editorial del CIESAS (marzo 1999).

- Dictaminadora de la ponencia "La nobleza indígena del centro de México", a solicitud de la Secretaría Técnica del Instituto Nacional de Antropología e Historia (julio 1999).
- Dictaminadora de dos proyectos de investigación, a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica del CONACYT: 30471-S "Patrimonio e innovación en la agricultura campesina indígena: la lógica de los actores en la milpa, la comunidad, el mercado, la región y las redes migratorias", y 30642-S "Percepción etnopaisajista y desarrollo sustentable en diferentes comunidades étnicas" (noviembre 1999).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de investigación: 34598-H "Estructura de poder y cacicazgo-control del agua y de la tierra en los attepetl de Chiconauhtlan-Ehecatepelt, Toltepetlac-Coatitlan, Chimalhuacan Atenco y Chalco, Tepetlaoztoc-Texcoco, Teotihuacan, Ixhuatepetl, Tollan y Azcapotzalco. Siglos XVI al XIX"; 34066-S "Colección de obras y documentos para la investigación en ciencias económicas y sociales"; 35528-S "Sonora: la recopilación y sistematización de los archivos de indios en la región" y 33983-S "Ciencias tradicionales en la zona Puebla-Tlaxcala: observaciones astronómicas y del medio ambiente en el ciclo agrícola", de la Convocatoria 2000, realizados a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica, del CONACYT (junio- julio 2000).
- Dictaminadora del artículo "Lugares: cuasi segundas estrellas", a solicitud de Quipu. Revista Latinoamericana de Historia de las Ciencias y la Tecnología (17 enero 2000).
- Dictaminadora del manuscrito Libro de Cabildo de la Villa de Santiago del Saltillo 1578-1655, de Juan Pérez Zevallos y Valentina Garza, a petición del Comité Editorial del CIESAS (septiembre 2000).
- Dictaminadora del informe final del trabajo de la Dra. Susana Aurelia Preciado Jiménez, a solicitud de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (agosto-septiembre 2001).
- Dictaminadora de dos proyectos de investigación: 36143-H "La Huasteca potosina al iniciar el porfiriato. Los indígenas del Partido de Tamanzuchale", y R36750-S "Fototeca de los pueblos indios de México", de la Convocatoria 2001, realizados a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científic del CONACYT (septiembre-octubre 2001).
- Dictaminadora de la solicitud para estancia sabática presentada por Úrsula Oswald Spring, a solicitud de la Dirección de Fomento y Desarollo Científico, del CONACYT, para el Programa de Estancias Sabáticas en Instituciones de Educación Superior o de Investigación Nacionales (enero-febrero 2002).
- Miembro del Jurado en el Concurso de oposición abierto para optar la plaza de Nivel Asociado "B" en la Licenciatura de Etnohistoria, presentado por

- Martha Eugenia Delfín Guillaumín, Julieta Valle Esquivel y Diana Birrichaga Gardida. Escuela Nacional de Antropología e Historia, Auditorio Román Piña Chán, México, D.F. (10 marzo 1999).
- Dictamen del proyecto "Los pueblos indios en las Huastecas hidalguense, potosina y veracruzana (México) 1750-1856", a solicitud de la John Simon Guggenheim Memorial Foundation (febrero 2002).
- Dictaminadora de tres proyectos de investigación: 39987-H "Usos sociales y culturales del agua en la subcuenca del Pánuco, 1850-1950", 39979-H "Espacios de reproducción cultural y la construcción histórica de la marginalidad indígena en Yucatán, siglos XVI-XXI", y 41820-S "INAH, Tiempo y Nación: El Instituto Nacional de Antropología e Historia a través de sus disciplinas, actores y proyectos, 1909-1976", de la Convocatoria 2002, realizado a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica del CONACYT (noviembre 2002).
- Dictaminadora del manuscrito de libro "La hacienda Ciénega de Mata de los Rincón Gallardo: un modelo excepcional de latifundio novohispano durante los siglos XVII y XVIII", a solicitud de la División de Estudios Históricos y Humanos, Centro de Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Guadalajara (abril 2003).
- Dictaminadora de la tesis de licenciatura en Etnohistoria "Contra los códigos de la jerarquía: El trastocamiento simbólico bajo el régimen colonial. En torno al corregimiento de San Juan de los Llanos", a solicitud de la Subdirección de Investigación de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (abril 2003).
- Dictaminadora del Programa de Maestría en Arqueología, a solicitud del Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán (mayo 2003).
- Dictaminadora del manuscrito "La muerte de una joven en parto y su significado en la vida lacustre: el entierro 5 en el islote 20, la cienága de Chignahuapan, Estado de México", a solicitud del Editor de la revista *Anales de Antropología* del IIA-UNAM (diciembre 2003).
- Dictaminadora del proyecto de investigación, a solicitud de la Dirección Adjunta de Investigación Científica del CONACYT: 42700-H "El canal de la Viga y los pueblos de la cuenca de México. Articulación económica y social con la ciudad de México (1521-1929)" (marzo 2004).
- Dictaminadora del manuscrito "Cultura y poder en el manejo del agua en San Nicolás Atexcoco, Hidalgo", a solicitud del Editor de la revista *Anales de Antropología* del IIA-UNAM (junio 2004).
- Dictamen de cuatro capítulos de libro: "La dimensión intangible de la legitimidad: cultura y poder en las denominaciones de origen", "Etnoarqueología del mezcal", "Economía y estética de los destilados del maguey" y "Origen, domesticación y diversidad del tequila (Agave tequilana Weber) y otros mezcales del Occidente de México", del libro Agaves de

- *importancia económica en México*, Patricia Colunga, coord. (enero-febrero de 2005).
- Dictaminadora del proyecto de tesis doctoral "Parentesco y organización social entre los mayas de Yucatán, época colonial", del candidato a becario del Subprograma de tesis externas del CIESAS, a solicitud de la Subdirección de Docencia del CIESAS (febrero de 2005).
- Dictaminadora de cinco capítulos de libro: "Jardines defensivos: un acercamiento histórico arqueológico al uso de la vegetación en la guerra antigua"; "Los asentamientos urbanos de jardines-huertas en la planicie Costera de Veracruz"; "Great Evolution: A Theory-based Perspective on the History of Designed Landscapes"; "Traditional Gardening Techniques among Natural Indians: 'Huertas de humedad' in the Balsas River Valley, Mexico", y "The Representation of Landscape, Gardens and the other Cultivated Spaces in the Codices and Lienzos (Maps) from Native Mexico", a solicitud del Editor de la revista *Anales de Antropología* del IIA-UNAM (enero 2005).
- Dictaminadora del manuscrito "Cultura y poder en el manejo del agua en San Nicolás Atecoxco, Hgo.", a solicitud del editor de la revista *Anales de Antropología* del IIA-UNAM (febrero 2005).
- Dictamen del proyecto "La nueva proletarización indígena en México", a solicitud de la John Simon Guggenheim Memorial Foundation (marzo 2005).
- Dictamen de la tesis de licenciatura en etnología, "Los animales en el pensamiento chinanteco: narrativa en la región de la Chinantla media", a solicitud de la Subdirección de Investigación de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (marzo de 2005).
- Dictamen de la ponencia "La transición demográfica y el surgimiento de la agricultura en Mesoamérica, a solicitud de la Subdirección de Investigación de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (abril de 2005).
- Dictamen de la tesis de licenciatura en etnología, "Viko ndiiyi: etnografía visual de la Fiesta de Todos Santos en Santiago Ixtayutla Jamiltepec, Oaxaca", a solicitud de la Subdirección de Investigación de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (mayo de 2005).
- Miembro de la Comisión revisora del Área IV, Humanidades y Ciencias Sociales 2005, del Sistema Nacional de Investigadores-CONACYT (octubre-noviembre 2005).
- Dictamen del manuscrito de libro Catálogo de documentos del Archivo Histórico de la Secretaría de la Reforma Agraria. Coordinación Oaxaca, a solicitud del Consejo Editorial del Centro de Estudios Rurales de El Colegio de Michoacán, A.C. (abril- junio 2006).
- Dictamen de la ponencia "La evolución en la percepción de los indios yucatecos", a solicitud de la Subdirección de Investigación de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (mayo 2006).

- Dictamen del manuscrito de libro Políticas públicas. En la reserva de la biosfera de los Tuxtlas, a solicitud del Consejo Editorial del Instituto de Investigaciones Sociales-UNAM (junio 2006).
- Dictamen del manuscrito de libro "Análisis histórico de códices y documentos coloniales", a solicitud de la Comisión Central Dictaminadora de Publicaciones del Instituto Nacional de Antropología e Historia (agosto 2006).
- Dictamen de la tesis doctoral de Alicia del Carmen Contreras Sánchez, "Economía natural-economía monetaria: los empréstitos en Yucatán (1750-1811)", a solicitud de la Coordinación del Doctorado de El Colegio de Michoacán, A.C. (febrero 2007).
- Dictamen del proyecto de investigació, a solicitud de la Dirección de Investigación Científica Básica del CONACYT, "Difusión y apropiación del conocimiento: el papel de los Fondos Sectoriales y Mixtos del CONACYT", de la Convocatoria de Investigación Científica y Básica-2006 (agosto 2007).
- Dictamen del manuscrito de libro "Para que sepan los que aún no nacen. Construcción de la historia de Milpa Alta", a solicitud de la Universidad Autónoma de la Ciudad de México (septiembre 2007).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de repatriación de Mirlo Matías de la Cruz, Irina Graciela Cervantes Bravo, Gustavo Pérez Verdín y Juan Morales Jiménez, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (noviembre 2007).
- Dictaminadora de cinco proyectos de retención de Antonio Prieto Stambaugh, Manuel Jesús Pinkus Rendón, Gabriela Vera Cortes, César Morado Macías y Carlos Antonio Flores Pérez, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (noviembre 2007).
- Dictaminadora de la propuesta de estancia de consolidación de Ricardo Arnoldo Cantoral Uriza, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (enero 2008).
- Dictaminadora del proyecto de repatriación propuesto por Raquel A. Benavides, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (enero 2008).
- Dictaminadora del proyecto 083868 "La triple frontera otomangue-nahua (Puebla-Veracruz-Oaxaca). Configuración histórica de una región cultural. Un estudio interdisciplinario, a solicitud de la Direccion de Investigacion

- Cientifica Básica, para la Convocatoria de Investigacion Cientifica Básica 2007, del Fondo Fondo SEP CONACYT (abril 2008).
- Dictaminadora de las propuestas SNI-2008-023 y SNI-2008-024 de la categoría de Investigador Nacional, en el área temática Arqueología, del Sistema Nacional de Investigadores de Panamá, a solicitud de la Dirección de Investigación y Desarrollo de la Secretaría de Ciencia, Tecnología e Innovación (SENACYT) (mayo 2008).
- Dictaminadora del manuscrito de libro "El corazón de las tinieblas en la selva lacandona", a solicitud del Comité Editorial del Instituto de Investigaciones Estéticas-UNAM (julio 2008).
- Dictaminadora del manuscrito de libro "Historias varias. Un viaje en el tiempo con los agricultores mexicanos", a solicitud del Comité Editorial del Departamento de Ciencias Sociales de la Universidad Iberoamericana (septiembre 2008).
- Dictaminadora de tres proyectos de retención de Vladimira Palma, Martha García Ortega y Jorge Amós Martínez Ayala, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (agosto 2008).
- Dictaminadora de dos proyectos de repatriación de Juan Carlos Monterrrubio Cordero y Patricia Helena Escamilla Márquez, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (agosto 2008).
- Dictaminadora de cinco proyectos de retención de Erica Elena González Apodaca, Felipe José Hevia de la Jara, Luis Alberto Arrioja Díaz, José Sánchez, Fernando Briones Gamboa y Jorge Victoria Ojeda, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (octubre 2008).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de repatriación de Eugenia Roldán Vera, Guadalupe Adriana Cruz-Manjarrez-García, Patricia Helena Escamilla Márquez y Juan Carlos Monterrubio Cordero, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos" (octubre 2008).
- Dictamen del proyecto "Análisis del impacto de la reforma agraria de México en 1991", a solicitud de la John Simon Guggenheim Memorial Foundation (marzo 2009).
- Dictamen del artículo "Altépetl, encomienda y regalismo", a solicitud de la revista *Fronteras de la Historia* (marzo 2009).

- Dictamen del artículo "Patrimonio Cultural y etnicidad: la mercantilización de los artefactos étnicos en el interior del Estado Nación", a solicitud de los editores del libro Patrimonio y cultura en América Latina: Estado, mercado y turismo (Universidad de Guadalajara Centro Universitario de Los Altos, Departamento de Ciencias Sociales y de la Cultura) (20 julio 2009).
- Dictaminadora de tres proyectos de retención de Martha García Ortega, Octavio Moya Delgado y Eleocadio Martínez Silva, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (julio 2009).
- Dictaminadora de seis proyectos de repatriación de Tizbe Teresa Artega Reyes, María Elena Serrano Flores, Celia Magaña García, Anayanci Fregoso Centeno, Rubén Toledano Farril y Oswaldo Ceballos Gurrola, a solicitud del Comité de Repatriación de la Dirección de Fomento y Desarrollo Científico del CONACYT, para el Programa de Retención y Repatriación de Investigadores Mexicanos (julio 2009).
- Dictaminadora de ocho proyectos de retención de Édgar Alejandro García Valencia, José de Jesús Hernández López, Juan Carlos Martínez Martínez, Gloria Lara Millán, María Luisa Zorrilla Abascal, Angélica Rojas Cortés, Ariadna García García y Amalia Guillén Gaytán, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (octubre 2009).
- Dictaminadora de diez proyectos de repatriación de Camila Pastor de María y Campos, César Cruz Espino, Edgar Juan Saucedo Acosta, María Teresa Enríquez, Gabriela Zamorano Villarreal, Rodrigo Pardo Fernández, María Isabel Arredondo Icardo, Raymundo Miguel Campos Vázquez, Aldo Rafael Medina García y Roberto Gallardo del Ángel, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (octubre 2009).
- Dictamen del artículo "Invenciones e Innovaciones. La evolución de la tecnología alimentaria mesoamericana", a solicitud de la Dirección General de Investigación y Posgrado y de la Editora de la revista Investigación y Ciencia de la Universidad Autónoma de Aguascalientes (Universidad Autónoma de Aguascalientes) (octubre 2009).
- Dictaminadora de dos proyectos de retención de Verónica Ortiz Lefort y Laura Isabel Cayeros López, a solicitud del Programa de "Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT (enero 2010).

- Dictaminadora de cuatro proyectos de repatriación de Celia Magaña García, Giovanni Azael Figueroa Mejía, Felipe Carlos Betancourt Higareda y Gabriel Moreno Esparza, a solicitud del Programa de "Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT (enero 2010).
- Dictamen del artículo "Conventos de las cuatro villas del siglo XVI en la centralidad urbana hispanoamericana de Morelos", a solicitud de la Representante del Cuerpo Académico Cultura y Biodiversidad en la Gestión de Recursos para el Desarrollo, Universidad Autónoma del Estado de Morelos (14 junio 2010).
- Dictamen del manuscrito de libro *Culturas del agua y cosmovisión indígena* en un contexto de diversidad cultural, a solicitud del Instituto Mexicano de Tecnología del Agua (1 julio 2010).
- Dictamen del artículo "Diversificación económica, siembra de maíz y rendimientos de los productores del estado de Tlaxcala, México", a solicitud de la Directora editorial de la revista *Economía, Sociedad y Territorio*, El Colegio Mexiquense, A.C. (2 julio 2010).
- Dictamen del proyecto "Estudios de la cultural de la vid y el vino iberoamericano: patrimonio, puesta en valor y desarrollo sostenible", a solicitud del Programa CYTED-Programa Iberoamericano de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo (17 agosto 2010).
- Dictamen del manuscrito de libro *Identificación y estructura de las comunidades indígenas de San Luis Potosí*, a solicitud del Consejo Editorial de El Colegio de San Luis, A. C. (8 septiembre 2010).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de retención de Lizbeth Salgado Beltrán, Enrique Javier Nieto Estrada, Victoria Pérez y Enrique Génaro Gallegos Camacho, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (octubre 2010).
- Dictaminadora de dos proyectos de repatriación de José Luis Quintero Carrillo y Juan Carlos González Astorga, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (octubre 2010).
- Dictamen del proyecto "Los paisajes bioculturales de la Cuenca del Balsas, México. Pasado, Presente y Futuro. Protocolo de investigación, docencia y divulgación", a solicitud de la Secretaría Académica del Centro de Investigaciones en Ecosistemas, UNAM (1 diciembre 2010).

- Dictamen del manuscrito de libro *La frontera étnica en el Noreste mexicano. Los comanches entre 1800 y 1841*, a solicitud de la Comisión Central Dictaminadora de Publicaciones del INAH (10 enero 2011).
- Dictaminadora de 16 proyectos de retención de Mariana Mora Bayo, Gabriela Zamora Carmona, Nahayelli Beatriz Huet, Mayra Nieves Guevara, Zonia Guadalupe Sotomayor Peterson, Carmen Mónica Chávez Guzmán, Gabriela Zamora Carmona, Angela Ixkic Duarte Bastian, Omar Lizárraga Morales, José Alberto Zarazúa Escobar, Miguel Ángel Hernández Fuentes, Vandari Manuel Mendoza Solís y Héctor Rodríguez Espinoza, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (enero-febrero 2011).
- Dictaminadora de tres proyectos de Repatriación de Alejandra Aquino Moreschi, Carlos González Di Piero y Ricardo Román Gómez Vilchis, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (enero-febrero 2011).
- Dictamen de la propuesta de investigación "El papel de la fotografía enla construcción social del patrimonio cultural y memoria colectivas en Tenancingo, Estado de México", a solicitud de la Convocatoria Especial de Proyectos de Investigación UAEM 2011, de la SIEA-Universidad Autónoma del Estado de México (10 abril 2011).
- Dictamen del artículo "Aztec Accuracy in Land-surveying: A Mathematical Assessment of Records in the Codex Vergara", a solicitud del editor de la Review Proceedings of National Academy of Science (PNAS), EU (30 mayo 2011).
- Dictamen del artículo "El agua como elemento clave del desarrollo agrícola en el valle de Puebla-Tlaxcala, a solicitud de *Tzintzun. Revista de Estudios* Históricos, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (18 septiembre 2011).
- Dictamen del proyecto "Estudios interdisciplinares de la vid y el vino en Iberamérica; genoma de la vid. Diccionario terminológico, Biblioteca virtual y paisajes culturales de la vid y el vino a favor del desarrollo sostenible", a solicitud del Programa CYTED-Programa Iberoamericano de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo (23 septiembre 2011).
- Dictamen de la ponencia "El Holoceno Medio (Altitermal) y los inicios del Holoceno Tardío. La diversificación del Yuto-Azteca y la difusión del maíz", a solicitud de la Secretaría Técnica del Instituto Nacional de Antropología e Historia (marzo 2012).

- Dictaminadora del proyecto 0181058 "Historia hidráulica de la subcuenca del río Tula, siglos XVI-XX", a solicitud de la Dirección de Investigación Científica Básica, para la Convocatoria de Investigación Científica Básica-2012-012007", del Fondo SEP-CONACYT (abril 2012).
- Dictamen del artículo "Una síntesis del manejo prehispánico del agua en el Valle de Tehuacán de Puebla, México", a solicitud de la *Revista Arqueología*, (junio 2012).
- Dictamen del manuscrito de libro "Explotación de los recursos lacustres y agrícolas. La posesión de los medios de producción en la region de Ehecatepec-Chiconautlan", a solicitud de la Comisión de Publicaciones del Centro de Trabajo de la Biblioteca Nacional de Antropología e Historia (julio 2012).
- Dictamen de las tesis "Construcción diferenciada del terreno comunal de Zapotitlan Salinas, Puebla. A partir de la descentralización del poder federal. Territorializando privilegios", y "De milperos a henequeneros. Los procesos agrarios en el noreste de Yucatán, 1870-1973", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, IV Edición del Premio Arturo Warman (1 febrero 2013).
- Dictamen del manuscrito de libro Los sistemas agroforestales tradicionales de México: una aproximación biocultural", a solicitud de la Sociedad Botánica de México, A.C. (5 febrero 2013).
- Dictamen del artículo "Nuevas plantas, nuevas sociedades. El Balsas-Jalisco a través de las Relaciones Geográficas del siglo XVI", a solicitud de la Revista *Relaciones. Estudios de Historia y* Sociedad, El Colegio de Michoacán, A.C. (12 marzo 2013).
- Dictamen de la tesis "Huexotzingo en el siglo XVI. Transformaciones de una altépet mesoamericano", a solicitud de la Comisión Institucional de la Cátedra Gonzalo Aguirre Beltrán (12 marzo 2013).
- Dictamen de las tesis "Así es nuestro pensamiento: cosmovisión e identidad en los rituales agrícolas de los mayas peninsulares", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, IV Edición del Premio Arturo Warman (12 abril 2013).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de retención de Mauricio Cec, Claudia Dávila Váldes, Bárbara Valdés Benitez y Lilia Irlanda Villegas Salas, a solicitud del Programa de "Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación" (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación del CONACYT) (mayo 2013).
- Dictaminadora de seis proyectos de repatriación de William Gómez Demetrio, Jesús Castillo Nonato, Octavio Grajales Castillejos, Tania Cruz Salazar, Roselia Servín Juárez y Pamela Lilí Fernández Reyes, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional

- de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (mayo 2013).
- Dictamen del manuscrito de libro *La representación pictográfica del agua, sus usos y manejo hidráulico en la época colonial*, a solicitud de la Dirección de Publicaciones del Archivo General de la Nación (mayo-junio 2013).
- Dictamen del manuscrito de libro El acueducto de Otumba y Cempoala, a solicitud del Comité Editorial del Instituto de Investigaciones Antropológicas-UNAM (19 julio 2013).
- Dictamen de la tesis "Así es nuestro pensamiento: cosmovisión e identidad en los rituales agrícolas de los mayas peninsulares", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, IV Edición del Premio Arturo Warman (12 abril 2013).
- Dictaminadora de cuatro proyectos de retención de Jorge Luis García, José Juan Pablo Rojas Ramírez, y Fernando Calonge Reillo, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (septiembre 2013).
- Dictaminadora del proyecto de repatriación de Jessica Marcelli Sánchez, a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (septiembre 2013).
- Dictaminadora de siete proyectos de investigación: 0206474 agricultura y ambiente en sociedades rurales: el caso de la Cuenca Alta del Balsas ", 0206578 "Percepción sobre las dificultades de estudiar una licenciatura en el área de Ciencias de los estudiantes en el nivel medio Superior", 0206809 "Procesos de aculturación institucional y condiciones de trabajo de jóvenes científicos en universidades estatales", 0207299 "La identidad de la pobreza en el imaginario colectivo de las migrants agrícolas de Guerrero y Oaxaca en el Valle del Mezquital", 0207348 "Persistencia y variación en la imagen de la ritualidad. Del Clásico temprano al Posclásico: el caso de los conjuntos icónicos de Teotihuacan y el grupo Borgia", y 0206074 "Agua, agricultura y ambiente en sociedades rurales: el caso de la Cuenca Alta del Balsas", a solicitud del Programa de Apoyos Complementarios para la Consolidación Institucional de Grupos de Investigación" (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación, del CONACYT) (septiembre 2013).
- Dictamen del artículo "Tlalloc-Tlallocan: el altepetl arquetípico", a solicitud de la *Americae: The European Journal of Americanist Archaeology* (julio 2014).
- Dictamen del artículo "Evolución urbana en el Preclásico mesoamericano", a solicitud de la Revista Historia Mexicana (octubre 2014).

- Dictaminadora del proyecto 024269 "Fuentes documentales para la historia de México (siglos XVI-XVIII)", a solicitud del Fondo I0017 del CONACYT en su convocatoria CB-2014-01 (octubre 2014).
- Dictaminadora del proyecto 0246030 "Construcción de infancias y perspectivas antropológicas. Intercambios académicos entre México y Bélgica", a solicitud del Fondo 10017, en su convocatoria C0005-2014-01 del CONACYT (octubre 2014).
- Dictaminadora del proyecto 0239480 "Jurisdicción y propiedad. En búsqueda de los límites intermunicipales en México. Michoacán, Oaxaca y San Luis Potosí" a solicitud del Fondo I0017, en su convocatoria CB-2014-01 del CONACYT (noviembre 2014).
- Dictamen de la tesis "Conocimiento tradicional de hongos medicinales en seis localidades diferentes del país", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (marzo 2015).
- Dictaminadora del proyecto 0253118 "Red temática de huertos como socioecosistemas", a solicitud del Fondo "U0003", en su convocatoria U0003-2015-1" del CONACYT (marzo 2015).
- Dictamen del proyecto "Social Mobility in the Area of Tlaxcala-Puebla, Mexico, 1520-1680: A Re-Assessment of the Social and Territorial Layout-According to the Local Town Archives", solicitado por The Israel Science Foundation (marzo 2015).
- Dictamen del proyecto "Cultivos del sistema chinampero prehispánico de San Gregorio Atlapulco, Xochimilco: una perspectiva arqueométrica y microbotánica de la agricultura intensiva Azteca" (Nivel Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (abril 2015).
- Dictamen del manuscrito de libro *Agroforestería en México*, a solicitud de la Escuela de Nacional de Estudios Superiores-Unidad Morelia, de la Univesidad Nacional Autónoma de México (julio 2015).
- Dictamen del artículo "El INAH: entre la preservación y la mercantilización del patrimonio histórico-cultural de México", a solicitud del *Boletín de* Antropología Americana del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (octubre 2015).
- Dictamen del ensayo PA.2016_CSH 11, "Tiempos de crisis", de la autoría de Civitas, para la 32ª edición del Premio Alejandrina, Convocatoria 2016, de la Universidad Autónoma de Querétaro (mayo 2016).
- Dictamen del artículo "El dragado del cenote sagrado de Chichén Itzá. 1904-1ca. 914", *Historia Mexicana* (mayo 2016).
- Dictaminadora de 10 proyectos tecnológicos de Gibran Irving Israel Bautista y Lugo, Hermila Brito Palacios, Ana Lidia Magdalena Palacios Ruiz, Johua

Deeb Englehardt, Isaura Cecilia García López, Erick de Jesús López Ornelas, Manuel Jesús Martín Hernández, Lorena Noloya Pina, María Teresa Ramírez Hernández y Julio César Rodríguez Treviño, a solicitud de la Comisión Dictaminadora 2016 del Sistema Nacional de Investigadores, en el Área de las Ciencias Humanas y de la Conducta (mayo-junio 2016).

- Dictamen del manuscrito de libro papeles franciscano. Secularización y limosnas en Yucatán, a solicitud del CIESAS-Peninsular (noviembre 2016).
- Dictamen del artículo "Hacia una etnobiología recursiva: tecnología hidráulica mesoamericana y cognición en los Altos de Morelos", a solicitud de la Revista Etnobiología (marzo 2017).
- Dictamen de la tesis "El guajolote en el sistema de traspatio: producción e importancia cultural en la comunidad mixteca Ñuu Kuiñi, Santa María Cuquila, Tlaxiaco, Oaxaca", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (marzo 2017).
- Dictamen de la tesis "Evaluación del conocimiento ecológico tradicional sobre ajolotes (*Ambystoma* sp.) en dos regiones de México", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (marzo 2017).
- Dictamen de la tesis "Xagüeyes: Técnicas tradicionales de recolección de agua de lluvia en Los Altos Centrales de Morelos, 1970-2010", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (marzo 2017).
- Dictamen de la tesis "Cambios y continuidades entre los representantes sociales de Misión Chichimecas, 1970-2013", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (marzo 2017).
- Dictamen del artículo ""Molinos prehispánicos mesoamericanos", a solicitud de *Itinerarios*. Revista del Instituto de Estudios Lingüísticos, Literarios, Históricos y Antropológicos del Instituto de Ibéricos e Iberoamericanos de la Universidad de Varsovia (marzo 2017).
- Dictamen del proyecto "El antropomorfismo del paisaje ritual de los nahuas contemporáneos de la Sierra Norte de Puebla: Chiconcuautla y Tlaola" (Nivel Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (abril 2017).
- Dictamen del proyecto "Influencias en el patrón de aprovechamiento de los recursos naturales de la Sierra de Santa Catarina y la Cuenca de México" (Nivel Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (abril 2017).
- Dictamen del proyecto "Proceso histórico y cultural del paisaje hídrico en la comunidad p'urépecha de Naranja de Tapia, Michoacán, 1864-2011" (Nivel

- Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (abril 2017).
- Dictamen del manuscrito "Dreaming of Dry Land. Environmental Transformation in Colonial Mexico City", a solicitud del Departamento de Humanidades del Fondo de Cultura Económica (mayo 2017).
- Dictamen del artículo "Consumo de tabacos en Santiago de Chile durante el periodo tardío colonial e inicio de la era republicana", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (junio 2017).
- Dictamen de la tesis "El conflicto agrario entre los zoques de Chiapas. El caso de las tierras del volcán Chichonal: 1982-2012", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, V Edición del Premio Arturo Warman (junio 2017).
- Dictamen del artículo "La apropiación forestal comunitaria en la Sierra Juárez de Oaxaca. Un enfoque histórico de la aplicación de la política forestal", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (junio 2017).
- Dictamen del artículo "Historiography of livestock farming in the Ibague fan (Tolima, Colombia)", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (noviembre 2017).
- Dictamen del artículo "The coffee growing frontier advance in Costa Rica during the Green Revolution", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (marzo 2018).
- Dictamen del proyecto "El defensor y el intérprete indígena como figura clave del pluralismo jurídico. Una revisión etnohistórica (siglos XVI-XXI)" (Nivel Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (marzo 2018).
- Dictamen del artículo "La siembra del agua de los campesinos zapotecos del Valle de Oaxaca, México", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (abril 2018).
- Dictamen del artículo "Hachas y cocas en el sur de Andalucía (España). Interpretar los vínculos socioecológicos de los arconocales Mediterráneo", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (mayo 2018).
- Dictamen del manuscrito de libro *Historia de los sistemas de riego derivados del río Tula y afluentes, siglos XVI-XX*, a solicitud del Instituto de Investigaciones de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (mayo 2018).
- Dictamen del artículo "Neoliberalismo agrario en América Latina: la reestructuración del agro en función de una división internacional agrícula del trabajo en Chile y México (1970s-2000)", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (agosto 2018).

- Dictamen del manuscrito de libro Los sistemas agroforestales de México. Avances, experienicas, acciones y temas emergente en México, a solicitud de la Escuela de Nacional de Estudios Superiores-Campus Morelia, de la Univesidad Nacional Autónoma de México (septiembre 2018).
- Dictamen del artículo "Coyuntura agraria y desigualdad en Guatemala. Un contrato social postergado", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (octubre 2018).
- Dictamen del artículo "De la costa al interior: caminos, paisajes y economías trashumantes en el noreste de la Patagonia", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural* (enero 2019).
- Dictamen del artículo "Trajetórias na evolução dos rebanhos bovinos: uma análise histórica e comparada entre as políticas de estado nos últimos dois séculos na Argentina e no Brasil", a solicitud de la *Historia Agraria. Revista* de agricultura e historia rural (enero 2019).
- Dictamen del artículo "ONG, agroecología y autosuficiencia alimentaria en México por Puente a la Salud Comunitaria en comunidades indígenas y campesinas en Oaxaca", a solicitud de la Revista Nueva Antropología (marzo 2019).
- Dictamen del manuscrito de libro Los animales del agua en la cosmovisión indígena: una perspectiva histórica y antropológica, a solicitud de la Subdirección de Difusión y Publicaciones del CIESAS (junio 2019).
- Dictamen del manuscrito de libro *Del tributo a la soberanía comunitaria: Los territorios tarasco y caxcán en transición*, a solicitud del Comité Editorial de El Colegio de Michoacán (octubre 2019).
- Dictamen del artículo "Cuitlahuac. La vida en un entorno lacustre", a solicitud de la la Revista *Relaciones Estudios de Historia y Sociedad* (01 octubre a 25 octubre 2019).
- Dictamen del artículo "Los topónimos en la Nueva España y la expresión de una conciencia espacial", a solicitud de la la Revista *Caravelle* elaciones *Estudios de Historia y Sociedad* (05 noviembre a 10 noviembre 2019).
- Dictamen del artículo "Miradas sobre el paisaje productivo del territorio pampeano argentino: entre el campo y el río", a solicitud de la Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural (10 octubre 21 noviembre 2019).
- Dictamen del manuscrito del libro Diálogos entre la fotografía y la historia social, a solicitud de la Coordinación de Publicaciones del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (17 febrero – 17 marzo 2020).
- Dictamen del proyecto "Cuevas arqueológicas y sistemas hidráulicos en el Acolhuacan septentrional. Un acercamiento a su interrelación durante el

- posclásico tardío" (Nivel Maestría), a solicitud de el Comité Académico del Programa de Posgrado en Estudios Mesoamericanos-UNAM (mayo 2020).
- Dictamen del artículo "Teztcutzingo: en el olvido de la conservación", a solicitud de la revista *CR. Conservación y Restauración*, dedicado a las expresiones sociales sobre el patrimonio cultural (septiembre 2020).
- Evaluación del proyecto de investigación Molinos harineros en Chile (1550-1650), a solicitud del Fondo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico (FONDECYT)-Chile (septiembre 2020).
- Evaluación del artículo: "Sobre la domesticación del maíz", a solicitud de la Revista Ciencia hoy (septiembre 2020).
- Evaluación del artículo: "La feria del pan, Tenancingo, México", a solicitud de *RIVAR Revista Iberoamericana de Viticultura, Agroindustria y Ruralidad* (marzo 2021).
- Dictamen de la tesis doctoral de Indumathi Rajagopal, "Evaluación de la sostenibilidad a base de resiliencia integral de huertos familiares en el Totonacapan, México", a solicitud de la Dirección General de Investigación y Posgrado de la Universidad Autómoma Chapingo (junio 2021).
- Dictamen de la tesis "A la sombra de los cafetales. Dinámica de un paisaje agrícola en Tlecuaxco, Tequila, Veracruz (1980-2018).", a solicitud de la Cátedra Interinstitucional Arturo Warman, VIII Edición del Premio Arturo Warman (abril 2021).
- Dictamen del artículo "El paisaje de la Cuenca Lechera Central Argentina. Un abordaje histórico desde sus paradigmas productivos", a solicitud de la Historia Agraria. Revista de agricultura e historia rural (junio 2021).
- Dictamen del manuscrito del libro Cinco siglos de memoria y trascendencia indígena en la historia de México, a solicitud del Centro de Estudios Históricos de El Colegio de México (agosto 2021).
- Dictamen del manuscrito del libro Escribiendo desde el occidente colonial: 20 documentos en Náhuatl, 1557-1737, a solicitud del Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Guadalajara (CUCSH) (7 octubre 10 noviembre 2021).
- Dictaminadora del proyecto "00000000319890", "Las Chinampas arqueológicas. Origen y cronología", a solicitud de la Secretaría Técnica del Fondo "Ciencia de Frontera" del CONACYT (enero 2022).
- Dictamen del artículo "Del conocimiento tradicional ambiental al conocimiento tradicional del paisaje. El papel de la lengua local", a solicitud de la revista *Sociedad y Ambiente* (junio 2022).

ASESORÍAS (otras que las asesorías a tesis en calidad de lectora)

- Al proyecto Evaluación socio-económica de la chinampa, tropical, Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, Centro de Ecodesarrollo (1976).
- Al programa El maíz: fundamento de la cultura popular mexicana, Museo Nacional de Culturas Populares. Redactora del Guión general sobre sistemas de cultivo de tradicionales en México (1981).
- Al proyecto de entrenamiento histórico para jóvenes indígenas de la Sierra Juárez y Mixe, ODRENASIJ (Organización en Defensa de los Recursos Naturales y Desarrollo Social de la Sierra Juárez) y Comité de Defensa de los Recursos Naturales, Humanos y Culturales de la Zona Mixe (1981-1982).
- Al Grupo de apoyo documental al Programa de Formación Profesional de Etnolingüistas. Grupo integrado por ayudantes de investigación (cuyo número fluctuó entre 5 y 13). CISINAH-CIESAS (1979 a 1984).
- Al Programa microregional de desarrollo integral de la zona de canales de Xochimilco, D. F., Subsecretaría de Ecología, Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología del Departamento del Distrito Federal (1983 a 1984).
- Al proyecto para integrar al Catálogo de manuscritos en lenguas indígenas de México, de la Biblioteca Nacional de Antropología e Historia (15 de junio a 15 de octubre de 1989).
- Al proyecto El indígena en la prensa nacional decimonónica, que se realizó en el CIESAS con apoyo del Instituto Nacional Indigenista (junio 1989 a junio 1990).
- Al equipo que realizó el documental ¿Porqué Xochimilco fue declarado patrimonio de la Humanidad (UNESCO)? que dirigió Guita Shyfter; Dirección de Desarrollo Social, Departamento del Distrito Federal (junio-agosto 1989). (Exhibida en 1990, preiada con el Ariel al mejor documental en cortometraje, 1991).
- A la bióloga María Elena Cortés Aguilar, para desarrollar el proyecto La apropiación de la biodiversidad en el estado de Veracruz, del Instituto de Ecología, A.C. (6 meses, 1996).
- Al proyecto de la antropóloga Cori Hayden, becaria Fullbright en CIESAS, sobre la explotación de plantas medicinales en México (septiembre 1996 a 30 junio 1997).
- A Regina Olmedo, becaria del proyecto Archivos Agrarios., para realizar el estudio El acervo histórico del Archivo General Agrario (noviembre 1996 a diciembre 1997).
- A Juan Matamala Vivanco, becario del proyecto Archivos Agrarios, para realizar el estudio Legislación liberal y proceso agrario en Xochimilco (noviembre 1996 a diciembre 1997).

- A Sergio Luis Contreras, becario del proyecto Archivos Agrarios, para realizar el Catálogo de fotografías de dotación y restitución de tierras y ampliación de ejidos del Archivo General Agrario (enero a noviembre 2000).
- A Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, becario del proyecto Archivos Agrarios, para realizar el Catálogo de fotografías de dotación y restitución de tierras y ampliaciones del Archivo General Agrario (enero a noviembre 2000).
- A Ismael Maldonado Ledezma, becario del proyecto Archivos Agrarios, para realizar el estudio Xochimilco y Chimalhuacan. El proceso de urbanización. Dos estudios de caso (enero a noviembre 2000).
- A Rossana García Amezcua, becaria del proyecto EL mundo Indígena y su iconografía 1826-1940 (CIESAS/CONACYT), para realizar la tesis La mirada de Walter Reuter y las mujeres indígenas (enero a noviembre 2000).
- A Virginia Sáyago Vergara, becaria del proyecto EL mundo Indígena y su iconografía 1826-1940 (CIESAS/CONACYT), para realizar la tesis El registro fotográfico: memoria de la diversidad cultural (enero a noviembre 2000).
- A Jesús Valdovinos Alquicira, becario del proyecto EL mundo Indígena y su iconografía 1826-1940 (CIESAS/CONACYT), para realizar la tesis El uso de la fotografía en la ciencia antropológica en México a finales del siglo XIX y principios del XX (enero a noviembre 2000).
- Al proyecto de la antropóloga Maija Ilona Heimo, estudiante huésped del Departamento de Geografía de la University of British Columbia, Vancouver, en CIESAS, sobre Una política ecológica femenina en la agricultura urbana intensiva en la ciudad de México (noviembre 2000 a junio 2001).
- Al proyecto de tesis de doctorado de la antropóloga Ana Toledo, estudiante huésped de la Universidad Autónoma de Madrid, en CIESAS, sobre Ciencia y vida cotidiana (1 agosto-octubre 2004).
- Al proyecto del historiador Alfredo Bueno Jiménez, estudiante-huésped del Departamento de Historia Moderna y de América de la Universidad Granada, en CIESAS, sobre América en el imaginario gráfico del Taller de Bry (octubre 2011 a diciembre 2011).
- Al proyecto del historiador Jorge Quetzal Argueta Prado, estudiante del Centro Alexandre Koyré, Éscuela de Altos Estudios en Ciencias Sociales-Museo de Historia Natural, en CIESAS, sobre Los horizontes del mejoramiento vegetal y el desarrollo agrícola. Circulación, intercambios y transferencias en torno al maíz mexicano entre 1920 y 1960 (marzo a junio 2014).
- Responsable de la estancia sabática de Martín Sánchez Rodríguez, investigador de El Colegio de Michoacán, en CIESAS, sobre la Agricultura y urbanismo. Historia de los usos sociales del agua (2016).

- Responsable de la estancia sabática de Gerardo Gutiérrez Mendoza, investigador de la Universidad de Colorado, en CIESAS, sobre Nuevas tecnologías cartográficas para la investigación antropológica (2017).
- Al Gobierno del Estado de Puebla para que el Lienzo de Quauhquechollan, fuera inscrito por la UNESCO como Memoria del Mundo de América Latina y el Caribe (febrero a marzo de 2018).
- Responsable de la estancia sabática de Nohora Beatriz Guzmán Ramírez, investigadora de la Universidad Autónoma del Estado de Morelos, en CIESAS, sobre La construcción de acuerdos de convivencia ciudadana en la gestión del agua en las barrancas de Cuernavaca, Morelos (2019).

CARGOS Y REPRESENTACIONES ACADÉMICO-ADMINISTRATIVAS

- Representante del Programa de Etnohistoria del CISINAH, en el Consejo Técnico Consultivo (varias veces entre 1973 y 1980).
- Socio fundador del Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (1976).
- Integrante del Comité Editorial del CISINAH, por la especialidad de Etnohistoria (1977 a 1981).
- Socio patrocinador de la Asociación de Amigos del Museo Nacional de Culturas Populares, A.C. (1982 a la fecha).
- Representante del Área de Estudios: Relaciones Étnicas y Sociales del CIESAS, ante el Consejo Técnico Consultivo, como suplente (enero a octubre 1984) y como titular (octubre 1984 a junio de 1985).
- Coordinadora de Investigación y Docencia del CIESAS (julio de 1985 a abril 1989).
- Miembro de la Comisión de Ingreso y Permanencia del Personal Académico del CIESAS (julio de 1985 a abril de 1989).
- Coordinadora académica de la revista del CIESAS Papeles de la Casa Chata (junio de 1985 a abril de 1989).
- Presidenta del Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (septiembre de 1986 a septiembre de 1988).
- Jurado del Premio anual Fray Bernardino de Sahagún en las áreas de Etnografía, Etnología y Etnohistoria que otorga el Instituto Nacional de Antropología e Historia (1986 y 1989).
- Miembro de la Comisión Dictaminadora del Personal Académico del CIESAS (1987).
- Miembro del Comité Ejecutivo Binacional del Grupo Multidisciplinario de académicos de México y la Universidad de California para el desarrollo de la historia agrícola de México (noviembre 1987 a 1988).

- Socio de la Sociedad Mexicana de Antropología (1988 a la fecha).
- Directora del Volumen I de la *Historia General de América Latina* dela UNESCO (1988 a 1996).
- Socio de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología (febrero 1989 a la fecha).
- Miembro del Consejo Editorial de los *Anales del Museo Nacional de Antropología* (Nueva época) (1989).
- Miembro del Consejo de Desarrollo Social del Departamento del Distrito Federal (enero 1989 a 1994).
- Miembro de la Academia Mexicana de Ciencias (1989 a la fecha).
- Jurado del área de Historia del Programa de Apoyo a las Culturas Municipales y Comunitarias (PACMYC), de la Dirección General de Culturas Populares, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (1989).
- Jurado del Premio anual Francisco Javier Clavijero, en el área de Historia y Etnohistoria que otorga el Instituto Nacional de Antropología e Historia (1989, 1990, 1993, 1994, 1995 y 1997).
- Miembro Fundador del Patronato del Parque Ecológico de Xochimilco, A.C. (1990 a la fecha).
- Miembro del Consejo Editorial de la revista *Etnoecológica*, Instituto de Ecología, UNAM (1990 a 2000).
- Miembro del Comité Organizador del II Congreso de Historia de la Ciencia y de la Tecnología (1990).
- Miembro del Organo de gobierno de El Colegio de Michoacán, A. C. (1990 a mayo de 1996).
- Vicepresidenta para México, Centroamérica y el Caribe de la Asociación Latinoamericana de Antropología (1990 a 1993).
- Directora General del CIESAS (19 febrero de 1990 a 6 de mayo de 1996).
- Miembro del Jurado del Premio Enrique Beltrán de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología (1990, 1994, 1996, 1999, 2002 y 2004).
- Jurado del Premio Nacional de Ciencias y Artes, Area de Artes y Tradiciones Populares (1990).
- Miembro del Comité Editorial de la revista *Eslabones*, México, Sociedad Nacional de Estudios Regionales, A.C. (1991).
- Jurado en el concurso de oposición para el área de Historia de México I y II, de la Licenciatura de Etnohistoria, Escuela Nacional de Antropología e Historia (15 febrero de 1991).
- Socio Fundador de la Sociedad Mexicana Etnobiológica Mexicana, A.C., México (1992 a la fecha).
- Evaluadora de la Revista Quipu, Revista Latinoamericana de Historia de las Ciencias y la Tecnología (1992).

- Miembro del Comité de Honor del Congreso Internacional de Antropología e Historia, Veracruz, Ver. (1992).
- Miembro de la Comisión dictaminadora de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, Sede México, para las Becas al Desempeño Académico (1992, 1993, 1994 y 1995).
- Miembro del Comité de Ciencias Humanas y de la Conducta, CONACYT (1992 y 1993).
- Miembro del Comité Directivo del Comité Mexicano de Ciencias Sociales (1992-1994).
- Evaluadora externa de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, Chihuahua (1992 y 1994).
- Miembro del Organo de gobierno del Centro de Investigación Ing. Jorge L. Tamayo (1993 a mayo 1996).
- Asistencia al Seminario de "Historia de las mentalidades" impartida por el Dr. Jacques Le Goff, CIESAS, México, D.F. (13-15 de octubre 1993).
- Evaluadora de solicitudes de apoyo financiero de la Wenner Gren Foundation for Anthropological Research (1993).
- Vicepresidenta de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C. (1993 a 2005).
- Secretaria general de la Asociación Latinoamericana de Antropología (1993-1997).
- Miembro del Comité Editorial del CIESAS (noviembre 1993 a mayo 1996).
- Miembro del Comité Organizador de la XXIII Mesa Redonda de la Sociedad Mexicana de Antropología, Especialidad de Etnohistoria (1994).
- Miembro Fundador de la Comisión Internacional sobre Alimentación y Problemas Alimenticios, Subcomisión para América Latina. Unión Internacional de Ciencias Antropológicas y Etnológicas (1994).
- Miembro de la Comisión de Premios del área de Ciencias Sociales (y Humanidades) a jóvenes científicos; Academia de la Investigación Científica, A.C. (hoy Academia Mexicana de Ciencias) (Premios de 1994 y 1995).
- Jurado del Primer Concurso Nacional sobre Historia y Etnohistoria de los Aprovechamientos Hidraúlicos en México, CIESAS y Comisión Nacional del Agua (42 trabajos). México, D.F. (1995).
- Miembro del Comité Editorial de la revista Nexos (junio 1995 a la fecha).
- Miembro del Comité Editorial de la revista Quipu (1995 a la fecha).
- Socio de la American Anthropological Association (1995 a la fecha).
- Miembro del Comité Asesor del Diplomado en Gestión de la Protección Civil, CIESAS (1995).
- Miembro de la Comisión organizadora de la conmemoración del centenario del nacimiento del Doctor Alfonso Caso (1995 a febrero 1996).

- Miembro del Comité Asesor sobre Ciencias Sociales, Sistema Nacional de Protección Civil, Secretaría de Gobernación (1995 a 2000).
- Miembro del Comité de Evaluación de Selección de Becarios, V Verano de la Investigación Científica, AIC y CONACYT (abril 1995).
- Miembro del Comité organizador del Coloquio "Las figuras nacionales del indio", CEMCA, CIESAS, CNRS, DRCST/América Central, DRCST/Caracas, IFEA; México, D.F., CIESAS, (septiembre 1995).
- Miembro del Consejo Consultivo de "Comunalidad, A.C.", Guelatao, Oax. (septiembre 1995).
- Miembro de la Comisión de Becarios y del Consejo Técnico Consultivo del CIESAS (1990 a mayo 1996).
- Miembro de la Comisión Dictaminadora Externa del Centro de Investigación en Alimentación y Desarrollo, A.C. (CIAD, Sistema SEP-CONACYT), Hermosillo, Son. (abril 1996 - abril 2000).
- Miembro de la Comisión Dictaminadora del Instituto de Investigaciones Antropológicas, UNAM (9 abril 1996 al 9 de abril de 1998; 10 abril de 1998 al 31 de marzo 2001).
- Miembro del jurado del Premio Nacional de Ciencias y Artes, en la categoría de Ciencias Sociales y Humanidades (1996).
- Miembro del jurado calificador en el Area de Ciencias Sociales y Humanidades del Quinto Concurso Anual UAM al Premio a la Investigación 1996, por designación del rector general (1996).
- Coordinador de Relaciones Nacionales del Comité Coordinador de la Sociedad Mexicana para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología (SOMPROCYT) (enero 1996 diciembre 2000).
- Evaluadora del Proyecto de modificación del plan de estudios de Maestría en Antropología de la Facultad de Filosofía y Letras UNAM, a solicitud de la Secretaría General (1996).
- Miembro del Comité de Seguimiento de Cátedras Patrimoniales de Excelencia, Repatriaciones y el Índice de Revistas Científicas del CONACYT (marzo 1997, ratificada 8 enero de 2001, ratificada 10 abril de 2002).
- Presidenta del Comité Científico Asesor del Sistema Nacional de Protección Civil sobre Ciencias Sociales, Secretaría de Gobernación (9 junio 1997 a 11 de junio de 1999).
- Evaluadora del CONACYT, de cuatro programas de Posgrado: Maestría en Antropología del Departamento de Antropología de la Fundación Universidad de las Américas, Puebla; del Doctorado en Antropología y la Maestría en Historia y Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia; y Doctorado en Antropología de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México. A solicitud del Programa de Actualización 1996 del Padrón de Posgrado del CONACYT (agosto 1997).

- Tesorera del Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (agosto 1998 a noviembre 2013).
- Miembro de la Comisión de Premios de tesis de doctorado en Ciencias Sociales, Academia Mexicana de Ciencias (diciembre 1999 a marzo del 2001).
- Miembro del Comité del Programa del Congreso Internacional de Historia de la Ciencia, organizado por la International Union of History and Philosophy of Division of History of Science (de noviembre 1999 a julio del 2001).
- Miembro del Consejo Consultivo de la Fundación Carlos Pereyra (febrero 2000).
- Miembro del Consejo Académico Asesor del Archivo General de la Nación (2000-2006).
- Miembro del Foro Consultivo Científico y Tecnológico (2000-2006).
- Miembro del Consejo editorial de la revista Tzintzun. Revista de Estudios Históricos de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (abril 2000 – 20 octubre 2009).
- Miembro del Consejo editorial de la revista Configuraciones de la Fundación Carlos Pereyra (abril 2000-diciembre 2006).
- Evaluadora del CONACYT, del programa de Posgrado: Maestría en Antropología de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México. A solicitud del Programa de Actualización 1999-2000 del Padrón de Posgrado del CONACYT (mayo 2000).
- Miembro del Comité Científico del VII Congreso Mexicano de Historia de la Ciencia y la Tecnología. Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C. Pachuca, Hgo. (agosto-noviembre 2000).
- Miembro del Comité Científico del Congreso Internacional de Historia de la Ciencia, organizado por la International Union of History and Philosophy of Division of History of Science (noviembre 2000-julio del 2001).
 - Miembro de Comisión Evaluadora del Sistema Nacional de Investigadores, en el área de las Ciencias Humanas y de la Conducta (2001-2004).
- Miembro del Comité Académico del Programa de Doctorado en Antropología del CIESAS-D.F. (noviembre 2001 a noviembre 2002).
- Miembro del Consejo Académico Asesor del Archivo General de la Nación (febrero 2000 a diciebre de 2006).
- Miembro del Consejo Académico Externo de El Colegio de Michoacán, A.C. (enero 2001 a 7 octubre 2011).
- Miembro del Comité Académico de Evaluación de Aspirantes a Beca Crédito al Extranjero Asignación 2002 del CONACYT (febrero 2002).
- Miembro del Consejo Consultivo de la Fundación Archivo General de la Nación, A.C. (agosto 2002 a agosto de 2006).

- Medalla *Manuel Rodríguez Lapuente* como Reconocimiento en Ciencias Sociales, otorgado por la Universidad de Guadalajara durante la Feria Internacional del Libro 2003 (2003).
- Miembro del Consejo Académico organizador de las Jornadas en homenaje a Eduardo Matos Moctezuma, organizadas por el Instituto Nacional de Antropología e Historia (20-24 octubre 2003).
- Evaluadora académica del PROIMMSE (Programa de Investigaciones Multidisciplinarias sobre Mesoamérica y el Sureste), a solicitud de la Coordinación de Humanidades de la Universidad Nacional Autónoma de México (1996-2003).
- Miembro del Comité de Ingreso de aspirantes mexicanos para Maestría y Doctorado (promoción 2003-2007), organizado por el Comité Académico del Posgrado en Antropología-D.F. del CIESAS (17 marzo a 27 mayo 2003).
- Miembro del Grupo de Trabajo sobre el nuevo Reglamento para eliminar el concepto beca crédito del programa de Formación de Científicos Tecnólogos, de la Dirección Adjunta de Formación de Científicos y Tecnólogos del CONACYT (13 abril 2004).
- Miembro del Comité Académico de Evaluación de Becas al Extranjero, por invitación de la Dirección Adjunta de Formación de Científicos y Tecnólogos del CONACYT (7 junio 2004).
- Consejera Externa del Consejo Técnico del Posgrado en Antropología Social de la Universidad Iberoamericana. (16 julio 2004 a 24 noviembre 2009).
- Evaluadora externa del *Seminario de Evaluación de textos para Licenciatura*, organizado por El Colegio de México, A.C. (agosto 2004).
- Medalla Académica de la SMHC por trayectoria como historiadora de la ciencia y la tecnología, otorgada por la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C. durante la Ceremonia conmemorativa del XL Aniversario de su fundación (11 agosto 2004).
- Miembro del Núcleo Coordinador del Seminario Permanente sobre Historia Ambiental, organizado por el Centro de Estudios Históricos de El Colegio de México; A.C. (2004).
- Miembro del Consejo Consultivo Externo de *Encuentros: Revista Tamaulipeca de Historia y Ciencias Sociales* (noviembre 2004).
- Representante electa de los Investigadores de Ciencias Sociales y Humanidades, miembros del Sistema Nacional de Investigadores, ante la Mesa Directiva del Foro Consultivo Científico y Tecnológicos (28 mayo 2005-25 agosto 2008).
- Tesorera de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C. (2005-2008).

- Miembro del Jurado del Premio Nacional "Luis González y González" a la mejor tesis de licenciatura en Ciencias Sociales, organizado por El Colegio de Michoacán (junio-octubre 2005).
- Evaluadora del Premio Gobierno y Gestión Local Edición 2005, organizado por el CIDE y la Fundación Ford (agosto 2005).
- Miembro del Comité Académico del Doctorado de Estudios Regionales en Medio Ambiente y Desarrollo (DERMAD) de la Universidad Iberoamericana-Unidad Puebla (septiembre 2005 a la fecha).
- Miembro del Grupo de Trabajo del Área V-Ciencia y Tecnología para la Atención de Necesidades Sociales, del Foro Consultivo Científico y Tecnológico (octubre 2005-9 enero 2006).
- Miembro de la Junta de Gobierno de El Colegio Mexiquense, A.C. (2006-2015).
- Miembro del Comité Organizador del Congreso 2006 "Ciencia y tecnología para el desarrollo: necesidad y compromiso social", de la Sociedad Mexicana para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología, A.C. Claustro de Sor Juana (30 y 31 marzo 2006).
- Miembro y Presidente de la Comisión de Evaluación Externa de los megaproyectos de la Coordinación de Humanidades de la UNAM: Sociedad y Cultura. México Siglo XXI (mayo 2006-junio 2008).
- Miembro electo de la Comisión de Membresía del área de Ciencias Sociales y Humanidades para el periodo 2006-2009 de la Academia Mexicana de Ciencias (en 2007 dejé la Comisión para ocuparme de la tesorería para el bienio 2008-2010). (2006-2007).
- Miembro del Consejo Consultivo externo de *Septentrión*: Revista de Historia y Ciencias Sociales, de la Universidad Autónoma de Tamaulipas (julio 2006-).
- Miembro del Subcomité de revisión del Reglamento del Sistema Nacional de Investigadores, Foro Consultivo Científico y Tecnológico (2006-2010).
- Miembro del Subcomité Inventario de Recursos Humanos y Proyectos, del Foro Consultivo Científico y Tecnológico (octubre 2006- octubre 2008).
- Miembro del Jurado del Premio Gobierno y Gestión Local Edición 2005, organizado por el Centro de Investigación y Docencia Económicas (CIDE) y la Fundación Ford (noviembre 2006).
- Miembro del Consejo de Administración de Nexos-Sociedad, Ciencia y Literatura, S.A. de C.V. (2006 a la fecha).
- Miembro de la Comisión Dictaminadora del personal académico del Instituto de Investigaciones en matématicas Aplicadas y en Sistema-UNAM por parte del Consejo Académico del Área de la Ciencias Físico-Matématicas y de las Ingenierías (agosto 2006-marzo 2014).

- Miembro del Comité Académico del Programa de Maestría en Historia de CIESAS Peninsular (15 noviembre 2008 - 2009).
- Miembro (y Presidente) de la Comisión de Evaluación del Personal Académico de El Colegio de San Luis, A.C. (noviembre 2007-diciembre 2009).
- Miembro del Comité de Consolidación Institucional (Repatriaciones, Retención y Estancias) de la Dirección Adjunta de Desarrollo Científico y Académico del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (16 noviembre 2007-febrero 2011).
- Miembro del Comité de Ciencias Sociales, Filosofía e Historia, del jurado del Premio México de Ciencia y Tecnología 2007 que otorga el Consejo Consultivo de Ciencias de la Presidencia de la República Mexicana (29 enero – 25 febrero 2008).
- Evaluadora externa del Proyecto "Explorando la posibilidad del uso de la energía eólica en la metalurgia de cobre en Mesoamérica" de Blanca E. Maldonado Álvarez, por invitación del Centro de Estudios Arqueológicos de El Colegio de Michoacán, A.C. (10 abril 2008).
- Tesorera electa de la Academia Mexicana de Ciencia para el Bienio 2008-2010 (mayo 2008-mayo 2010).
- Miembro del Comité Evaluador Externo del Programa de Estímulos a la Productividad Académica de El Colegio Mexiquense, A.C. (mayo 2008 a la fecha).
- Miembro del Comité Académico del V Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental, Naturaleza, sociedad y cultura de la naturaleza, a 200 años de las Revoluciones de Independencia. Balance, perspectivas, desafíos (15-18 junio 2010). Organizado por la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental y la Universidad Autónoma de Baja California Sur (enero 2009-mayo 2010).
- Miembro del Comité de Seguimiento de Repatriaciones y Retenciones del CONACYT (enero de 2009-julio 2009).
- Miembro del Jurado de "Premios Ciudad Capital: Heberto Castillo Martínez.
 Edición 2009 "Rumbo al Bicentenario", del Instituto de Ciencia y Tecnología del Distrito Federal (septiembre 2009).
- Miembro del Comité del "Programa de Apoyo Complementario para la Consolidación Institucional (modalidades: Repatriación, Retención y Estancias de Consolidación). Convocatoria 2009-Segundo periodo", del CONACYT (octubre 2009).
- Miembro de la Comisión de Premios y Reconocimientos de la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y de la Tecnología, A.C. (octubre-noviembre 2009).

- Evaluadora Internacional en el Foro Presencial del Comité de Evaluación de la Segunda Convocatoria del SNI-2010, a solicitud del Sistema Nacional de Investigación, de la Secretaría Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación de la República de Panamá (9-12 diciembre 2009).
- Socio de la Société des Américanistes (2010).
- Miembro de la Comisión Evaluadora del Programa de Primas al Desempeño del Personal Académico de Tiempo Completo (PRIDE) Instituto de Investigaciones en Matemáticas Aplicadas y en Sistemas-UNAM por parte del Consejo Académico del Área de las Ciencias Físico Matemáticas y de las Ingenierías (marzo 2010-marzo 2014).
- Miembro de la Comisión Evaluadora del Centro de Estudios Rurales de El Colegio de Michoacán, A.C. (marzo 2010).
- Miembro del Comité Dictaminador del Premio Alfonso Reyes en Humanidades, organizado por El Colegio de México (junio 2010).
- Miembro del Jurado dictaminador de la Tercera Edición del Premio Arturo Warman 2010, organizado por la Catedra Interinstitucional Arturo Warman (UNAM, COLMEX, CONACULTA-INAH, CIESAS, UIA, UAM, CEAS, Programa Universitario México Multicultural de la UNAM (marzo 2011).
- Miembro del Comité Científico de la Red Mexicana de Historia Ambiental (julio 2011).
- Miembro del Jurado del Premio Innovación y Juventud 2011, Categoría "Innovaciones Sociales y Comunitarias", organizado por El Colegio de la Frontera Norte (enero-febrero 2012).
- Miembro del Comité Académico del VI Simposio Latinoamericano y Caribeño de Historia Ambiental (enero 2011-mayo 2012). Organizado por la Sociedad Latinoamericana y Caribeña de Historia Ambiental y la Universidad de los Andes, Colegio Verde, Instituto de Investigación en Recursos Biológicos Alexander von Humboldt y la Universidad Nacional de Colombia, Villa de Leyva, Colombia (6-8 junio 2012).
- Miembro del Consejo Editorial de *Quipu*. Revista Latinoamericana de Historia de las Ciencias y la Tecnología (Nueva época) (marzo 2012 a 2017).
- Miembro del Consejo de Premiación del Premio Nacional de Ciencias y Artes edición 2012, Jurado en el Campo III de Historia, Ciencias Sociales y Filosofía, Secretaría de Educación Pública (agosto 2012).
- Miembro de Comislón revisora del Área IV, Humanidades y Ciencias de la Conducta 2012, del Sistema Nacional de Investigadores-CONACYT (octubrenoviembre 2012).
- Miembro de la Red y Patrimonio Biocultural del CONACYT, núm. 166563 (desde abril 2012).

- Jurado del Premio Anual (2012) Cátedra Gonzalo Aguirre Beltrán CIESAS-UV para Tesis Doctoral en Antropología Social y Disciplinas Afines. (febrero-marzo 2013).
- Miembro de la Comisión Dictaminadora 2013 del Sistema Nacional de Investigadores, en el área de las Ciencias Humanas y de la Conducta (10 junio 2013-julio 2015).
- Miembro del Consejo Asesor del "Intituto de Investigaciones Interdisciplinarias en Medio Ambiente Xavier Gorostiaga S.J." de la Universidad Iberoamericana-Puebla (noviembre 2014 a la fecha).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2014, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología; se presentaron 13 candidatos al premio (noviembre 2014).
- Miembro del Comité Técnico del Fideicomiso del CIESAS (diciembre 2014diciembre 2017).
- Miembro del Jurado del Premio Nacional "Luis González y González" a la mejor tesis de licenciatura en Ciencias Sociales, organizado por El Colegio de Michoacán (febrero-agosto 2015).
- Miembro del Comité de Ingreso y Selección de la Generación de la Maestría en Antropología Social 2015-2017 y Generación de Doctorado en Antropología Social 2015-2019 del CIESAS (julio de 2015).
- Miembro del Comité Esditorial de la Revista Estudios de Cultura Maya (septiembre 2015 a la fecha).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2015, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología (noviembre 2015).
- Consejera del Área "B" Etnohistoria, relaciones Étnicas y Sociales ante de Consejo Técnico Consultivo del CIESAS (20 abril 2016-19 abril 2018).
 Consejera del Comité para la Jubilación ante el Consejo Técnico Consultivo del CIESAS (29 agosto 2016 a la fecha).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2016, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología (noviembre 2016).
- Miembro del Consejo Editorial de la Revista *Historia* Agraria. Revista electrónica de la Sociedad de Estudios de Historia Agraria (enero 2017 a la fecha).
- Miembro de la Comisión de Evaluación de Proyectos del Tema Sociedad de la Convocatoria Cátedras CONACYT para Jóvenes Investigadores 2017, a solicitud del CONACYT (abril 2017).

- Miembro de Comisión revisora del Área IV, Humanidades y Ciencias de la Conducta 2012, del Sistema Nacional de Investigadores-CONACYT (octubrenoviembre 2017).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2018, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología (noviembre 2018).
- Miembro del Comité de Selección e Ingreso de la Generación de la Maestría en Antropología Social 2019-2021 del CIESAS (5 marzo – 5 julio 2019). Miembro de la Comisión Evaluadora del Programa de Primas al Desempeño del Personal Académico de Tiempo Completo (PRIDE) Instituto de Investigaciones Filológicas-UNAM por parte del Consejo Académico del Área de Humanidades y de las Artes (mayo 2019-mayo 2023).
- Miembro del Consejo Editorial de la Revista Interdisciplinar Sulear http://recistauemg.br/index.php/Sulear/about/editorialTeam. (mayo 2019 a la fecha).
 - Miembro del Jurado dictaminador del Programa de Apoyo a la Infraestructura Cultural de los Estados PAICE, de la Secretaría de Cultura (julio 2019).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2019, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología (noviembre 2019).
- Miembro del Comité de Ingreso y Selección de la Convocatoria 2020 de los posgrados en Historia del CIESAS Peninsular (marzo-junio 2020).
- Miembro del Comité Asesor Biblioteca Indomexicana, de la Universidad Nacional Autónoma de México (enero 2021).
- Miembro del Comité de Evaluación del Premio Estatal de Ciencia y Tecnología 2020, modalidad Ciencia, área de Ciencias Sociales y Humanidades, del Consejo Mexiquense de Ciencia y Tecnología (julio 2021).
- Miembro del Consejo Técnico de la Red y Patrimonio Biocultural del CONACYT, núm. 166563 (8 septiembre 2021).
- Consejera del Área B Pueblos y lenguas indígenas, pasado y presente ante de Consejo Técnico Consultivo del CIESAS (25 mayo 2022 a la fecha).

DISTINCIONES Y COMISIONES ACADÉMICAS

- Becaria de la Sección de Antropología, Instituto de Investigaciones Históricas, UNAM (marzo de 1971-31 de julio de 1972).

- Comisionada por el CISINAH para realizar investigación en el Archivo Latinoamericano de la Universidad de Texas, en Austin (1° de marzo-30 de abril de 1973).
- Becaria del Instituto Nacional de Antropología e Historia en el Primer Taller del Programa de Adiestramiento Avanzado en Arqueología (11 de junio-10 de septiembre de 1973).
- Cum Laude en el grado de Maestro en Ciencias Antropológicas, por la Escuela Nacional de Antropología e Historia (enero de 1974).
- Becaria del CISINAH para consultar archivos y bibliotecas en España, Gran Bretaña y Estados Unidos (15 de enero de 1974-30 de mayo de 1975).
- Comisionada por el CISINAH en Tabasco para asesorar al proyecto Evaluación socioeconómica de la chinampa tropical, del CECODES (1° al 31 de octubre de 1976).
- Comisionada por el CIESAS para redactar el Guión general sobre los sistemas de cultivo de maíz en México, para la Exposición El maíz, fundamento de la cultura popular mexicana, del Museo Nacional de Culturas Populares (1° de junio-31 de julio de 1981).
- Comisionada por el CIESAS para consultar las Bibliotecas de la Universidad de Chicago y Newberry en la ciudad de Chicago (1° al 29 de mayo de 1985).
- Recomendación de publicación de la Tesis de grado de Doctor en Ciencias Sociales, por la Universidad Iberoamericana (13 de marzo de 1985).
- Investigadora Nacional del Sistema Nacional de Investigadores Nivel II (julio 1985 a junio 2000).
- Premio Francisco Javier Clavijero en las áreas de Historia y Etnohistoria que otorga el Instituto Nacional de Antropología e Historia a la mejor tesis de doctorado, 1985.
- Premio de Investigación Científica 1987 en el área de Ciencias Sociales que otorga la Academia de la Investigación Científica, A.C. (hoy Academia Mexicana de Ciencias).
- Directora general por dos periodos, del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social (febrero de 1990-mayo 1996).
- Premio Arnaldo Orfila Reynal a la Edición Universitaria en la Categoría de Ciencias Sociales, a la Colección Historia de los Pueblos Indígenas de México, otorgado por la Universidad de Guadalajara durante la IV Feria Internacional del Libro (1995).
- Representante de la Secretaría de Educación Pública en la Comisión Nacional de Apoyo Institucional del Comité Organizador del XXI Congreso Internacional de Historia de la Ciencia (14 de mayo 1998).

- Madrina de la Generación 1995-1998 de los alumnos de la licenciatura de Etnohistoria de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (30 de octubre 1998).
- Diploma por 25 años de labor de investigación en el CIESAS (16 diciembre 1998).
- Miembro del Comité del Programa del Congreso Internacional de Historia de la Ciencia, organizado por la International Union of History and Philosophy of Division of History of Science (de noviembre 1999 a julio del 2001).
- Miembro del Consejo Académico Asesor del Archivo General de la Nación (febrero 2000-diciembre 2006).
- Investigadora Nacional Nivel III, del Sistema Nacional de Investigadores (julio 2000 diciembre 2020).
- Diploma de reconocimiento otorgado por la Dirección General de Difusión Cultural de la Universidad Autónoma Chapingo por haber obtenido el mayor volumen de ventas del libro *La agricultura chinampera. Compilación histórica*, en el periodo noviembre 1999 a septiembre 2000. Chapingo, Estado de México (15 octubre 2000).
- Comisionada por el CIESAS en Mérida, Yuc., para sostener reuniones de trabajo con el Dr. Pedro Bracamonte, encaminadas a la fundación del del Programa Peninsular (11 al 14 de enero de 2001).
- Invitada por el Centro de Estudios Prospectivos, A.C., de la Fundación Javier Barros Sierra para participar en el grupo de académicos para la actualización de la clasificación de las disciplinas y subdisciplinas de la *Nomenclatura Internacional de UNESCO para los Campos de la Ciencia y la Tecnología. Versión México 2000*, México, D.F. (octubre 2001).
- Coordinadora del Subcomité de Política Científica y Tecnológica del Foro Consultivo Científico y Tecnológico, México, D.F. (septiembre 2002 a diciembre 2004).
- Medalla Manuel Rodríguez Lapuente como Reconocimiento en Ciencias Sociales, otorgado por la Universidad de Guadalajara durante la Feria Internacional del Libro de Guadalajara 2003 (1 diciembre 2003).
- Medalla Académica de la SMHC por trayectoria como historiadora de la ciencia y la tecnología, otorgada por la Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y la Tecnología, A.C. durante la Ceremonia conmemorativa del XL Aniversario de su fundación (11 agosto 2004).
- Reconocimiento INNOVA 2005 otorgado por la Fototeca Nacho López, de la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de México por la contribución a la innovación en la aplicación de recursos administrativos y tecnológicos, en los volúmenes 7 y 8 de El Mundo Indígena. Iconografía de Luz. Catálogo Electrónico de la Fototeca Nacho López. Trabajo desarrollado por el proyecto colectivo Banco de Imágenes

de la Fototeca de la CDI, codirigido con Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, a través de un convenio entre el CIESAS y la citada Comisión (noviembre 2005).

- Miembro de la Red de Etnoecología y Patrimonio Biocultural del CONACYT, desde 2015. Desde 2018, miembro de su Consejo Técnico.
- Diploma de reconocimiento otorgado por el Gobierno de la Ciudad de México por su contribución al estudio de Las chinampas y su cultura. Ciudad de México (diciembre 2016).
- Reconocimiento del Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, por haber contribuido al desarrollo de programas académicos de significativo valor institucional, en el marco del 30 aniversario; Morelia, Michoacán (noviembre de 2017).
- Reconocimiento de la Sociedad Mexicana de Etnobiología, en el marco del XI Congreso Mexicano de Etnobiología, a "trayectoria como investigadora que ha impactado a varias generaciones de investigadores interesados en la etnobiología mexicana y en la historia ambiental". Morelia, Michoacán (11 junio de 2018.)
- Medalla Académica Atanasio G. Saravia como reconocimiento de trayectoria académica, otorgado por el XVIII Premio Citibanamex Atanasio G. Saravia de Historia Regional Mexicana, 2018-2019, Banco Nacional de México (11 marzo 2020).
- Reconocimiento del Instituto de Investigaciones Antropológicas de la Universidad Nacional Autónoma de México y El Colegio de Michoacán, a mi su labor académica, en el marco del 1^{er} Encuentro Académico Sobre Modo de Vida Lacustre (23 febrero 2021).
- Reconocimiento del Instituto de Investigaciones Antropológicas de la Universidad Nacional Autónoma de México y El Colegio de Michoacán, por la obra fotográfica "Vida entre chinampas, seleccionada dentro del Concurso de Fotografía Antropológica La vida con el entorno lacustre, en el marco del 1^{er} Encuentro Académico Sobre Modo de Vida Lacustre (11 junio 2021).
- Investigadora Emérita del Sistema Nacional de Investigadores (01 enero 2023-).

ENTREVISTAS, VIDEOS Y PODCAST

 Programa "Etnohistoria, Agricultura y Paisaje", sobre mi trayectoria académica, de la serie *Mujeres en la Ciencia*, transmitido por el Canal 22 el 21 de noviembre de 1996; realizado por "Arte y Cultura en Movimiento".

- Entrevista radiofónica sobre mi trayectoria académica, realizada por la Unidad de Producción de Radio del Instituto Nacional de Antropología e Historia, el 11 de febrero de 1998.
- Entrevista sobre "Las chinampas de la Cuenca de México: patrimonio agrícola y cultural de la humanidad", en el programa "La respuesta está en la ciencia", transmitida en vivo por Radio UNAM (4 octubre 2000).
- Entrevista para el documental interdisciplinario "Del maíz y los hombres", realizado por Filmes do Tejo (Portugal). México, D.F. (10 septiembre 2007).
- Participación en la Sección "Los Sabores del Saber", del Programa de Televisión "Pescando ideas", con el tema "Tecnologías agrícola e hidráulica en Mesoamérica en el siglo XVI", realizado por el Centro de Estudios de Geografía Humana de El Colegio de Michoacán. La Piedad, Mich. (26 mayo 2009).
- Comentarista central en el "Programa de televisión "pensamiento libre" de la Universidad Iberoaméricana-Puebla, Pue. (15 de octubre 2009).
- Participación en la serie "El amaranto, una planta originaria de México", con el tema "Diversidad, tradición y cambio: el cultivo del amaranto en el tiempo", realizado por el Jardín Botánico y la Coordinación de Universidad Abierta y Educación a Distancia de la UNAM, transmitido por el Canal 22 (14 septiembre 2010).
- Participación en la Serie radiofónica "La esencia de la Ciencia", con el tema
 "La agricultura y las chinampas", realizado por el Intituto Mexicano de la Radio, transmitido por Radio Horizonte 107.9 FM (12 noviembre 2010).
- Participación en el documental "México Líquido", con el tema "El agua y su aprovechamiento desde la época prehispánica hasta el siglo XXI en la Cuenca de México", realizado por el Canal Once TV México (25 agosto 2011).
- Participación en la serie "La historia de la infraestrura en México: obras hidráulicas", con el tema "El agua en la Cuenca Lacustre de México", realizado por Clío TV (19 octubre 2011).
- Participación en el programa "Figuras en la Ciencia", realizado por por la revista Conversus del IPN, para divulgarse en YouTube, el 19 de agosto de 2013.
- Entrevista sobre mi trayectoria académica, realizada por la revista Conversus del IPN (19 agosto 2013).
- Participación en la serie documental "Antropológicas", con el tema "Ciencia y tecnología novohispanas", coproducido por Canal Once, Instituto Nacional de Antropología e Historia y Estudio Rizoma (transmitido por el Canal Once, el 19 y 23 de febrero 2014).
- Participación en la serie "Palabra del CIESAS", con el tema "Los Directores del CIESAS", producido por el Laboratorio Audivisual del CIESAS (16 marzo 2014).

- Conferencia "Tecnología agrícola tradicional", en DVD, 2013 Centenario del Natalicio del Maestro Efraím Hernández Xolocotzi, Universidad Autónoma de Chapingo-Departamento de Enseñanza, Investigación y Servicio en Agroecología, 2014.
- Entrevista sobre el frijol "Rica herencia mesoamericana", publicada en *AMC / Boletin informativo de la Academia Mexicana de Ciencias*, núm. 59, noviembre 2016, pp. 10-11. Transmitida en vivo por Radio UNAM (4 octubre 2000).
- Podcast. CIESAS, En torno a las investigaciones sobre el agua y las obras hidráulicas. 2018. Pasaron por Radio Educación.
- Participación en la serie documental "La senda del agua" en el programa con el tema "Texcoco, un nuevo naciemiento", producido por Canal Catorce (transmitido por el Canal Catorce, el 17 de mayo 2021).
- Participación en la serie de televisión "5por500" de la Serie documental Nuestras cosmovisiones del proyecto *México 500* La historia de la infraestrura en México: obras hidráulicas", con el tema "Ciudad lacustre y sistema hidráulico", realizado por TV-UNAM (8 octubre 2021).
- Entrevista sobre "Ingeniería hidráulica mexica, las chinampas, la urbanización y temas generales de Tenochtitlán", para el video del proyecto "La vida cotidiana de Tenochtitlán", del Boletín de la Sociedad de Geografía y Estadística de México (8 noviembre 2022).

DIRECCIÓN-EDICIÓN DE COLECCIONES DE LIBROS

Historia de los pueblos indígenas de México, con Mario H. Ruz.

Coedición del CIESAS y el Instituto Nacional Indigenista-Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, con 24 volúmenes:

- 1. Danièle Dehouve. *Entre el caimán y el jaguar. Los pueblos indios de Guerrero*. México, D.F., 1994, 210 pp. ISBN 968-496-260-6. (Reimpreso en 2002)
- 2. Jan de Vos *Vivir en frontera. La experiencia de los indios de Chiapas.* México, D.F., 1994, 313 pp. ISBN 968-496-261-4. (Reimpreso en 1997).
- 3. Pedro Bracamonte. *La memoria enclaustrada. Historia indígena de Yucatán, 1750-1915.* México, D.F., 1994, 253 pp. ISBN 968-496-262-2.
- 4. Mario H. Ruz. *Un rostro encubierto. Los indios del Tabasco colonial.* México, D.F., 1994, 352 pp. ISBN 968-496-263-0.
- 5. Cynthia Radding. Entre el desierto y la sierra. Las naciones o'odham y tegüima de Sonora, 1530-1850. México, D.F., 1995, 213 pp. ISBN 968-496-264-9.
- 6. Evelyn Hu-Dehart. La nación yaqui del noroeste de Nueva España 1533 a 1820. México, D.F., 1995, 124 pp. ISBN 968-496-266-7.

- 7. Victoria Chenaut. *Aquellos que vuelan. Los totonacos en el siglo XIX.* México, D.F., 1995, 302 pp. ISBN 968-496-298-3.
- 8. Carlos M. Valdés. *La gente del mezquite*. *Los nómadas del noreste en la Colonia*.* México, D.F., 1995, 279 pp. ISBN 968-496-302-5. (Tercera Reimpresión por Kooperativa Rayenari/Kitsch del Alma/Meridianos Comunicación, en 2022).
- 9. Martha Rodríguez. *Historias de resistencia y exterminio. Los indios de Coahuila durante el siglo XIX*. México, D.F., 1995, 212 pp. ISBN 968-496-308-4.
- 10. Felipe Castro. *La rebelión de los indios y la paz de los españoles*. México, D.F., 1996, 176 pp. ISBN 968-496-310-6.
- 11. Angeles Romero Frizzi. *El sol y la cruz. Los pueblos indígenas de Oaxaca colonial.* México, D.F., 1996, 291 pp. ISBN 968-496-311-4.
- 12. Héctor C. Hernández. *Insurgencia y autonomía. Los yaquis en el siglo XIX*. México, D.F., 1996, 185 pp. ISBN 968-496-312-4.
- 13. Sergio Quezada. Los pies de la república. Los mayas peninsulares, 1550-1750. México, D.F., 1997, 262 pp. ISBN 968-496-328-9.
- 14. Antonio Escobar O. *De la costa a la sierra: las Huastecas, 1750-1900.* México, D.F., 1998, 253 pp. ISBN 968-496-337-8.
- 15. Bárbara Cifuentes y Lucina García. *Letras sobre voces. Multilingüismo a través de la historia*. México, D.F. 1998, 340 pp. ISBN 968-496-338-6.
- 16. Ricardo León G. y Carlos González H. *Civilizar o exterminar. Tarahumaras y apaches en Chihuahua, siglo XIX*. México, D.F., 2000, 304 pp. ISBN 968-496-392-0.
- 17. Juan Carlos Reyes Garza, *Al pie del volcán. Los indios de Colima en el virreinato***. México, D.F., CIESAS/INI/Secretaría de Cultura del Estado de Colima, 2000, 245 pp. ISBN 968-496-395-5.
- 18. Rosa H. Yáñez Rosales. Rostro, palabra y memoria indígenas. El Occidente de México: 1524-1816. México, CIESAS/INI, 2001, 335 pp. ISBN 968-496-396-3.
- 19. Rosa Elba Rodríguez Tomp. *Cautivos de Dios. Cazadores-recolectores de Baja California durante la Colonia*. México, CIESAS/INI, 2002, 335 pp. ISBN 968-496-397-1.
- 20. Leticia Reina. Aoyama. *Caminos de luz y sombra. Historia indígena de Oaxaca en el siglo XIX*. México, CIESAS/CDI, 2004, pp. 328. ISBN 968-496-398-X.

** Obtuvo mención honorífica en la categoría de difusión en el Premio Antonio García Cubas al mejor libro de antropología e historia del INAH, en la edición 2000.

^{*} Nota: Este libro obtuvo mención honorífica del premio Francisco Javier Clavijero del INAH 1995.

- 21. Eduardo Miranda Arrieta. *Entre armas y tradiciones. Los indígenas de Guerrero en el siglo XIX*, México, CIESAS/CDI/UMNSH-Instituto de Investigaciones Históricas, 2006, 305 pp. ISBN 968-496-574-5.
- 22. Juan José Rodríguez Villarreal, *Los indios sinaloenses durante la Colonia,* 1531-1785. Historia de desencuentros y destierros, México, CIESAS/CDI/UPN-Unidad Monclova, 2010, 335 pp. ISBN 978-607-486-108-2. 23. Cuauhtémoc Velasco Ávila, *La frontera étnica en el Noreste mexicano.* Los comanches entre 1800 y 1841, México, CIESAS/CDI/INAH, 2012, 409 pp. ISBN 978-607-486-154-9.
- 24. Carlos Salvador Paredes Martínez, *Al tañer de las campanas. Los pueblos indígenas del antiguo* Michoacán *en la época colonial,* México, CIESAS/CDI, 2017, 420 pp. ISBN 978-607-486-429-8 (CIESAS), 978-607-718.058-6 (CDI).

Colección Agraria, coedición del Registro Agrario Nacional y el CIESAS, con 20 tomos:

- 1. Mariano Galván Rivera. *Ordenanzas de tierras y aguas*. Edición facsimilar. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional y Archivo Histórico del Agua, 1998. ISBN 968-496-355-6.
- 2. Regina Olmedo Gaxiola. *Catálogo de documentos históricos del Archivo General Agrario*. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1998. ISBN 968-496-351-3.
- 3. Arnulfo Embriz y Laura Ruiz. *Guía del Archivo General Agrario*, vol 1. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1998. ISBN 968-496-352-1.
- 4. Varios autores. *Estudios campesinos el Archivo General Agrario*, vol 1. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1998. ISBN 968-496-354-8.
- 5. Julio Cuadros Caldas. *Catecismo Agrario*. Estudio introductorio por Guillermo Palacios, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1999. ISBN 968-496-367-X.
- 6. Arnulfo Embriz y Laura Ruiz. *Guía del Archivo General Agrario*, vol. 2. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1999. ISBN 968-496-374-2.
- 7. Zazil Sandoval, René Esparza, Teresa Rojas Rabiela y Regina Olmedo. Guía de Restitución y Dotación de tierras y de Reconocimiento, Confirmación y Titulación de bienes comunales del Archivo General Agrario. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1999. ISBN 968-496-376-9. 8. Varios autores. Estudios campesinos el Archivo General Agrario, vol. 2. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 1999. ISBN 968-496-375-0.
- 9. Arnulfo Embriz, René Somera y Rita Reséndiz, *Catálogo de mapas, planos, croquis e ilustraciones históricas del AGA*, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2000. ISBN 968-496-408-0.

- 10. Laura Ruiz Mondragon y Guadalupe Sánchez *Guía de nuevos centros de población ejidal del Archivo General Agrario*, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2000. ISBN 968-496-407-2.
- 11. Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, (CD), Imágenes de la memoria agraria. Catálogo electrónico de fotografías del Archivo General Agrario, vol. 1, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2000. ISBN 968-496-410-2.
- 12. Laura Ruiz Mondragon y Guadalupe Sánchez *Expropiación de bienes ejidales y comunales del Archivo General Agrario*, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2001. ISBN 968-496-422-6.
- 13. Regina Olmedo Gaxiola *Catálogo de documentos históricos del Archivo General Agrario*, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2001. ISBN 968-496-429-3.
- 14. Teresa Rojas Rabiela y Antonio Escobar Ohmstede, eds., *Estructuras y problemas agrarios en México. Del pasado y del presente*, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, Universidad de Quintana Roo, 2001. ISBN 968-496-428-5.
- 15. Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, (CD), *Imágenes de la memoria agraria. Catálogo electrónico de fotografías del Archivo General Agrario*, vol. 2, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2001. ISBN 968-496-441-2.
- 16. Varios autores. *Estudios campesinos en el Archivo General Agrari*o, vol 3. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2001. ISBN 968-496-442-0.
- 17. Varios autores. *La memoria agraria mexicana en imágenes: cuatro ensayos*. México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2002. ISBN 968-496-470-6.
- 18. Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, (CD) *Imágenes de la memoria agraria. Catálogo electrónico de fotografías del Archivo General Agrario*, vol. 3, México, CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2002. ISBN 968-496-469-2.
- 19. CIESAS. Memoria de trabajo 1997-2001, México, D.F., CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2002.
- 20. Colección Agraria del Archivo General Agrario. Catálogo, Teresa Rojas Rabiela, ed., México D.F., CIESAS, Registro Agrario Nacional, 2002.

Biografías de antropólogos ilustres, publicada por el Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., con los siguientes 6 cuadrípticos:

1. Jorge Alonso. Ángel Palerm Vich. Innovador de la Antropología Mexicana. México, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (Serie biografías, núm. 1), 1997.

- 2. Jaime Litvak y Lorena Mirambell. *José Luis Lorenzo. Puntal de la prehistoria mexicana*. México, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (Serie biografías, núm. 2) 1998.
- 3. Andrés Fábregas Puig. *José Lameiras*. México, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C. (Serie biografías, núm. 3), 1999.
- 4. Ángeles Uriega. Henry Valencia Valencia (1926-1998): Profesor comprometido. México, C y Antropólogos Sociales, A.C. (Serie biografías, núm. 4), 2002.
- 5. Guillermo de la Peña. *Larissa Adler Lomnitz. Antropóloga Latinoamericana*. México, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., (Serie biografías, núm. 5), 2004.
- 6. María de los Ángeles Romero Frizzi. *Mercedes Olivera. Etnohistoriadora propositiva*. México, Colegio de Etnólogos y Antropólogos Sociales, A.C., (Serie biografías, núm. 6), 2005.

Tecnologías tradicionales utilitarias de México, con José Manuel del Val Blanco. UNAM-Coordinación de Humanidades-Programa Universitario México Nación Multicultural. Obra completa ISBN: 978-607-02-4123-9.

- 1. Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba. Los cocineros del fuego. Elaboración tradicional del carbón vegetal por la gente del bosque. México, 2012. ISBN: 978-607-02-4124-6.
- 2. Enno Seele. *Las norias en México*, México, 2015. ISBN: 978-607-02-6737-6.
- 3. Teresa Rojas Rabiela e Ignacio Gutiérrez Ruvalcaba, *Las presas efímeras mexicanas del pasado y del presente,* México, 2019. ISBN UNAM: 978-607-30-2622-2. ISBN-CIESAS: 978-607-486-559-2.

Obras escogidas de Luis Reyes García, con Juan Manuel Pérez Zevallos e Hildeberto Martínez Martínez, publicada por el CIESAS. Obra completa ISBN: 978-607-486-501-1.

- 1. Luis Reyes García, Los diarios de campo en el municipio de Zongolica, Veracruz, 1961 y 1962, t. 1, México, CIESAS, 2018, 563 pp. ISBN: 978-607-486-502-8.
- 2. Luis Reyes García, *Archivos de las Fiscalías de Tlaxcala*, t. 2, México, CIESAS, 2018, 281 pp. ISBN: 978-607-486-503-5.

Colección Afluentes, con Martín Sánchez Rodríguez. Coedición del CIESAS y El Colegio de Michoacán.

1. Daniel Murillo Licea, El camino de los Anjeltik. Relaciones entre cosmovisión, gobernanza del agua y territorio: dos visiones del Valle de

Jobel, Chiapas, México, CIESAS/El Colegio de Michoacán, 2018. ISBN 978-607-544-033-0 (COLMICH), ISBN 978-607-486-478-6 (CIESAS).

2. Martín Sánchez Rodríguez, *Cuando las aguas se dividen. Control de las aguas en México: Entarquinamiento,* México, CIESAS/El Colegio de Michoacán, 2018. ISBN 978-607-544-049-1 (COLMICH), ISBN 978-607-486-478-8 (CIESAS).

Teresa Rojas Rabiela Mayo de 2022.